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1 -  ACADEMIE DES SCIENCES MORALES ET
POLITIQ UES. Petits traités.
Paris : Pagnerre et Paulin, 1848-1849
7 parties (sur 11) reliées en deux volumes in-12.Demi-
chagrin noir de l'époque.
Ces "petits traités" sont le fruit de la mobilisation de
l'Académie des sciences morales et politiques pour ten-
ter d'offrir une alternative libérale aux doctrines socialis-
tes exprimées durant la Révolution de 1848,en matière
économique, politique, juridique ou philosophique.
Ce recueil contient :
1 - Victor COUSIN. Justice et charité.
2 - [TROPLONG]. De la propriété d'après le Code civil.
3 - PASSY. Des causes de l'inégalité des richesses.
4 - DUPIN. Bien être et concorde des classes du peuple
Français.
5 - BARTHELEMY SAINT-HILAIRE. De la vraie
démocratie.
6 - VILLERME. Des associations ouvrières.
7 - BLANQUI. Des classes ouvrières en France pendant
l'année 1848 (deux parties). 450 euros

L'Europe en 1767
2 - ACCARIAS DE SERIONNE, Jacques. Les inté-
rêts des nations de l'Europe développés relativement au
commerce.
Paris : Desain, s. d. ( 1767)
Quatre volumes in-12,6-(2)-411-(4)-343-(4)-331-(4)-396
pages. Veau marbré de l'époque, dos lisse orné, pièce
titre et de tomaison de maroquin bordeaux.
Seconde édition.
Accarias de Serionne, qui avait lu attentivement
Forbonnais, Vauban,Mirabeau,Petty, Davenant,étudie
dans cet ouvrage les différents aspects du commerce qui,
selon lui,développe la paix et la richesse entre les peuples
de l'Europe que les guerres avaient ruinés, et favorise l'ac-
croissement de la population : "Une nation n'est pas puis-
sante en raison de l'espace qu'elle occupe sur le globe, mais
en raison de sa population,de son travail,de son industrie :
il ne peut y avoir de finance où il n'y a pas de commerce…"
Le développement des colonies américaines a contribué
à l'accroissement de la population européenne. La
découverte de l'Amérique a stimulé l'agriculture et l'in-
dustrie en Europe ;elle y a multiplié emplois et subsis-
tances (Sabin 79234).
Accarias de Serionne "was not content to deny that



commerce had depeopled France and Europe, he
contented that it had positively fostered population
growth… It followed as a corollary that the develop-
ment of the American colonies had augmented the
population of Europe" (Spengler, French predecessors
of Malthus, pp. 316-321).
INED 12 ; Higgs 4071 ;Einaudi 55 ;Kress 6310.

380 euros

3 - [ACCARIAS DE SERIONNE]. La richesse de la
Hollande, ouvrage dans lequel on expose l'origine du
commerce & de la puissance des Hollandois;l'accroisse-
ment successifde leur commerce & de leur navigation;
les causes qui ont contribue a leur progres… 
Londres : aux dépens de la Compagnie, 1778
2 tomes en un volume in-4,veau marbré de l'époque,
dos à nerfs orné.Bel exemplaire malgré une petite épi-
dermure au second plat.
Edition originale.
Attribué à Elie Luzac par Sauvy :"Considérations éco-
nomiques et historiques sur les ressoureces hollandaises.
C'est en examinant successivement les sources et les
modifications, dues aux siècles, des causes physiques,
morales (à savoir : politiques, fiscales et juridiques),et
extérieures (progrès de l'agriculture,du commerce et de
la navigation) qu'il conclut à la décadence de ce commer-
ce ;moyens de le relever. Nécessité d'une forte popula-
tion…" (INED 2987bis). 1150 euros

4 - [ALEMBER T, Jean Le Rond d']. Mélanges de lit-
térature,d'histoire et de philosophie. Nouvelle édition.
Amsterdam : Zacharie Chatelain fils, 1766-1770
Cinq volumes in-12,(4)-XVI-412-(4)-456-(8)-472-(2)-(4)-
464-XXIV-492 pages et 1 tableau dépliant.Veau marbré de
l'époque, dos à nerfs orné,milieu doré avec chiffre sur
les plats (R D), tranche marbrée. Bel exemplaire.
Ce recueil regroupe les articles dispersés de d'Alembert,
commençant par le célèbre "Discours préliminaire de
l'Encyclopédie".
Le tableau dépliant,au premier volume, est le "Système
figuré des connaissances humaines".
"Relever surtout, tome V, les "Doutes et questions sur le
calcul des probabilités",ainsi que les "Réflexions philo-
sophiques et mathématiques sur l'application du calcul
des probabilités à l'inoculation de la petite vérole".
(INED n° 29).



Les écrits de D'Alembert se diversifient essentiellement
à partir de 1751 et de son implication dans
l'Encyclopédie. Il publie notamment plusieurs éditions
différentes des Mélanges de littérature, d'histoire et de
philosophie (1753,1759,etc.).Ces écrits philosophiques,
historiques et littéraires témoignent également des stra-
tégies du mathématicien-encyclopédiste pour asseoir sa
reconnaissance au sein de la République des lettres.

680 euros

5 - ANSEAUME, Louis. Theâtre de M.Anseaume, ou
Recueil Des Comédies, Parodies & Opera-Comiques
qu'il a données jusqu'à ce jour. Avec les Airs, Rondes &
Vaudevilles notés dans chaque Pièce.
Paris : Veuve Duchesne, 1766
Trois volumes in-8,22-49-48-84-55-42-(iii)-64-64-64-63-
40-76-(iii)-64-64-76-56-96-55-71 pages. Veau marbré de
l'époque, dos lisse orné.
Edition collective factice composée de pièces publiées
séparément chez le même libraire avec la musique notée.

275 euros

6 - ANT OINE, Pierre Joseph. Navigation de
Bourgogne, ou Mémoires et projets pour augmenter &
établir la Navigation sur les Rivières du Duché de
Bourgogne. Tome premier [seul paru].
Amsterdam,Dijon et Paris :Frantin et Pissot,1774
In-4, (10)-189-(4) pages, planche et tableau dépliants.
Veau blond de l'époque, dos à nerfs orné.Bel exemplai-
re. Petites taches sans gravité sur le premier plat.
L'auteur, né à :Brazey-en-Plaine en 1730 et mort à Dijon
en 1814,était ingénieur des Ponts et Chaussées,.
Architecte, graveur et dessinateur,.membre de l'Académie
de Dijon (1778).et Professeur d'architecture à l'École spé-
ciale des beaux-arts de Dijon. 600 euros

7 - ARETIN , Pietro Aretino, dit l'. Ragionamenti.
S. l. : 1584 (i. e. 1600ou 1616)
Deux parties en un volume in-8,(11)-228,1 ff.n.ch.,(7)-
402 pages. Pleine basane XVIIè,dos à nerfs orné.
Encadrement de filet à froid sur les plats, tranches mou-
chetées. Ex-libris manuscrit "F rancesco Conti" sur
le titre.
SANS LA TROISIÈME PARTIE.
Deuxième des quatre éditions complètes des
Ragionamenti publiés sous le millésime de 1584,mais



qui furent en réalité imprimées plus tard (Brunet,I-411)

Sous la forme d'un dialogue entre une femme d'expé-
rience et une jeune fille, l'Arétin dresse un tableau cru et
cynique des escroqueries qui font de la prostitution un
métier lucratif. La conclusion est claire : seul l'amour
vénal garantira un avenir à la jeune fille.
"Ce compatriote de Machiavel et des Borgia semble être
le type vivant de Panurge qui réunit en lui toutes les bas-
sesses et toutes les ruses, mais qui possède à un tel point
l'art d'utiliser ces défauts répugnants qu'il impose le
respect et commande l'admiration." (Maupassant).

900 euros

8 - Ateliers d'ouviers. Yonne. Règlement pour la poli-
ce des Ateliers d'ouvriers employés aux Travaux du canal
de Bourgogne, du 30 Novembre 1790.
Sens : Taré, 1790
In-4,19 pages. Broché.
Le canal de Bourgogne est,à l'époque de sa construc-
tion, un exploit technique et un chef-d'œuvre de génie
civil mais son utilisation n'a jamais été à la hauteur des
ambitions de ses promoteurs. Les premiers travaux
démarrent en 1777 sur la section de Laroche à Tonnerre.
En 1781,la section entre Dijon et la Saône sont à leur
tour entamés. Les travaux sont progressivement arrêtés
durant la Révolution française entre 1790 et 1795.Ils ne
reprennent qu'en 1808. 75 euros

9 - AUBRY-DUBOCHET , Pierre-François. Cadastre
général de la France.
Paris : Imprimerie Nationale, 1790
In-8,24 pages. Broché,couverture postérieure.
Edition originale.
"Plan de cadasstre destiné à la fixation de l'impôt d'après
la richesse foncière, mobilière ou industrielle des
citoyens […]" (Ined) 123.
Martin et Walter 713; I.N.E.D. 123; manque à
Goldsmiths, 40 euros

10 - BAILL Y, Antoine-Marie-Catherine. Histoire
financière de la France, depuis l'origine de la monarchie
jusqu'à la fin de 1785.
Paris : Moutardier, 1830
2 volumes in-8,demi-basane de l'époque, dos lisse orné.
Dos un peu passé.
Einaudi 254. 160 euros



11 - BALLANCHE, M.P.S. Essai sur les institutions
sociales dans leur rapport avec les idées nouvelles.
Paris :P.Didot, 1818
In-8,420 pages. Demi-basane verte de l'époque, dos lis-
ses orné.Bel exemplaire, grandes marges.
Edition originale.
Épris de libéralisme, Ballanche juge le régime parlemen-
taire "une admirable mécanique".Dans son Essai sur les
institutions sociales, il s'attache à analyser les causes du
malaise qu'il discerne dans la société française de la
Restauration et propose un certain nombre de remèdes.

500 euros

12 - BALLEXSERD, Jacques. Dissertation sur cette
question :Quelles sont les causes principales de la mort
d'un aussi grand nombre d'enfants, & quels sont les pré-
servatifs les plus efficaces & les plus simples pour leur
conserver la vie ? 
Genève : Isac Bardin, 1775
In-8, VII-(1)-128 pages. Demi-maroquin rouge de l'é-
poque, dos lisse orné (chiffre couronné répété).Cachet
et lucarne au titre (cachet retiré).
Première édition.
Le médecin genevois Jacques Ballexserd - ou Balexert -
(1726-1774),a laissé un nom dans l'histoire de la péda-
gogie pour être l'un des premiers à s'intéresser à l'éduca-
tion sous l'angle médical.John Locke et Jean-Jacques
Rousseau l'influencèrent, ce dernier, dans ses
Confessions, l'accusant de plagiat. Ses deux ouvrages sur
l'éducation physique des enfants et sur la mortalité infan-
tile, couronnés par les académies de Haarlem et de
Mantoue, firent l'objet de plusieurs éditions.
Wellcome II-92. 560 euros

13 - BANFIELD , Thomas Charles. Organisation de
l'industrie.
Paris : Guillaumin, 1851
In-8, XV-216 pages. Demi-basane postérieure, dos à
nerfs. Quelques frottements aux charnières.
La première édition ("The organization of industry")
parut à Londres en 1848. 80 euros

14 - [BARBIER, Julie]. ROCH, E. Relation du procès
de Julie Barbier, femme de Jean-Baptiste Denis, meunier
à Saint-Projet, de Pierre-Simon Robert, garde-moulin
chez le sieur Denis, accusés.



Paris : Bureau de  l'Observateur des tribunaux, 1837
In-8, 80 pages. Broché, couverture imprimée, non
coupé. Quelques petites rousseurs. Tiré à part de
l'Observateur des tribunaux.
Relation d'une affaire criminelle près de Houdan.Julie
Barbier et Pierre Robert sont accusés d'avoir assassiné,le
jour de la fête de Saint-Mathieu,à Houdan,le maire de
Saint-Projet et sa gouvernante. Avec un plan dépliant des
lieux du crime. 60 euros

15 - [BARTHEZ]. Callophile. Histoire traduite de
Scythe en Latin, par un vieux Philosophe Visigoth. Et
mise en Français par un jeune avocat du Languedoc.
A Eutaxie : 1759
In-12,(2)-XIV-78 pages. Broché,sans couverture.
Suivi de :
Trabes Callophile amoureux,à sa chère Erasime Erigau.
Epitre dédicatoire et Songe.
A Eutaxie : 1759.
11-(2) pages (dont l'errata pour la première partie).
L'auteur, avocat à Narbonne, d'un unique roman où les
réflexions morales et les observations politiques et socia-
les tiennent la plus grosse part. L'argument repose sur la
prétendue découverte d'un ouvrage ancien,traduit et
retraduit,et qui offre un tableau indirect et critique de la
société française contemporaine. Cette "démystification
par dépaysement" (Henri Coulet) est une des nombreu-
ses variantes du procédé du "regard étranger" qui avait
triomphé avec les "Lettres persanes".
Quérard I-203. 120 euros

16 - BASTIAT, Frédéric. Incompatibilités parlementai-
res. Deuxième édition,suivie des discours… 
Paris : Guillaumin, 1851
In-12,demi-chagrin bleu de l'époque, dos à nerfs orné.
Très joli exemplaire.
Élu député des Landes en 1848 à l'Assemblée constituan-
te, il est réélu en 1849.Il y combat le protectionnisme et
le socialisme, et promeut le libre-échange et les droits de
l'individu.Malade, il meurt en 1850. 140 euros

17 - BASTIAT, Frédéric. Sophismes économiques.
Paris : Guillaumin, 1851-1848
2 volumes in-12,demi-chagrin bleu de l'époque, dos à
nerfs orné.Très joli exemplaire.



Bastiat dénonce précisément les sophismes écono-
miques, c'est-à-dire les raisonnements économiques
erronés, qui sont vecteurs de préjugés répandus, pour les
réfuter par une analyse et un plaidoyer libéral.
Dans un style très direct, ses écrits (articles ou pam-
phlets) manient les comparaisons pédagogiques et les
fables satiriques. Ils débusquent les principaux mythes
ou sophismes entretenus autour de l'État (" cette grande
fiction à travers laquelle tout le monde s'efforce de vivre
aux dépens de tout le monde "),du socialisme (" la spo-
liation légale "),de la richesse (" le profit de l'un est le
profit de l'autre "),de la solidarité (" il m'est tout à fait
impossible de concevoir la Fraternité légalement forcée,
sans que la Liberté soit légalement détruite, et la Justice
légalement foulée aux pieds "),de l'impôt,de l'interven-
tionnisme, etc.
Le premier volume en 4e édition,le deuxième en pre-
mière. 140 euros

" tous les intérêts légitimes sont harmoniques "
18 - BASTIAT, Frédéric. Harmonies économiques. 2e
édition.
Paris : Guillaumin, 1851
In-12, XI-567-(1) pages. Demi-basane bleu-nuit de l'é-
poque, dos lisse orné.
Cette deuxième édition est très largement augmentée.
Bastiat fit paraître le premier volume en février 1850,
quelques mois avant sa mort. Le second volume resta
inachevé,cependant ses notes et ébauches furent ajou-
tées à cette édition posthume.
Bastiat développe une pensée libérale, caractérisée par la
défense du libre-échange ou de la concurrence et l'oppo-
sition au socialisme et au colonialisme. Il est considéré
comme un précurseur de l'école autrichienne d'écono-
mie et de l'école des choix publics. 250 euros

19 - BASTIAT, Frédéric. Spoliation et Loi.
Paris : Guillaumin, 1850
In-12, demi-chagrin bleu de l'époque, dos lisse orné.
Très joli exemplaire.
Première édition de ce recueil d'articles publié peu
avant la mort de l'auteur.
Élu député des Landes en 1848 à l'Assemblée constituan-
te, il est réélu en 1849.Il y combat le protectionnisme et
le socialisme, et promeut le libre-échange et les droits de
l'individu.Malade, il meurt en 1850. 140 euros



20 - BASTIAT, Frédéric. Protectionisme et
Communisme.
Paris :Guillaumin,1849
In-12, demi-chagrin bleu de l'époque, dos lisse orné.
Très joli exemplaire.
Edition originale.
Élu député des Landes en 1848 à l'Assemblée constituan-
te, il est réélu en 1849.Il y combat le protectionnisme et
le socialisme, et promeut le libre-échange et les droits de
l'individu.Malade, il meurt en 1850. 150 euros

21 - BASTIAT, Frédéric. Paix et liberté, ou le budget
républicain.
Paris : Guillaumin, 1849
In-12, demi-chagrin bleu de l'époque, dos lisse orné.
Très joli exemplaire.
Première édition.
La liberté est la valeur suprême. Elle ne peut se diviser,
ni se fractionner. Elle ne peut être vendue en morceaux
à l'encan,dans les foires à l'achat de voix que sont en
France les élections. La liberté ne peut pas servir à justi-
fier une atteinte à la liberté.La destruction d'une liberté
ne peut pas servir à justifier une autre destruction de
liberté. 140 euros

22 - BASTIAT, Frédéric. Capital et rente.
Paris : Guillaumin, 1849
In-12, demi-chagrin bleu de l'époque, dos lisse orné.
Très joli exemplaire.
"Dans cet écrit,j'essaie de pénétrer la nature intime de ce
qu'on nomme l'Intérêt des capitaux,afin d'en prouver la
légitimité et d'en expliquer la perpétuité.Ceci paraîtra
bizarre ;mais il est certain que ce que je redoute, ce n'est
pas d'être obscur, mais d'être trop clair. Je crains que le
lecteur ne se laisse rebuter par une série de véritables
Truismes. Comment éviter un tel écueil quand on n'a à
s'occuper que de faits connus de chacun par une expérien-
ce personnelle, familière,quotidienne ?" 160 euros

23 - [BAUDEAU, Nicolas, et Samuel DUPONT DE
NEMOURS]. Avis au Peuple sur son premier besoin.
Nouvelle édition revue et corrigée par l'auteur.
Amsterdam et Paris :Didot, 1774
In-12,324 pages. Basane marbrée de l'époque, dos à
nerfs orné.Papier fragilisé par l'humidité en goutière.
La première partie de l'Avis au Peuple, Traité sur le blé,



expose les avantages que peut conférer au peuple la
liberté du commerce des grains. Le second traité,extrait
en partie de l'ouvrage du docteur Malouin,donne des
détails techniques novateurs sur la manière économique
de moudre le grain.Le troisième démontre qu'il doit tou-
jours régner entre le prix du blé et celui du pain une cer-
taine proportion.
"L'Avis au Peuple est un livre pratique, semi-technique,
puisqu'il s'agit de mouture et de boulangerie ;une œuvre
d'expédient,pourrait-on dire,écrite en vue de remédier
d'urgence à la cherté, enfin d'aider aux vues saines et
généreuses de l'Administration, qui en de telles circons-
tances porte seule le poids de la misère du peuple et de
l'ignorance des subministrations." (Weurlesse)
INED 273 et 274 ;Quérard I, 217 ;Barbier I,358 et 362.

1200 euros

24 - BECCARIA,Cesare. Traité des délits et des pei-
nes. Traduit de l'italien par André Morellet.Nouvelle
édition corrigée. Précédée d'une correspondance de l'au-
teur avec le traducteur. Accompagnée de notes de
Diderot. Suivie d'une théorie des Lois Pénales par
Jérémy Bentham.
Paris : de l'Imprimerie du Journal d'economie publique, de
morale et de politique, An V ( 1797)
In-8,(6)-LXVIII-232 pages. Demi-veau de l'époque, dos
lisse orné.
Paru à Livourne en 1764,le Traité des délits et des pei-
nes du marquis de Beccaria (1738-1794),fut traduit pour
la première fois en français deux ans plus tard par l"abbé
Morellet et salué par Voltaire comme "le vrai code de
l"humanité".Il dénonce les lois injustes, défend le prin-
cipe d"égalité devant la loi,met en avant la proportion
entre les délits et les peines, expose les moyens de préve-
nir les crimes...(Barbier IV-776/777). 250 euros

25 - [BELOT, Octavie, puis GUICHARD puis DU
REY DE MENIERES]. Observations sur la noblesse
et le tiers-état.
Amsterdam : Arkstée et Markus, 1758
Pièce numéro 2 d'un recueil in-12,veau de l'époque, dos
à nerfs orné,trois filets dorés sur les plats. Reliure un peu
passée.
"A propos de différents ouvrages parus à la suite de
,l'Abbé Coyer. C'est en réprimant le luxe "qui dévore les



citoyens, énerve leur courage,dépeuple les provinces et
dévaste les campagnes",et non en rendant la noblesse
commerçante, que l'on améliorera les mœurs." (INED
391).
Octavie Guichard, devenue par alliance Octavie Belot,
puis Octavie du Rey de Meynières, née à Paris en 1719 et
morte à Chaillot en 1805,est une femme de lettres et tra-
ductrice française.
Relié avec :
1 - [JAUBERT, Abbé]. Eloge de la roture, dédié aux
roturiers.
Londres, et Paris : Dessain, 1766
94 pages.
"La roture peut,aussi bien que la Noblesse, faire valoir
son ancienneté ;sa puissance, son nombre,ses mœurs et
ses richesses, lui confèrent,au même titre qu'elle, la place
d'un corps politique. Corps qui,en outre,est le plus utile
de tous à l'Etat." (INED 2350).
3 - [GROUSTEL]. Essai sur la profession de procu-
reur.
S.l. : 1749
(4)-77 pages. 350 euros

26 - BENJAMIN , Comte de RUMFORD . Essais
politiques, économiques et philosophiques, par
Benjamin,Comte de Rumford. Traduits de l'Anglais par
L. M. D. C.
Genève : Manget, 1799
2 volumes in-8,461-XII-525 pages et 8 planches
dépliantes, certaines à plusieurs figures avec numéro de
planche indépendant.Demi-basane verte de l'époque,
dos lisse orné.
Première édition française, dans une traduction du
marquis de Courtivron.
Recueil d'essais du physicien et philanthrope américain.
Le premier volume est consacré à l'oeuvre philanthro-
pique de Rumford : propagation de la pomme de terre,
des pâtes alimentaires et des nourritures économiques,
suppression de la mendicité et organisation des maisons
d'industries pour les pauvres, création des soupes popu-
laires, etc. Le deuxième volume est consacré à l'oeuvre
scientifique et aux recherches sur la calorimétrie.
Coquelin et Guillaumin II,562 ;Einaudi,5605.

480 euros



27 - BENTHAM, Jérémy. Panoptique. Mémoire sur
un nouveau principe pour construire des maisons
d'inspection,et nommément des maisons de force.
Imprimé par ordre de l'Assemblée Nationale.
Paris : Imprimerie nationale, 1791
In-8, 56 pages et un grand tableau dépliant.Broché,tel
que paru.
PREMIÈRE ÉDITION FRANÇAISE, TRÈS RARE.
" L'effet majeur du Panoptique [consiste à] induire chez
le détenu un état conscient et permanent de visibilité qui
assure le fonctionnement automatique du pouvoir "
(Michel Foucault,Surveiller et punir).
En effet, le panoptique doit amener le détenu à intério-
riser la surveillance :se sachant potentiellement surveillé
à tout moment,celui-ci est tenté de se conformer aux
règles. Autrement dit,pour que la surveillance soit opé-
rationnelle, il n'est pas nécessaire que le détenu soit
effectivement surveillé en permanence, mais seulement
qu'il soit conscient de cette éventualité.Dès lors,le pan-
optique est emblématique d'un mode d'exercice du pou-
voir que Michel Foucault qualifie de " disciplinaire " au
sens où il produit une relation asymétrique qui doit per-
mettre la "correction" du sujet. 900 euros

28 - BENTHAM, Jeremy. Théorie des peines et des
récompenses.
Londres : Vogel et Schulze, 1811
2 volumes in-8,demi-veau de l'époque, dos lisse orné.
Très joli exemplaire.
Edition originale.
Comme d'autres textes de Bentham,il parait ainsi pour
la première fois, en français, grâce à Étienne Dumont.
Ministre calviniste de Génève, il fut son collaborateur
pendant vingt ans. La première édition en Anglais ne
parut qu'en 1840 à Boston.
Dans cet ouvrage,Bentham expose ses théories morales
: le bien,c'est la recette, le mal,la dépense. La morale
devient une affaire d'arithmétique. 900 euros

29 - BENTHAM, Jeremy. Traités de législation civile
et pénale ;ouvrage extrait des manuscrit de M.Jérémie
Bentham,par Et. Dumont. Seconde édition revue et
corrigée.
Paris : Bossange, Rey et Gravier, 1820
3 volumes in-8,demi-basane verte de l'époque, dos lisse
orné.Bel exemplaire ;quelques rousseurs.



BENTHAM FRANCOPHILE .
La première édition parut en Français en 1802.Bentham
n'éprouvait pas le besoin de publier ces textes, mais
accepta de confier ce travail d'édition à Etienne
Dumont,d'origine genevoise, qui fut son collaborateur
pendant vingt ans. La première édition en Anglais ne
parut qu'en 1840 à Boston.
La notion d'utilitarisme, inventée par Bentham,apparait
pour la première fois dans cet ouvrage. 380 euros

30 - BERCHOUX, Joseph. Article autographe adressé
à "messieurs les rédacteurs de La Quotidienne",sur
Napoléon.
20 décembre 18?? 
8 pages et demie in-4.
Une critique de Napoléon 1er pour le journal "La
Quotidienne".
Nicolas fut le surnom donné à Napoléon par ses détrac-
teurs.Berchoux fut un collaborateur du journal royaliste
"La Quotidienne".Il compare ici Napoléon à un
escamoteur.
"Vous avez parlé,Monsieur, il ya quelques jours des tours
d'escamotage du Sr Nicolas, italien de naissance :tous ceux
que vous avez rapportés sont assurément de la première
force et ce n'est pas sans raison qu'ils ont amusé (?) toute
l'Europe pendant plus d'une dizaine d'années. Mais il me
semble que vous en avez oublié quelques uns. Me permet-
trez vous de vous rapporter ceux qui sont venus à ma
connaissance (…) J'ai vu le Sr Nicolas escamoter devant
moi en plusieurs séances toute la religion chrétienne avec
son chef et ses ministres"... 150 euros

31 - BERNARDIN DE SAINT -PIERRE, Jacques-
Henri Etudes de la Nature. Troisième édition,revue,
corrigée et augmantée. [Avec :] Vœux d'un solitaire,pour
servir de suite aux Etudes de la Nature.
Paris : Impr. de Monsieur chez P. F. Didot, 1788-1789
5 volumes in-12,frontispice, (4)-XXX-(2)-648-(4)-652-
(4)-596-(4)-LXXXVIII-532-(4)-(4)-XXXIV-(2)-248 pp.
et 4 pl.dépl.Veau moucheté,dos lisse orné.
Edition originale de Paul et Virginie ainsi que des Voeux
d'un solitaire,qui ont un titre et une pagination séparés.
Les illustrations, un frontispice gravé par Le Veau d'après
Moreau le jeune et 4 planches dépliantes, sont identiques
à celles de l'édition originale. Quérard VIII-364 signale
cette édition comme étant de Hollande. 700 euros



32 - [BERTRAND , Jean-Baptiste]. Relation histo-
rique de la peste de Marseille en 1720.
Cologne : Pierre Marteau, 1721
In-12, (14)-512-(1) pages. Basane mouchetée de l'é-
poque, dos à nerfs orné, pièce de titre en maroquin
rouge. Ex-libris manuscrit sur le titre ; quelques rous-
seurs et cernes ;premier plat un peu taché.

PREMIÈRE ÉDITION .
Jean-Baptiste Bertrand était médecin à Aix-en-Provence.
Témoin de premier ordre,il participa à l'organisation des
secours.
La peste éclata à Marseille en 1720.Elle entraîna entre
30 et 40 000 décès sur 80 à 90 000 habitants, puis en
Provence où elle fait environ 120 000 victimes sur une
population de 400 000 habitants. Ce fléau marque pro-
fondément la mémoire collective et suscite la publication
d'une abondante littérature et la création de nombreuses
oeuvres d'art. Barbier IV, 231. 1150 euros

33 - BLANQUI. Histoire de l'économie politique en
Europe, depuis les anciens jusqu'à nos jours.Suivie d'une
bibliographie raisonnée des principaux ouvrages d'écono-
mie politique. Quatrième édition revue et corrigée.
Paris : Guillaumin, 1860
2 vol. in-12,(4)-384-(4)-412 pp. Cartonnage bradel pos-
térieur.
La bibliographie raisonnée occupe les pages 309 à 408
du deuxième volume. 90 euros

34 - [BLONDEL, Jean]. Introduction à l'ouvrage inti-
tulé :De l'Administration des finances de la France par
M. Necker. Nouvelle édition avec de petites notes.
S. l. : 1785
In-8,247 pages. Veau marbré de l'époque, dos lisse orné.
Très bel exemplaire malgré un trou de ver aux derniers
feuillets et sur le second plat.

"Cette minutieuse réfutation parut en même temps que
l'ouvrage de Necker. La critique reste superficielle, il y a
peu d'observations sur le fond.Condamnation de l'abo-
lition des corvées, des impots sur le luxe,et de la publi-
cation des comptes." (INED 541). 250 euros



35 - BONNARD, Pierre, et Léopold CHAUVEAU.
Histoire du petit Renaud.
Paris : Gallimard, 1927
In-4,93 pages. Broché,couverture illustrée.
UN DES QUINZE SUR VÉLIN DE H OLLANDE

Cinquante illustrations dessinées et coloriées au
pochoir,de Pierre Bonnard.
" Il est probable que le coloris a été réalisé à la main par
l'artiste lui-même, la justification indiquant que les illus-
trations ont été "dessinées et coloriées" par Pierre
Bonnard et aucun atelier de coloris n'étant crédité "
(Ceriser et Desse, De la jeunesse chez Gallimard,35-36).
Le texte de Léopold Chauveau est un hommage à son
fils mort pendant la Grande guerre.

2400 euros

36 - [BORDEAUX; Almanach]. Almanach général du
commerce de Bordeaux et du Département de la
Gironde, pour 1827.
Bordeaux :Foulquier, 1827
In-8, 368 pages. Maroquin rouge à grain long de l'é-
poque, dos lisse orné,filets et roulette dorés sur les plats,
tranche dorée.
Calendrier, valeurs des monnaies étrangères, répertoire
des commerces, manufactures et navires, population par
communes, théâtre,éducation, etc. 280 euros

37 - BORY, Gabriel de. 5 L. A. S.à son père Charles-
Gabriel de Bory, grand maître des eaux et forêts
d'Orléans, et une L.A. S. à sa mère, Jeanne Flory de
Lessart.
Brest : 2 février 1735-29 décembre 1735
Correspondance familiale du navigateur et officier de
marine.
Entré aux gardes-marine en 1720,il fut l'un des meilleurs
exemples d'officiers-savants, poursuivant simultanément
une carrière maritime et militaire tout en se consacrant
aux sciences nautiques avec assez de compétence pour
être élu dans les académies royales.
- L. A. S.à son père,2 février 1735 :lettre d'excuse dans
laquelle il annonce sa volonté d'apprendre "l'anglois"
considéré comme "une science nécessaire à un marin".
- L. A. S.à son père,1er juin 1736 :évoque son manque
de chemises neuves en tant que marin,demande à son
père d'avoir "la bonté de lui faire faire du linge".



- L. A. S.à son père,9 novembre 1736 :évoque une cor-
respondance avec M.de Guidy.
- L.A. S.à son père,16 novembre 1736 :évoque des car-
gaisons à destination de la Louisiane.
- L. A. S.à son père,19 novembre 1736 :revient sur les
faits évoqués dans la lettre du 16 novembre 1736.
- L. A. S.à sa mère,29 décembre 1741.
On joint :
- 4 L.A. adressées à Gabriel de Bory par un de ses frè-
res, Evreux,1798.
- 6 L.A. adressées à sa mère par un autre de ses frères
signant "De Loury", 1733-1748.
- une dizaine d'autres pièces manuscrites liées à la famille
Bory. 450 euros

38 - [BOUCHER D'ARGIS, Antoine-Gaspard]
Code rural, ou maximes et règlemens concernant les
biens de campagne… 
Paris : Prault père, 1762
2 volumes in-12,xxviii-(4)-912 pages (pagination conti-
nue) et 6 pages non chiffrées (catalogue de l'éditeur placé
en début du second volume).Demi-veau XIXe à l'imita-
tion. Ex-librtis manuscrit sur les titres (J.B. Delare
[?]).Annotations manuscrites en marge p. 105.
Deuxième édition.(la première parut en 1749).
Antoine-Gaspard Boucher d'Argis (1708 -1791) est un
avocat français, représentant du droit naturel et un théo-
ricien de l'histoire du droit. Il est par ailleurs "le plus
important auteur d'articles juridiques pour
l'Encyclopédie de Diderot et D'Alembert, ayant contri-
bué à plus de 4 484 entrées. Texte juridique consacré aux
biens, fiefs, franc-aleux,cens et rentes seigneuriales,
droits de justice, seigneuriaux & honorifique, à la chasse
et la pêche, aux chemins & sentiers, aux domestiques,
serfs de main-morte, aux corvées, bannalités et taille
royale, aux bâtiments, aux bestiaux etc. dans le tome I ;
dans le tome II,aux arbres, baux,fruits et graines, aux
dixmes ecclésiastiques, aux glaneurs, au chaume, aux
vignes, prés & pâturages, aux bois, etc.
"Juridique. Règles à suivre pour la police et l'administra-
tion des biens ruraux.Chapitres sur les droits féodaux et
sur la dîme ecclésiastique." INED, 691 (pour l'édition de
1749)
INED, 691 (pour l'édition de 1749). 160 euros



39 - BOUGUER,Pierre. Traité d'optique sur la grada-
tion de la Lumière.publié par l'abbé de la Caille.
Paris : Guerin et Delatour, 1760
In-4,XVIII-(2)-368 pages.et 7 planches dépliantes. Veau
marbré de l'époque dos à nerfs orné.Coiffes, coins et
charnières us
PREMIÈRE ÉDITION SOUSCE TITRE .
Publié en 1729,l'"Essai" de Bouguer fut totalement
refondu et augmenté par Bouguer qui ne put faire paraî-
tre ce "Traité" avant sa mort en 1758.L'Abbé de La
Caille s'occupa de la présente édition grâce aux manus-
crits laissés par Bouguer.
"Bouguer is regarded as the founder of photome-
try, the branch of optics concerned with measuring the
intensity oflight.".
Norman 283 ;Dict. of Scientific Biography 2, 344 ;
Lalande 471 1 000 euros

40 - BOULAINVILLIERS , Henri, comte de.
Mémoires présentés à monseigneur le duc d'Orléans,
régent de France. Contenant les moyens de rendre ce
royaume très-puissant & d'augmenter considérablement
les revenus du roi & du peuple.
La Haye et Amsterdam, 1727
2 tomes en 1 volume in-12,(6)-156-(2)-230-(2) pp.
Basane de l'époque, dos à nerfs orné.
Prmeière édition, posthume.
"Les vues de Boulainvilliers sont essentiellement un com-
promis des doctrines de Fénelon,Vauban et
Boisguillebert. Pensant,avec Fénelon,qu'il fallait restaurer
l'influence de l'aristocratie, il souhaitait l'amélioration de la
situation de l'ancienne noblesse et la résurrection de certai-
nes normes féodales. Il partageait d'autre part l'humanita-
risme et les sentiments quelque peu anti-mercantilistes de
Vauban et Boiguillebert. En accord avec ces trois auteurs,
il plaidait pour l'amélioration du sort des masses et,en par-
ticulier, de celui des paysans." (Ined 714) 350 euros

41 - [BOURGELAT, Claude].Réflexions sur la milice,
et sur les moyens de rendre l'administration de cette
Partie uniforme & moins onéreuse.
S. l. : 1760
Ion-8,(4)-196 pages. Veau marbré de l'époque, dos lisse
orné.Reliure un peu manipulée.
Edition originale.
En 1760,alors collaborateur de l'Encyclopédie, Claude



Bourgelat poursuit en marge de ses travaux hippia-
triques, sa réflexion sur la milice entreprise la même
année avec les Lettres pour servir de suite à l'Ami des hom-
mes. Il pointe les effets fâcheux du recrutement sur l'a-
griculture et la population et la charge que représentent
pour la nation les religieux et les domestiques. Parmi les
remèdes avancés, Bourgelat montre l'importance d'un
dénombrement précis des hommes et des terres ;il cite
Graunt,Kerseboom,Deparcieux,Dupré de Saint-Maur,
Buffon,Vauban,etc. INED, 740.380 euros

42 - BOYETET . Recueil de divers Mémoires, relatifs au
traité de commerce avec l'Angleterre, faits avant, pen-
dant et après cette négociation.
Versailles : Baudoin, imprimeur de l'Assemblée Nationale,
1789
In-8, (4)-6 pages, pages (3) à 20,(4) pages, pages (47) à
162,pages 23 à 46,(4)-181 pages. Demi-veau à coins
XIXe, dos à nerfs orné, tranche rouge. Ex-libris
Monteynard sur le premier contreplat.
RARE.
"Ce recueil est du à "la nécessité d'aclairer la nation sur
la funeste opération du Traité de commerce qui l'écrase,
et la détruit sans qu'elle n'en doute".N'ayant pu empê-
cher la conclusion du traité,B. recherche les moyens sus-
ceptibles de limiter ses dangeureux effets sur l'industrie
et le commerce de la France." (INED 761).
Sur le titre,Boyetet annonce ses qualités de "Conseiller
d'état, inspecteur général,directeur du Commerce."

750 euros

43 - BRADLEY, Richard. Le calendrier des jardiniers
qui enseigne ce qu'il faut faire dans le potager, dans les
pépinières, dans les serres, et dans les jardins de fleurs
tous les mois de l'année. Traduit de l'anglais… 
Paris : Veuve Piguet, 1750
In-8, V-(3)-182 pages, 5 planches dépliantes. Basane
marbrée de l'époque, dos à nerfs orné.Charnières fen-
dues en tête, coins émoussés. 120 euros

44 - BRISSOT DE WARVILLE, Jacques-Pierre, et
Etienne CLAVIERE. Nouveau voyage dans les Etats-
Unis de l'Amérique septentrionale, fait en 1788.
Paris :Buisson,1791
Trois volumes in-8,XL-275-(4)-317-XX-308 pages, et
un tableau dépliant au tome 2.Basane racinée de l'é-



poque, dos lisse orné.Joli exemplaire.
Rare édition publiée à la date de l'originale.
La collaboration d'Etienne Clavière à la rédaction du
tome apparait sur un titre intermédiaire, suivant le
feuillet de titre,portant :De la France et des Etats-Unis,
ou de l'importance de la Révolution de l'Amérique pour
le bonheur de la France […].Nouvelle édition.
L'ouvrage avait paru en 1787 sous l'adresse de Londres.
Né en 1735 à Genève et mort par suicide le 8 décembre
1793 dans la prison de la Conciergerie à Paris, Etienne
Claviere est un banquier, homme d'affaires, spéculateur
et une personnalité politique de la Révolution française.
Il fut en 1790 à l'origine de la création des assignats,
suspecté de la fabrication de faux assignats, et devint
ministre des Finances, une première fois imposé à Louis
XVI jusqu'à sa révocation le 12 juin 1792,une seconde
fois d'août 1792 dans le ministère girondin jusqu'à leur
chute le 2 juin 1793.
En 1788 il fonda avec Brissot la Société des amis des
Noirs.
Ined 817 - Kress B, 2037. 1200 euros

45 - BRISSOT DE WARVILLE, Jacques-Pierre.
Théorie des loix criminelles.
Utrecht : 1781
Deux tomes en deux volumes in-8,XIX-(1)-349-(1)-(2)-
271-(1) pages. Veau blond de l'époque, dos lisse orné,
trois filets dorés sur les palts. Très bel exemplaire.
"Tableau des crimes publics et des peines qu'ils méri-
tent", "Tableau des crimes contre la population",
"Tableau des crimes contre la propriété"."Théorie géné-
rale :ne punir sévèrement que les crimes qui nuisent à la
société et à la population; les crimes moraux seront
punis par la seule opinion publique. Essayer de détruire
la misère en donnant du travail à tous." (INED).
INED : 830 (édition de 1836).Cioranescu :I, 13993 (cite
seulement le tome I et Berlin comme ville d'impression.
Même collation que notre exemplaire).Quérard : I, 521.
Relié avec :
LETR OSNE. Vues sur la justice criminelle. Discours
prononcé au baillage d'Orléans.
Paris :Debure,1777
139-(1) pages.

800 euros



46 - BURET, Eugène. De la misère des classes labo-
rieuses en Angleterre et en France...
Paris : Paulin, 1840
Deux volumes in-8,(4)-viii-432-vii-492 pages. Demi-
veau vert de l'époque, dos lisse orné.Très joli exemplai-
re,dos passé.
Edition originale de cette grande enquête ouvrière.
Récompensé par l'Académie des sciences morales et
politiques pour son mémoire sur la question :
"Déterminer en quoi consiste la misère en divers pays",
l'économiste troyen Buret en publia,quelques mois plus
tard, une version augmentée sous le titre De la mi-sère
des classes laborieuses en Angleterre et en France.
Ce texte est connu comme l'une des contributions
majeures au débat sur le paupérisme dans les années
1840.Son introduction constitue en effet un apport
théorique majeur à la réflexion sur le salariat qui traver-
se alors la pensée économique. L'ouvrage influença
Engels mais aussi Marx,qui, dans ses Manuscrits de
1844,en a recopié de longs et essentiels passages. Cf. F.
Vatin, " Le travail, la servitude et la vie. Avant Marx et
Polanyi, Eugène Buret ",Revue du MAUSS, vol. no 18,
no. 2,2001,pp. 237-280.
Kress C5117 ;Goldsmiths 31647. 950 euros

47 - BURLAMA QUI, Jean-Jacques. Principes du
droit politique.
Amsterdam :Zacharie Chatelain,1751
2 volumes in-12,veau marbré de l'époque, dos lisse orné.
Edition originale publiée simultanément à l'édition in-4.
De son vivant, seul ses "Principes du droit naturel"
(Geneve,1747) ont été publiés. La publication de ses traités
suivants ont donné lieu à des controverses et réclamations.
"C'est la prise de possession par le travail qui crèe la pro-
priété.Nul homme ne peut être dépossédé sans injusti-
ce de ce qu'il a acquis ainsi." (INED).Sur l'importance
des idées de Burlamaqui aux Etats-Unis, Voir Harvey,"J.
J.Burlamaqui,a liberal tradition in American constitutio-
nalism",1937. 350 euros

48 - BURLAMA QUI, Jean-Jacques. Principes du
Droit de la nature et des gens.
Yverdon :1766-1768
8 volumes in-8,veau marbré de l'époque, dos à nerfs
orné.
Première édition collective,posthume, qui réunit les dif-



férents traités du Professeur Genevois.
De son vivant, seul ses "Principes du droit naturel"
(Geneve, 1747) ont été publiés. La publication de ses
traités suivants ont donné lieu à des controverses et
réclamations. Cette édition a été faite par Fortuné-
Barthélemy de Félice, professeur italien de philosophie
et de  mathematiques qui émigra à Yverdon,converti au
Protestantisme, puis fondateur d'une maison d'édition
qui,entre autres, publia l'Encyclopédie (dite d'Yverdon).
"C'est la prise de possession par le travail qui crèe la pro-
priété.Nul homme ne peut être dépossédé sans injusti-
ce de ce qu'il a acquis ainsi." (INED).Sur l'importance
des idées de Burlamaqui aux Etats-Unis, Voir Harvey,"J.
J.Burlamaqui,a liberal tradition in American constitutio-
nalism",1937. 950 euros

49 - [CANARD. ROUEN]. Détails exacts et circons-
tances sur les Désastres de la Vallée de Montville, aux
environs de Rouen ; destruction de trois grandes
fabriques, dans lesquelles se trouvaient beaucoup d'ou-
vriers...
Paris : impr. Chassaignon, 1845
278 x 443 mm.Impression recto-verso.
Rarissime canard illustré concernant une des pires torna-
des jamais connues en France.
La tornade de Montville, aussi appelée à l'époque trom-
be de Montville, est la tornade la plus meurtrière jamais
recensée en France avec soixante-quinze morts. Le 19
août 1845,elle provoque d'importants dégâts dans la val-
lée industrielle de Malaunay et de Montville, en Seine-
Inférieure.
Cette tornade est une des deux seules en France, avec
celle de Palluel (Pas-de-Calais) en 1967,à avoir été clas-
sée (a posteriori et officieusement) au niveau 5 sur l'é-
chelle de Fujita. 350 euros

50 - [CANARD]. LELIEVRE, Hyacinthe. La farce
est jouée, ou v'la c'que c'est qu'd'êtr' cornichon,doléan-
ce royale, chantée en quatuor, sur la route de Paris à
Cherbourg, avec accompagnement de coups de fouet.
Publiée par Hyacinthe Lelièvre,de Rouen.
Rouen : Bloquel, s. d. (ca 1830)
In-4,4 pages, broché.

75 euros



51 - CAPMAS. Théorie de l'Intérêt de l'argent,démon-
trée visiblement usuraire par les Principes du Droit
Naturel,de la Théologie & de la Politique...
Paris : 1782
In-12, 96 (i.e. 84)-376-(3) pages. Veau marbré de l'é-
poque, dos lisse orné.Coiffe de tête manquante.
Nouvelle édition parue la même année que la première,
augmentée d'un long discours préliminaire.La collation des
préliminaires manque de logique, mais l'exemplaire semble
complet (le texte de l'avant propos qui commence au verso
de l'Avis, est cohérent vis-à-vis de la suite paginée XVII).
Ined 940. 180 euros

52 - CARRA,Jean Louis. M. de Calonne tout entier, tel
qu'il s'est comporté dans l'administration des finances,
dans son commissariat en Bretagne, &c. &c.
Bruxelles : avril 1788
In-8, (8)-370-36 pages. Demi-basane prune XIXe, dos
lisse orné.
Jean-Louis Carra,conventionnel et publiciste, se jeta avec
ardeur dans le mouvement révolutionnaire,publia un fac-
tum, l'Orateur des états générauxet provoqua la formation
d'une garde citoyenne. Quelques mois plus tard, il fondait
avec Mercier, un journal démocratique, les Annales patrio-
tiques et littéraires de la France..Vivement attaqué par Marat et
Robespierre, accusé d'intelligences avec le duc de
Brunswick, il fut compris dans l'accusation contre les
girondins, condamné à mort avec eux le 30 octobre et exé-
cuté le lendemain. 260 euros

53 - [CARY, John, et Georges-Marie BUTEL-
DUMONT]. Essai sur l'état du commerce d'Angleterre.
Londres (i. e. Paris) : Frères Vaillant, 1755
2 volumes in-12,24-XLI-466-(2)-(10)-472 pp. Veau mar-
bré de l'époque, dos lisse orné.
Première édition française, très largement amélio-
rée et enrichie par Butel Dumont.
C'est l'adaptation duDiscourse ofTradede John Cary (sur
l'édition de Londres, 1745),en tous points plus valable
que l'original selon l'économiste John Ramsay McCulloch.
Butel-Dumont était secrétaire à l'Ambassade de France à
Saint-Petersbourg.
Les libraires  Parisiens Jean-Luc II Nyon and Pierre
Guillyn ont fait apraître ce livre sous trois adresses diffé-
rentes, pour brouiller les cartes. Elles sont identiques
sauf pour l'adresse. Barbier II-229 ;Einaudi 149.
Manque à l'INED. 1250 euros



54 - CASTEL DE SAINT-PIERRE, Charles Irénée.
Annales politiques.
Londres : 1757
Deux volumes in-8,678 pages (pagination continue,
mais deux ff. de titre). Veau marbré  de l'époque, dos
lisse orné.Très joli exemplaire
PRMEIÈRE ÉDITION , POSTHUME .
Le cardinal de Fleury,principal ministre d'Etat au début
du règne de Louis XV, avait en effet frappé d'interdit de
publication les ouvrages de l'abbé de Saint-Pierre,en rai-
son de leurs idées subversives et de leurs critiques à l'é-
gard de Louis  XIV.
"Ces Annales s'étendent depuis 1658 jusqu'en novembre
1739.[…] Il y a bien de la hardiesse dans cet ouvrage,une
grande liberté dans le récit des faits et dans les réflexions
et plusieurs idées singulières." (Quérard II, 74).
Grâce à ses relations familiales, l'abbé de Saint-Pierre
(1658-1743) devient le premier aumônier de la duchesse
d'Orléans et fréquente assidûment les salons littéraires
de Madame de La Fayette et de la marquise de Lambert.
Cioranescu n° 58720. 350 euros

55 - CASTILHON, Jean-Louis. Considérations sur les
causes physiques et morales de la diversité du génie, des
moeurs,et du gouvernement des nations, tiré en partie
d'un ouvrage anonyme [de F.-J. Espiard de La Borde].
Bouillon : Société typographique, et Paris : Lacombe, 1769
In-8,XIX-579 pages. Demi-basane marbrée de l'époque,
dos à nerfs orné.
Première édition.
"Essai de sociologie comparée des populations antiques et
modernes renfermant, entre autres, quelques données
anthropologiques. C.conclut : 'chaque état a ses mœurs et
ces mœurs sont distinctes de celles de la nation' (les mœurs
d'un Etat dépendent de ses maximes)" (INED 998).
Cioranescu 16154. 240 euros

56 - [CERFVOL, Chevalier de].Mémoire sur la popu-
lation.Dans lequel on indique le moyen de la rétablir, &
de se procurer un Corps militaire toujours subsistant &
peuplant.
A Londres : 1768
In-8, 115 pages et un tableau dépliant.Broché,couver-
ture muette d'origine.
EDITION ORIGN ALE DE CETTE ÉTUDE STATISTIQ UE

SUR LA POPULATION FRANÇAISE.



L'auteur dénombre en particulier les causes d'un taux de
fécondation trop faible :gens d'église nombreux,habille-
ment féminin trop contraignant,impossibilité du divor-
ce, etc. Sa vision "pré-malthusienne" le fait plaider en
faveur du divorce, considérant l'indissolubilité du maria-
ge comme une cause importante de dépopulation.
Kress 6531 ;Einaudi 979 ;INED 1017. 700 euros

57 - CHARAS, Moyse. Pharmacopée royale galénique
et chymique. Nouvelle édition revue, corrigée & aug-
mentée par l'auteur.
Lyon : Anisson et Posuel, 1717
In-4, (4) feuillets dont le titre gravé,884-(48) pages et 6
planches. Basane de l'époque, dos à nerfs orné.Coiffes
manquantes, reliure un peu frottée..
Apoticaire protestant né à Uzès, Charas quitta la France
en 1680.La première édition de ce grand classique parut
en 1676.
Avec 5 planches d'appareils (alambics, fourneaux,cor-
nues et récipients divers,etc.) et 1 planche de symboles
chimiques.
Caillet 2198 ;Ferguson I-151 et Duveen p. 130 pour
d'autres éditions. 500 euros

58 - CHASTELLUX, François-Jean, Marquis de.
De la Félicité publique, ou Considérations sur le sort des
hommes dans les différentes époques de l'histoire.
Bouillon ; Société typographique, 1776
2 volumes in-8,basane marbrée de l'époque, dos lisse
orné.Ex-libris du Château de Chatillon sur le contreplat ;
joli exemplaire malgré une fente à une charnière et petits
défauts à la reliure.
Rare édition de Bouillon, la troisième de ce texte
important de l'école des Physiocrates. Le marquis de
Chastellux, ancien général de l'état-major de
Rochambeau,avait pris part à la guerre d'indépendance
américaine et était certainement l'un des plus fin
connaisseurs de la société américaine du XVIIIe siècle.
Pour lui, le Nouveau Monde constitue une preuve que
l'Homme peut faire progresser le bonheur par la liberté
et la raison.Dans cet ouvrage,il prône une grande réfor-
me sociale et un gouvernement éclairé, à mi-chemin
entre l'absolutisme et la démocratie pure, qui permet-
traient de réaliser le plus grand bonheur pour le plus
grand nombre.INED, 1075;Quérard II, 247.

780 euros



59 - [CHÂTELET DE P ARIS]. Recueil de pièces
concernant le tribunal du Châtelet de Paris.
S. l. n. d. (après 1775)
In-4,VIII-184 pages. Veau de l'époque, dos à nerfs orné,
armes frappées en or sur les plats. Aux armes de
Patrice Gabriel Bernard de Montessus de Rully.
Coiffes arrachées, fentes aux charnières, coins émoussés.

Recueil de pièces concernant ce tribunal,subordonné au
parlement de Paris, dont la juridiction réunissait,ou à
peu près, aux attributions de la préfecture de police la
compétence des tribunaux de première instance, du tri-
bunal de commerce et de la chambre des notaires. Il
comprend,entre autres, des lettres patentes et déclara-
tions du roi, réquisitoires du procureur du roi, et de dif-
férents avocats, des lettres de cachet et différents juge-
ments. On y trouve en particulier une sentence du 9 sep-
tembre 1775 " qui condamne un livre imprimé en six
volumes in-12 ayant pour titre De la philosophie de la
nature,a être lacéré et brulé en place de grève par l'exé-
cuteur de la Haute-Justice" 280 euros

60 - CLERMONT, Emile. Laure.
Paris : Grasset, 1913
In-8,plein maroquin orné de Kieffer, couverture conser-
vée, témoins, étui.
Un des 30 exemplaires sur Hollande Van Gelder
(après 5 Japons).
Second et dernier roman complet de l'auteur. Sacrrière
littéraire brillante et saluée par les plus exigeants critique
de l’époque fut brisée par la Grande guerre :il fut tué sur
le front en 1916. 350 euros

61 - COCTEAU, Jean.Les enfants terribles.
Paris : Bernard Grasset, 1929
In-8, (4)-228-(1) pages. Demi-maroquin havane à grain
long, à coins, dos lisse orné d'un fleuron doré répété,
couverture conservée. Un des 300 exemplaires de presse
(CCXVII) au format in-8 couronne, sur Alfa satiné.
Edition originale ;exemplaire avec un envoi de l'auteur à
Pierre de Lacretelle.
Il est en outre truffé du manuscrit autographe d'un arti-
cle écrit par ce dernier sur les Enfants terribles, destiné à
la revue Gringoire (2 pages grand in-8).Cocteau avait
connu Pierre de Lacretelle, frère de Jacques, chez Proust,
boulevard Haussmann,et l'avait retrouvé sur le front,au



secteur 131.Rédacteur en chef du Journal des débats,
Pierre de Lacretelle devint en 1928 secrétaire de rédac-
tion à Gringoire,dirigé par Joseph Kessel.
En 1929,Cocteau traverse une période difficile sur le
plan litttéraire. Dédaigné par la NRF, poursuivi d'une
"étrange haine" par les surréalistes, il se vit comme un
poète maudit,un "paria des Lettres".Son ami Bernard
Grasset est le seul à avoir cru dans ce texte, écrit par
Cocteau en 3 semaines lors d'une cure de désintoxication
en mars 1929.La même année, il publie les Enfants ter-
ribles, premier succès public de Cocteau,qui a alors qua-
rante ans, et son roman le plus célèbre. 1 400 euros

62 - [COLPORTAGE]. [VADE]. Oeuvres choisies de
Vadé et de ses imitateurs.
Paris : chez les marchands de nouveauté (imprimerie de
Chassaignon), 1825
Petit in-12,108 pages, figure à pleine page en frontispi-
ce au verso du faux-titre.Broché,jolie couverture entiè-
rement illustrée de bois gravés.
Recueil populaire dont les premières impressions paru-
rent au XVIIIe siècle, qui propose une mise en image
particulièrement évocatrice des moeurs parisiennes dans
le quartier des Halles. 150 euros

63 - [COMPAGNIE DES INDES]. Histoire abrégée
des Provinces unies des Pays Bas où on voit leurs pro-
grès, leurs conquètes, leur gouvernement,et celui de leur
compagnies en Orient et en Occident.
Amsterdam : Jean Malherbe, 1701
Deux parties en un volume in-folio, (8)-109-(3) pages et
6 grandes planches dépliantes. Veau brun de l'époque,
dos à nerfs orné.
Première édition de cette histoire illustrée des Pays-
Bas espagnols et de leurs comptoirs commerciaux.
La première partie de l'ouvrage est ornée de 37 pleines
pages gravées en taille-douce  représentant près de 150
médailles, portraits ou épisodes historiques avec texte
explicatif en regard, allant des années 1467 à 1700.La
seconde partie contient 38 biographies de personnages
illustres :Erasme, Dodoens, Juste Lipse, Scaliger, Clusius,
Grotius, Anna Maria Schurman,Descartes...
Les grandes planches dépliantes comptent une carte des
"Dix-sept Provinces des Pays-Bas",quatre cartes histo-
riques et chronologiques et une mappemonde.
Sabin 32006 ;Chadenat 4897. 1450 euros



64 - COMTE, Auguste. Système de politique positive,
ou traité de sociologie, instituant la Religion de
l'Humanité 
1851-1854
4 volumes in-8,demi-chagrin de l'époque, dos à nerfs
orné.Bien complet de l'appendice et de la table analytique.
Rousseurs.
Edition originale de ce texte fondateur de la sociologie.
Comte y développe un nouveau terme forgé par lui en
1850,l'altruisme, comme une condition fondamentale de
l'harmonie sociale. Il commence par introduire sa " métho-
de subjective ",qui vient compléter la " méthode objective
" du Cours. Cette seconde méthode envisage tout d'un
point de vue humain,et permet d'atteindre la synthèse
subjective,autrement dit l'unité de la connaissance, enraci-
née dans le point de vue social.Comte expose sa vision de
la société positiviste, jusqu'à donner le détail des salaires
par profession,des sujets enseignés à l'école ou encore des
fonctions spécifiques aux femmes, aux travailleurs, aux
industriels, afin de garantir une société harmonieuse.
Un tableau sur deux feuillets dépliants au tome IV :
Calendrier positiviste pour une année quelconque.

1200 euros

65 - COMTE, Auguste. Cours de philosophie positive.
Troisième édition augmentée d'une préface par E.Littré
Paris : Baillière, 1869
6 volumes in-8,demi-chagrin de l'époque, dos à nerfs
orné.Rousseurs.
“Ce Coursveut présenter “le système général des
connaissances humaines”,expose “les généralités des
différentes sciences”,montre comment elles sont suc-
cessivement passées par des “états” théologiques et
métaphysiques puis devenues “positives” ; il fonde une
“physique sociale”,ou “sociologie”pour compléter l’en-
cyclopédie des “six sciences fondamentales”
(Mathématiques, astronomie, physique, chimie, biologie
et sociologie).” (Annie Petit,En français dans le texte, n°
245 pour l’édition originale de 1842).300 euros

66 - [CONDILLA C, Etienne Bonnot de].Traité des
sistèmes, où l'on en démêle les inconvéniens & les avan-
tages. Par l'auteur de l'Essai sur l'origine des connaissan-
ces humaines.
La Haye : Neaulme, 1749
2 volumes in-12,(8)-228-(4) pages, pages 229 à 449,1



page d'errata.Veau marbré de l'époque, dos à nerfs orné.
Edition originale du deuxième livre de Condillac.
Le "Traité des systèmes" est une critique vigoureuse des
théories philosophiques modernes fondées sur des prin-
cipes abstraits ou des présupposés. Cette polémique, lar-
gement inspirée par l'esprit de Locke,est dirigée contre
l'idéalisme cartésien.
Tchemerzine-Scheler, II-478. 600 euros

De la bibliothèque d'Henri Baudrillart
67 - [CONDITION OUVRIERE]. Recueil de 18
ouvrages ou plaquettes ou tirés à part sur la condition
ouvrière, les enfants assistés, etc., constitué par Henri
Baudrillart auquel certains ouvrages ont été envoyés.
1864-1879
In-8,demi-chagrin noir de l'époque. Charnières fendues.
Henri Baudrillart est, entre autres, élu membre de
l'Académie des sciences morales et politiques en 1863.
En 1866,il devient titulaire de la chaire d'histoire écono-
mique au Collège de France.
1 - LABOULAYE, Charles. Les droits des ouvriers.
Etude sur l'ordre dans l'industrie.
Paris : 1873
(4)-117-(2) pages.
2 -  WOLOWSKI, L. Sur l'utilité pour les ouvriers d'é-
tudier l'économie politique. Extrait du journal des éco-
nomistes.
Paris : Guillaumin, 1872
32 pages.
3 - MOLAND , Marius. L'organisation ouvrière de la
fabrique lyonnaise des soieries. Association française
pour l'avancement des sciences. Congrès de Lyon,1872.
13 pages.
4 - MALARCE, A. de. Etude de législation comparée
sur les Caisses d'épargne par les postes en Angleterre,en
Italie, en Hollande et en France. 1879
24 pages.
5 - BOUNICEAU-GESMON. De la domesticité.
Toulouse :Douladoure,1875
86 pages. Envoi de l'auteur à Henry Baudrillart.
6 - DE SACY, Silvestre. Oeuvre de Saint-Nicolas pour
l'éducation des jeunes garçons de la classe ouvrière.
Discours du 22 août 1874.
Paris : Victor Goupy, 1874
10 pages.



7 - Fédération des Sociétés ouvrières catholiques
belges. Assemblée de Malines. 24-25 mai 1875.
62 pages.
8 - L'Économie Chrétienne. Annales des oeuvres
populaires belges. Pages 373 à 416.
[1875 ?]
Comprenant :VALLEROUX, Paul-Hubert. De la loi sur
le travail des femmes & des enfants dans l'industrie et
des principales objections qu'elle rencontre.Annales des
oeuvres populaires belges.
Suivi de VERMEIRE,P.Le travail des femmes dans les
mines. Annexe A de la séance du 24 mai 1875.
Suivi de VERMEIRE,Pierre.Annexe B.
Suivi de HOUGET, Ad. La réforme du travail des
enfants - Encore pourquoi une loi ? 
Suivi de :La question du dimanche aux chambres belges.
9 - LECLAIRE. Compte-rendu aux clients de sa mai-
son des résultats qu'ils lui ont aidé à obtenir pour le bien-
être de ses ouvriers.
Paris : Madame Veuve Bouchard-Huzard, 1865
31 pages. Quelques annotations au crayon.
10 - WOLOWSKI, L. Le travail des enfants dans les
manufactures.
Paris :Guillaumin,1868
40 pages.
L'auteur justifie et explique assez longuement l'utilité et
le devoir de l'Etat de faire des lois concernant le travail
des femmes et des enfants. Puis il énonce les grands
principes de la législation anglaise du travail,particulière-
ment de la loi de 1833.Enfin, il analyse la loi française
de MM.Dupin et Renouard, en donne les insuffisances
et les éléments indispensables pour la compléter.
Voir sur l'auteur Léon Say :Nouv. Dict. d'économie poli-
tique p.1192
EXEMPLAIRE D'ÉPREUVES.
11 - AUDIGANNE, A. La nouvelle loi sur le travail des
enfants et la famille ouvrière depuis 35 ans. Extrait du
Correspondant.
Paris : Charles Douniol et Cie, 1874
24 pages. Première de couverture d'origine conservée.
12 - CADET, Félix. Rapport sur la question du travail
des enfants. Réponse au questionnaire. Extrait du
Bulletin N°20 de la Société Industrielle de Reims.
Reims : Gerard, 1867
24 pages. Première de couverture d'origine conservée.
Envoi de l'auteur à Henri Baudrillart.



13 - LEFORT, Joseph. Étude sur le rétablissement des
tours.Extrait des Annales de Démographie internationale.
Paris : Guillaumin et Cie, 1877
(2)-10 pages. Envoi de l'auteur à Henri Baudrillart.
14 - LAURENT , Emile. L'état actuel de la question des
enfants assistés à propos de la récente loi sur la protec-
tion des enfants du premier âge.
Paris : Guillaumin et Cie, Alphonse Picard, 1876
61 pages. Envoi de l'auteur à Henri Baudrillart.
Quelques annotations au crayon.
15 - HUSSON, A. Discours sur la mortalité des jeunes
enfants. Extrait du Bulletin de l'Académie impériale de
médecine, 1866.
Paris : J.-B. Baillière et fils, 1866
27 pages.
16 - VIGNES, Edouard. Du paupérisme à Troyes et
des institutions destinées à le combattre.
Troyes : Dufey-Robert, Bertrand Hu, Guignard, 1864
79-(1) pages. Envoi de l'auteur à Henri Baudrillart. Une
table de 1 page en fin d’ouvrage.Plusieurs tampons «
timbre » de l’Aube et « timbre impérial ».
17 - AUDLEY, C. F. De l’enseignement professionnel
et de son organisation. Extrait du Correspondant.
Paris :Charles Douniol,Dezobry, Tandou et Cie, 1864
32 pages. Tampon « timbre impérial ».
18 - PASSY, Frédéric. Cours public de Nice (1863-
1864).Discours. Extrait du Journal des Économistes,
numéro du 15 mars 1864).
Paris : A. Parent, [1864]
32 pages. 1750 euros

Les mathématiques au service du gouvernement
68 - [CONDORCET]. Vie de M.Turgot.
Londres (i. e. Paris) : 1786
In-8, frontispice et 287 pp. Demi-basane de l'époque,
dos lisse orné.Corrections manuscrites :pp. 35, 40,148,
176 et 195.
Edition parue à la date de l'originale.
C'est le "tirage C" d'après Gerits. On y trouve,pages 162
à 169,un long raisonnement mathématique précur-
seur dans l'histoire des gouvernements.
On sait les étroits rapports entre l'auteur et son sujet :
Turgot nomma Condorcet Inspecteur général des mon-
naies en 1775,et le chef-d'œuvre qu'est l'Esquisse d'un
tableau historique des progrès de l'esprit humaintrouve son
inspiration dans le Tableau philosophique des progrès de



l'Esprit humainde Turgot (1750).
"False imprint.Actually printed at Paris. Cf. Weller."
(Kress, B.1031)
"Le parcours intellectuel de Turgot est donc si ferme-
ment dessiné qu'il invite à considérer les activités de l'é-
conomiste, du physicien,de l'homme d'Etat comme les
exercices qui devaient lui fournir les éléments d'une phi-
losophie de la connaissance. D'ailleurs Condorcet nous
apprend que l'ancien ministre méditait,à sa mort, un
grand ouvrage qui aurait rempli ce dessein.Il s'agissait de
saisir la genèse des connaissances humaines et les rap-
ports de l'individu avec la société,[...] [p. 211]".(Jean-
Claude PERROT, Histoire intellectuelle de l'économie
politique, p.248)
"Dans la "Vie de M.Turgot", il ne se contente pas de
placer les travaux économiques du contrôleur général,
ses "Réflexions sur la formation et la distribution des
richesses",à la source du livre d'Adam Smith ;c'est à la
mesure de Quesnay qu'il apprécie l'apport de l'"Inquiry".
(ibid,p. 364.)
INED,1186.Kress, B.1031.Goldsmiths,13128 (pour l'édi-
tion de 299 pp.).Einaudi,1217 (pour l'édition de 304 pp.).

750 euros

69 - CONSTANT-VIGUIER & LANGL OIS de
LONGUEVILLE. Manuel de miniature et de gouache,
suivi du manuel du lavis à la sépia et de l'aquarelle.
Paris : Roret, 1828
In-12,VIII-360 pages et 2 planches dépliantes. Basane
racinée de l'époque, dos lisse orné,filet et roulette dorés
sur les plats. Très joli exemplaire malgré trois petites épi-
dermures.
Une des deux planches comporte un cercle chromatique
en couleurs. 175 euros

70 - COQUELIN , Ch., et GUILLA UMIN . Diction-
naire de l'économie politique, contenant l'exposition des
principes de la science… 
Paris : Guillaumin et Cie, 1873
2 volumes in-8,demi-chagrin vert de l'époque, dos à
nerfs orné.
Excellent ouvrage de référence, notamment pour ses
notices biographiques. Illustré par 8 portraits hors-texte
représentant:Bastiat, Quesnay, Malthus, Rossi, Say,
Sismondi,Smith,Turgot. Contient :"La bibliographie



générale de l'économie politique par noms d'auteurs et
par ordre de matières avec des notices biographiques et
une appréciation raisonnée des principaux ouvrages".

250 euros

71 - [COROT]. VALÉRY, Paul - LARAN, Jean.
Vingt estampes de Corot. Eaux-fortes - Lithographies -
Clichés verre. Reproduites en fac-similé d'après les origi-
naux de la Bibliothèque Nationale. Avec des notes de
Jean Laran Conservateur Adjoint au Cabinet des
Estampes et une étude de Paul Valéry.
Paris : Bibliothèques nationales de France, 1932
In-folio, (4)-22-(5) pages et 20 planches montées sous
passe partout.Chemise de l'éditeur. Excellent état.
Tiré à 601 exemplaires, celui-ci sur vélin d'Arches non
justifié. 350 euros

72 - COURNOT, Antoine Augustin. Principes de la
théorie de richesses.
Paris : Hachette, 1863
In-8, (4)-IV-527 pages. Demi-chagrin de l'époque, initia-
les "A.F." en or en queue correspondant à la signature
sur le titre : "A. Fouet" ou "Forcel" ?.Très léger cerne
aux premiers feuillets.
PREMIÈRE ÉDITION .
Né en 1801 à Gray,Cournot entre à l'Ecole normale
supérieure en 1821.Il soutient en 1829 une thèse de
Mathématiques
"Outre des travaux scientifiques importants dans le
domaine de la théorie des probabilités et de l'économie
politique, Cournot laisse derrière lui une œuvre philoso-
phique dont le "Traité de l'enchainement des idées fon-
damentales" paru en 1861 est une exemple essentiel."
(Voir En Français dans le texte n° 282).
Les "Recherches sur les théories mathématiques de la
théorie des richesses" sont considérées par Schumpeter
comme très importantes, innovantes, et reprises ensuite en
particulier par Alfred Marshall.Voir Schumpeter, Histoire
de l'analyse économique, III pages 278 et suivantes.
Ce livre n'eut pourtant aucun succès. Cournot voulut
réparer cette injustice en publiant en 1863 ses "Principes
de la théorie des richesses" dans la préface desquels il
commente l'incompréhension du public. La premkière
version de ce texte fait 200 pages, à comparer avec les
527 de ce présent ouvrage. 2000 euros



73 - COURNOT, Antoine Augustin. Traité de l'en-
chainements des idées fondamentales dans les sciences
et dans l'histoire.
Paris : Hachette, 1861
2 volumes in-8,demi-basane de l'époque, dos lisse orné.
Exemplaire de Michel Chevalier (inscrit en or en
queue).Accidents aux coiffes de tête.
Édition originale assez rare de ce " traité essentiel dans
l'œuvre philosophique de Cournot (1801-1877),reconnu
pour ses travaux sur le calcul des probabilités et la théo-
rie mathématique de l'économie politique. "
Crucial pour la philosophie de l'histoire, l'ouvrage se
compose de cinq livres intitulés L'ordre et la forme, La
force et la matière, La vie et l'organisme, Les sociétés
humaines et enfin L'histoire et la civilisation.
Michel Chevalier, "X-Mines",fut professeur d'économie
au Collège de France. Il tenta d'imposer ses conceptions
libre-échangistes à la politique commerciale de la France.
Avec Richard Cobden et John Bright,il est l'un des arti-
sans - aidé par François Barthélemy Arlès-Dufour - du
traité franco-britannique de libre-échange de 1860,sur-
nommé " traité Cobden-Chevalier ".
Einaudi,n°1367 - En français dans le texte, n°282.

1000 euros

74 - COURNOT, Antoine Augustin. Considérations
sur la marche des idées et des évènements dans les temps
modernes.
Paris : Hachette, 1872
2 volumes in-8,demi-chagrin postérieur.
Première édition des cette profonde réflexion sur la
démarche historique.
Le texte était terminé en 1868.La préface détaille les rai-
sons du délai de publication : problèmes personnels et
un séjour en Suisse, probablement lié à la guerre.
Né en 1801 à Gray,Cournot entre à l'Ecole normale
supérieure en 1821.Il soutient en 1829 une thèse de
Mathématiques
"Outre des travaux scientifiques importants dans le
domaine de la théorie des probabilités et de l'économie
politique, Cournot laisse derrière lui une œuvre philoso-
phique dont le "Traité de l'enchainement des idées fon-
damentales" paru en 1861 est une exemple essentiel."
(Voir En Français dans le texte n° 282).Ce texte-ci est
comme un développement du "Traité".

300 euros



75 - CRAPELET Georges-Adrien. Proverbes et
Dictons Populaires avec les Dits du Mercier et des Mar-
chands, et les Crieries de Paris,aux XIIIe et XIVe siècles,
publiés d'après les manuscrits de la Bibliothèque du Roi.
Paris : Crapelet. 1831
Grand in-8, (4)-IV-204-(3) pages et deux planches
dépliantes. Demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné.
Bel exemplaire, grand de marges. Ex-libris gravé du Dr
Vimont sur le premier contreplat. 150 euros

76 - [CRETTE] GARRIGOU, Marcel. Les maîtres de
la reliure,Georges Cretté.
Toulouse : Arts et formes, 1984
Petit in-folio, 265 pages et 202 planches. En feuilles, sous
couverture imprimée à rabats rempliés et étui cartonné
crème. Tirage limité à 450 exemplaires.
?Edition originale. 250 euros

77 - [DECKER, Matthew]. Essai sur les causes du
déclin du commerce étranger de la Grande Bretagne.
S. l. : 1757
2 vol in-12,[2]-302-[2]-392 pages. Broché, couverture
muette d'origine.
Première édition française.
D'origine hollandaise, Matthew Decker fut directeur de
la Compagnie des Indes Orientales puis membre du par-
lement.Son Essai repose sur une étude minutieuse de la
balance commerciale du pays et du cours du change.
Dans une première partie, il décrit les causes du déclin
du commerce étranger de la Grande Bretagne, dans une
seconde, il explique pourquoi la valeur des terres doit
baisser. Enfin, il conclut sur la façon de rétablir le com-
merce et la valeur foncière.Le traducteur, J.-P. de Gua de
Malves, a ajouté de nombreuses notes en commentaire.
Kress, 5600.Goldsmiths, 9242. 500 euros

78 - DELAPORTE. La science des négocians et
teneurs de livres. Nouvelle édition entkièrement refon-
due |…] par BOUCHER… 
Bordeaux : Pellier-Lawalle, 1800
In-4, XX (i. e. 18)-372-186-(2) pages, 3 tableaux
dépliants et une planche hors texte. Demi-basane à coins
de l'époque, dos lisse orné.
Il se peut que le faux-titre manque. La dernière partie est
un "Dictionnaire de Commerce". 350 euros



79 - DEMEUNIER, Jean Nicolas, Comte.
Economie politique et diplomatique, partie dédiée et
présentée à Monseigneur le Baron de Breteuil.
Paris : Panckoucke, et Liège : Plomteux, 1784-1788
4 volumes in-4°,(2)-VI-760-(4)-757-(4)-787-(4)-840
pages, et 1 tableau dépliant au premier volume. Demi-
basane XIXe récupérée pour une reliure moderne.
Le premier dictionnaire d'économie politique en
langue française(J. C. Perrot).
Ce dictionnaire est partie de l'Encyclopédie méthodique.
Grivel et Desbois de Rochefort y ont signé de nombreux
articles. Les tendances sociales et géopolitiques y tien-
nent une grande part. Ainsi les Etats-Unis et leur cons-
titution y sont longement analysé (pages 345 à 433 du
tome II,sans compter les articles concernant chacun des
13 états de la confédération).
Ined 1340 ;J. C. Perrot pp. 127 à 142.. 200 euros

80 - DENECOURT, Claude-François. Le Palais et la
forêt de Fontainebleau.Guide historique et descriptif,
suivie d'un aperçu d'Histoire Naturelle de la Forêt.
Seizième édition des Indicateurs-Denecourt.
Fontainebleau : chez l'Auteur, s. d. (ca 1857)
In-8, (4)-374-(1) pages, 4 planches hors-texte dont trois
dépliantes, et un plan et une carte pliés, entoilés, conser-
vés dans les soufflets des contreplats. Chagrin brun de
l'époque.
UN INITIA TEUR DES PLAISIRS DE LA PROMEN ADE EN

FORÊT DE FONTAINEBLEA U.
Né en 1788 de père inconnu, Denecourt s'engagea en
1809 dans les troupes napoléoniennes. Il fut nommé
concierge d'une caserne de Fontainebleau en 1832,avant
d'être révoqué en raison de ses idées républicaines. À 44
ans, il découvre les beaux paysages de la forêt qui lui
apportent beaucoup de réconfort. Il décide alors de
consacrer tout son temps et une partie de ses économies
à faire connaître ce lieu aux touristes. Autodidacte, ayant
découvert les livres à vingt ans auprès d'un instituteur
alors qu'il sait à peine lire et écrire,il publie ses premiers
guides très rapidement.En 1855,un hommage lui fut
rendu par une publication à laquelle participèrent
Baudelaire,Hugo, Sand,Musset,etc.
On le considère comme un des pionniers de la ran-
donnée pédestre et des chemins de randonnée
modernes. 180 euros



81 - DEPARCIEUX, Antoine. Essai sur les probabili-
tés de la durée de la vie humaine ;d'où l'on déduit la
manière de déterminer les rentes viagères, tant simples
qu'en tontines… 
Paris : Guérin, 1746
In-4,VI-(2)-132 pages, XXII tableaux,certains à double
page,et un tableau Dépliant supplémentaire. Veau mar-
bré de l'époque, dos à nerfs orné.Discrète restauration
aux charnières.
Relié avec, du même :Addition à l'essai sur lesproba-
bilités…
Paris :Guérin et Delatour, 1760
32 pages et un feuillet dépliant.
Et avec :Objections…
16-(1) pages.
ÉDITION ORIGIN ALE. 22 tables, dont 8 sur double-page.
Armoiries du dédicataire, l'intendant des finances de
Boullongne, gravées par Cochin en tête de la dédicace.
Ouvrage d'une particulière importance dans l'his-
toire de la statistique démographique. Outil scienti-
fique sans équivalent,le mathématicien français Antoine
Deparcieux construit la première table de mortalité fran-
çaise (utilisée après lui par tous les auteurs de la seconde
moitié du 18e siècle) basées sur les états de mortalité des
souscripteurs des deux premières tontines de 1689 et
1696 et en donne la théorie, réinventant notamment
(après les frères Huygens et Leibniz,qu'il ne pouvait
connaître) le concept de " vie moyenne " ou d'espérance
de vie dont il donne une méthode de calcul encore en
usage aujourd'hui (Colas Duflo).
L'ouvrage valut à son auteur d'entrer à l'Académie des
Sciences. Deparcieux a servi de modèle au personnage
du géomètre philosophe du conte de Voltaire
"L'Homme aux quarante écus".
Édition originale du supplément.4 tables, dont une sur
double-page." L'Essai sur les probabilités que j'ai fait…
L'ouvrage a été réédité par l'INED en 2003,avec un
important appareil critique. 2800 euros

82 - [DIAMANTS]. Déclaration du Roy, portant
Deffenses de porter des Diamans. Donnée à Paris le 4.
Fevrier 1720.Registrée en Parlement.
Paris : Imprimerie Royale 1720
In-4,;4 pages. Broché.
Une erreur de calcul ! 



"Les Roys nos Predecesseurs ont fait différentes dispo-
sition pour réprimer le luxe & empescher la dissipation
des biens de nos sujets. Mais malgré des Loix aussi sages,
Nous sommes informés qu'il a esté porté dans les der-
niers temps à un tel excès, qu'un grand nombre de per-
sonnes de tous Estats ont employé dans l'achat des
Dimans, Perles et Pierres précieuses, uyne partie consi-
dérable de leur fortune. "Voulons & Nous plaist,qu'à
commencer au premier Mars prochain,aucuns de nos
Sujets de quelque estat, condition & sexe qu'ils soient,à
l'Exception de ceux qui en auront obtenu nostre permis-
sion par Ecrit,ne puissent porter des Diamans, Perles et
Pierres precieuses, à peine de confiscation & de Dix
mille livres d'amende"
Cette décision ne tarda pas à provoquer les consé-
quences attendues :mise en danger de la joaillerie
française au profit de l'étrangère. D'où la déclaration
suivante :
AVEC :
Arrest du Conseil d'Estat du Roy qui révoque les deffen-
ses de porter des diamants. Du 14 Novembre 1720.
Paris :Imprimerie Royale, 1720.
4 pages, broché. 200 euros

83 - [DIDEROT]. TOURNEUX, Maurice. Diderot
et Catherine II.
Paris :Calmann Lévy, 1899
In-8,portrait-frontispice, 601 pages. Broché,couverture
imprimée, témoins conservés, non coupé.Un des sept
exemplaires sur Hollande.
Edition oiginale.
Jean Maurice Tourneux (1849-1917),fils du peintre et
poète Jean-François Tourneux, débuta sa carrière
comme bibliographe. On lui doit aussi des éditions de la
Correspondance littéraire de Grimm,du Neveu de
Rameau de Diderot et des Lettres persanes de
Montesquieu. 75 euros

84 - [DOMESTIQUES]. L'état de servitude, ou la mis-
ère des domestiques.
Troyes : Garnier, s. d. (ca 1750?)
In-8,16 pages. Broché,couverture muette postérieure.
Les misères des laquais.
Pièce rare en vers populaires.
Nisard I, p.443 - Morin n°251. 120 euros



85 - DU FRESNE DE FRANCHEVILLE, Joseph.
Histoire générale et particulière des finances, où l'on voit
l'origine, l'établissement,la perception & la régie de tou-
tes les impositions.
Paris : De Bure aîné, 1738
Deux forts volumes in-4,(6)-VIII-(6)-938-(2)-(4)-1022-
(2) pages. Veau moucheté de l'époque, dos à nerfs orné,
triple filet à froid autour des plats. Légères traces d'usu-
re à la reliure.
Première édition, rare, de cette importante source
pour l'histoire des finances publiques françaises.
Sauvy y associe un troisième tome intitulé :Histoire de
la Compagnie des Indes avec les titres de ses concessions
et privilèges, paru en 1739.
Ces deux volumes, qui traitent du tarifde 1664 (I :export ;
II : import) furent les premiers d'un vaste projet de "corps
historique des finances" publié sous les auspices du
Contrôleur général Orry qui devait comprendre une qua-
rantaine de volumes et ne vit jamais le jour.
INED n° 1533. 980 euros

Pour un impôt proportionnel
86 - [DUCLOS, Charles Pinot,Sieur]. L'esprit de M.
Necker.
Londres, et Paris :Prault, 1788
In-8, (4)-344 pages et 9 tableaux dépliants. Veau marbré
de l'époque, dos à nerfs orné.
Première édition.
"L'ouvrage,sauf le premier chapitre : "Les principales
qualités d'un administrateur",ne concerne pas Necker.
Economie et population. D. demande la diminution des
frais de recouvrement d'impôts (250 000 personnes y
sont employées),et des impôts proportionnés à la diffé-
rence des fortunes. […] Contre le luxe (pp. 199 - 207),
cause et effet de l'inégalité des fortunes :mais "point de
rigorisme pour le réduire ;… uniquement des moyens
doux et sages."
La misère et la mendicité sont des conditions insépara-
bles de l'état de société,mais l'état doit donner du travail
aux mendiant valides, des soins aux autres (pp. 221 -
236).[…] La France serait de plus en plus peuplée et
atteindrait 24 800 000 âmes. […] Les colonies françaises
comptent 500 000 esclaves dont l'existence montre l'in-
conséquence de notre morale." (INED 1516).
Barbier II,192.Goldsmiths' 13621 450 euros



87 - DUCPETIAUX, Edouard Antoine. Mémoire sur
le paupérisme dans les Flandres.
Bruxelles : Hayez, 1850
In-8, (4)-XVII-340 pages. Broché, couverture muette
factice. Publié dans les "Mélanges de l'Académie royale
de Belgique".
Édouard Ducpétiaux (1804-1868) était un journaliste
belge et réformateur du système pénitentiaire de son
pays. Après des études de droit, il s'orienta vers le jour-
nalisme et écrivit, au début de sa carrière,de nombreux
essais sur l'inefficacité de la peine de mort et l'im-
portance de l'action préventive de la Justice.
Pendant la révolution belge de 1830,il prit le parti des
indépendantistes. En novembre de la même année, le
gouvernement provisoire le nomma inspecteur général
des prisons et des établissements de bienfaisance, poste
qu'il occupa pendant plus de 30 ans. Jusqu'à sa mort, il
oeuvra pour la réforme des asiles psychiatriques et du
système pénitentiaire. 275 euros

88 - [DUFY]. MONTFOR T, Eugène. La belle
enfant,ou L'amour à quarante ans.
Paris : Ambroise Vollard, 1930
In-4, 24 pages, 110 illustrations dont 16 hors-texte.
Demi-basane à coins de l'époque, couverture conservée.
Tirage limité à 390 exemplaires numérotés, celui-ci un
des 245 sur vélin d'Arches. Faiblesse à une charnière.
Première édition illustrée, avec 110 eaux-fortes de
Raoul Dufy.
"Belle publication… fort cotée".(Carteret)
C'est le seul livre publié par Vollard illustré par Dufy,
dont le nom n'apparaît qu'à la dernière ligne de l'achevé
d'imprimer.
Dans la longue notice consacrée à cet ouvrage (Le pein-
tre et le livre, pp. 73-75),François Chapon nous dit :
"Richesse inouïe où l'invention de Dufy marie à la clas-
sique élégance du Grandjean la structure d'un palais
baroque, la forêt des mâtures, un frisson sur la mer ou
les miroirs du salon de Madame Aline." 
La Belle enfant parut initialement en 1925.Son auteur,
Eugène Montfort (1877-1936),contribua avec Maurice
Le Blond et Saint-Georges de Bouhélier à la création du
mouvement naturiste. Monod n° 8340 ;Carteret IV, p.
289. 1400 euros



89 - DUHAMEL DU MONCEA U, Henri-Louis .
Eléments d'agriculture.
Paris :Guérin et Delatour, 1762
2 volumes in-12,XXIV-499-VIII-410 pages et 14 pl.
dépliantes. Veau marbré de l'époque, dos à nerfs orné.
Différences de décor au dos :exemplaire composite.
Édition originale.
Les planches constituent une riche iconographie des
outils et des pratiques de l'agriculture au dix-huitième siè-
cle (poêles, charrues, semoirs, etc).Après un voyage en
Angleterre,Duhamel publia,en 1750,un Traité de la cultu-
re des terres, grâce auquel il introduisait,en France, les inno-
vations technologiques agricoles anglaises. Il f it suivre
cette première publication d'une nouvelle édition,en six
volumes entre 1753 et 1761.Les présentsEléments d'agri-
cultureforment une introduction plus concise à l'ensemble
des théories personnelles et innovantes de Duhamel.
"Technique agricole. Dans la préface, éloge de l'agricul-
ture,"le bien le plus réel,le fondement le plus solide des
Etats, et la vraie base du Commerce".(INED, 1547)
Goldsmiths, 9747. 300 euros

90 - [DUPRE DE SAINT-MAUR, N.-F.]. Essai sur
les monnoies, ou réflexions sur le rapport entre l'argent
et les denrées.
Paris : Jean-Baptiste Coignard, De Bure l'aîné, 1746
In-4, XXI-(3)-200-188 pp. et 1 table dépliante. Veau
marbré de l'époque, dos à nerfs orné,tois filets à froid
autour des plats, deux filets dorés sur les coupes. Coins
et coiffes restaurés ;petit défaut au titre.
PREMIÈRE ÉDITION .
Dupré de Saint-Maur, maître des comptes, cherche à
mettre en évidence les liens monnaie-prix-valeur des
denrées. Il fut largement utilisé par Quesnay et tenu en
haute estime par Adam Smith.La deuxième partie cons-
titue une analyse des variations des prix "de diverses
choses pendant le cours des cinq derniers siècles".De
ces tableaux,Dupré de Saint-Maur tire des conclusions
générales, par exemple :""Depuis 1596 jusques vers l'an
1635 […] la disproportion entre le premier et le dernier
prix de ces grains, était l'ouvrage des guerres civiles de
Religion.Les blés dans le premier espace de ce temps ne
se trouvaient point à leur prix naturel, & peut-être se
vendaient-ils pour lors trois ou quatre fois plus cher
qu'ils n'auraient coûté,si l'Etat eut été tranquille." (p.
182).Barbier II-260 ;INED 1643. 1500 euros



91 - DURAND. Intrépidité de onze volontaires patrio-
tes de la ville d'Elbeufqui, en se rappellant ce que les
braves citoyens de Paris avoient fait pour la patrie, ont
attaqué quatre mille furieux qui pilloient un bateau de
bled destiné pour l'approvisionnement de la capitale ;
Evenement a la suite de cette genereuse action.Avec les
détails constatés par des procès-verbaux envoyés à
l'Assemblée nationale. Paris, le 10 Aout 1789.Procès-
verbal du 27 juillet 1789,déposé à l'Hôtel de Ville
d'Elbeuf le 29./ signe, Durand
Paris : Couturier, 1789
Petit in-8,8 pages. Broché,extrait d'une reliure.Court de
marges.
Etonnante interprétation : alors que les émeutes de la
faim et les révoltes contre les spéculations sur le blé se
multiplient, les émeutiers sont ici représentés comme
contre-révolutionnaires.
Rare :un ex. à Caen,un à la BNF, un à Rouen et un à
Strasbourg
Voir :
"Les troubles de subsistance dans la généralité de Rouen
(seconde moitié du XVIIIe siècle)" par Guy
Lemarchand, dans " Annales historiques de la
Révolution française",Année 1963 174 pp. 401-427.

75 euros

92 - Société des Eclectiques. REGAMEY, Félix.
Invitation à une réunion chez Lafitte le 6 octobre 1873.
Paris : 1873
Eau forte, 99 x 133 mm au coup de planche, signée des
initiales FR dans la planche.. Belle épreuve avec très
grandes marges (la feuille fait 220 x 280 mm).
La légende, gravée, indique :
"Cher Eclectique, n'oubliez pas, n'est-ce pas, que c'est
lundi prochain 6 octobre 1873,que nous aurons, chez
Lafitte, le plaisirde nous rretrouver sous son œil".
La Société des Éclectiques fut fondée le 8 avril 1872 par
des aquafortistes et des poètes. Les réunions ou " dîners
" avaient lieu dans différents restaurants :chez Deluc,
chez Lafitte, chez Deshays ou chez Blot.
Émile Bin,le sculpteur Guillemin,le libraire Voisin, le
journaliste écrivain Ernest d'Hervilly,Charles Asselineau
et Félix Régamey faisaient partie du cercle. On imagine
le ton des conversations à l'examen de la présente estam-
pe. 150 euros



93 - ELLIS, John. Essai sur l'histoire naturelle des
corallines.
La Haye : Pierre de Hondt, 1756
In-4, frontispice, xvi-125-(3) pages et XXXIX planches.
Veau porphyre de l'époque, dos à nerfs fleuronné,triple
filet doré autour des plats. Charnière du premier plat fen-
due en pied,épidermures. Quelques planches roussies.

Première édition française d'un des premiers textes
sur la botanique aquatique et sur son étude micro-
scopique.

Publié initialement en anglais l'année précédente, cet
important traité sur les coraux,éponges et plantes marines
des côtes britanniques établit définitivement la nature ani-
male des coraux,confirmant les travaux de Peyssonnel,
Réaumur et Jussieu.Pour se faire, le naturaliste irlandais
John Ellis mit à profit les progrès de la science microsco-
pique  de son époque en utilisant le microscope aquatique
inventé par John Cuff quelques années plus tôt.Ellis
donne une description détaillée de ce micoscope aux
pages 124-125,illustrée par une planche dépliante.
Brunet II,963 ;Nissen BBI 590 ;Pritzel 2961;Stafleu &
Cowan 1661. 1000 euros

94 - Encyclopédie méthodique. Finances.
Paris et Liège : Panckoucke et Plomteux, 1784
3 volumes in-4,cartonnage bradel moderne.

Débute par un "Discours préliminaire, ou Essai histo-
rique sur les finances" par Jacques Philibert Rousselot de
Surgy,LX pages (voir INED 3970).
Avec, à la fin du tome 3,la Table ordinale et raisonnée des
articles de ce Dictionnaire,desquels la lecture peut servir
de traité élémentaire pour chaque partie de Finance, 17
pages, et 6 feuillets d'errata. 450 euros

95 - [ENFANCE ASSISTEE]. Enfants assistés.
Enquète générale ouverte en 1860 dans les 86 départe-
ments de l'Empire. Rapport de la commission instituée
le 10 octobre 1861.
Paris : Imprimerie impériale, 1862
In-4, 397 pages. Cartonnage de l'éditeur, dos de toile.
Envoi du secrétaire de la commission,M. Durandel,sur



le premier plat, à "Monsieur [Charles] de Courcelles,
Inspecteur général de l'imprimerie et de la librairie",sur
le premier plat.
Une enquète fut menée sous les ordres du Ministère de
l'Intéieur en 1860 sur le service des enfants assistés de
l'Empire.Ce rapport dirigé par Messieurs de Watteville,
Romand,Claveau, en rend compte avec une grande
minutie. Département par département,par institutions,
jusqu'aux vêtements âge par âge,les chiffres et les coûts
sont listés. 450 euros

96 - [ESSUILE, Jean-François de Barandiéry-
Montmayeur d']. Traité politique et économique des
communes, ou Observations sur l'agriculture,sur l'origi-
ne, la destination & l'état actuel des biens communs &
sur les moyens d'en tirer les secours les plus puissants &
les plus durables pour les communautés qui les possè-
dent,& pour l'Etat.
Paris : Desaint, 1770
In-8, XVI-395-(3) pages et 2 tableaux dépliants. Veau
marbré de l'époque, dos à nerfs orné.Exemplaire Tencin

EDITION ORIGIN ALE, RARE.

"Des biens communaux :origine historique, étendue,
répartition géographique ;l'on ne peut,dans l'état actuel
de ces communes, en tirer aucun profit, notamment
pour l'agriculture. Au contraire, leur stérilité nuit de "la
manière la plus dangereuse autant à la population et à la
subsistance des hommes qu'à la multiplication et à la
nourriture des bestiaux".E. propose de les partager et
d'en faire bénéficier les pauvres ;ce partage avantageux
est tout à fait conforme aux désirs des législateurs."
(INED 1752).

1250 euros



UN PARTISAN ESPA GNOL D'ERASME

97 - ESTELLA,Diego de. De observantia,in Sanctum
Jesu Christi Evangelium secundum Lucam,doctissima
pariter et piissima commentaria...
Lyon : ex officina Juntatum [librairie des Giunta], 1592
Deux parties en un volume in-folio, (8)-464-596-(43)
pages. Vélin rigide de l'époque (traces d'usage).Marque
de Jeanne Giunta n° 3 (Baudrier VI, 370).Plusieurs ex-
libris manuscrits : "De Richelieu" (fin XVIe-début
XVIIe), "David Placens 1636","Daniel Fetizon [pasteur
natif de Sedan,ami de Pierre Bayle, (1650-1706)]".
Annotations marginales, par deux mains différentes, la
plus grand partie en français.
Rare édition lyonnaise de ce commentaire contro-
versé sur l'évangile de saint Luc.
L'oeuvre parut initialement sous le titre Enarrationes in
Evangelium secundum Lucamà Salamanque en 1575.
"L'oeuvr e la plus importante de Fr. Diego - celle
aussi qui eut avec l'Inquisition les plus graves diffi-
cultés, - est son Commentaire latin sur l'Evangile selon
Saint Luc. L'auteur avait pris la précaution d'en faire
approuver la doctrine par divers docteurs de l'Université
d'Alcala qui l'avaient jugée "très catholique et profitable,
en particulier pour les prédicateurs". Pourtant les
Inquisiteurs de Séville, quand le livre tomba en leurs
mains, s'émurent de certains passages et séquestèrent
tous les exemplaires reçus dans la ville, en attendant les
instructions de la Suprema.[...] L'Université reçut mis-
sion d'examiner le livre et en dressa un index expurgatoi-
re. Fr.Diego de Estella [...] s'empressa de faire imprimer
à Alcala une nouvelle édition "corrigée et enrichie"."
(Marcel Bataillon,Erasme et l'Espagne).
Seuls deux exemplaires répertoriés au CCFr (Limoges et
Rouen).Baudrier en cite deux autres, à Epinal et Roanne.
Palau 83959 ;Baudrier VI, 412. 750 euros

98 - [FABBRONI, Jean-Valentin-Mathias].
Réflexions sur l'état actuel de l'agriculture ; ou exposi-
tion du véritable plan pour cultiver ses terres avec le plus
grand avantage,& pour se passer des engrais.
Paris :Nyon l'ainé,1780
In-12, XXIV-294-(2) pages. Veau marbré de l'époque,
dos lisse orné.De la Bibliothèque économique Lasteyrie
(Cachet sur le titre, avec cerne).
Première édition française.



Giovanni Valentino Mattia Fabbroni - ou Fabroni -
(1752-1822) est un physicien,chimiste, agronome et par-
lementaire toscan.Il fut assistant de Felice Fontana
(1768) pour la création du Musée de physique et de
sciences naturelles de Florence et devint Professeur à l'u-
niversité de Pise et directeur du cabinet de physique du
grand-duc de Toscane.
"In 1780 Fabbroni published in Paris his Reflexions sur
l'état actuel de l'agriculture, in which he developed new
techniques ofagronomy and cultivation based on proce-
dures ofpneumatic chemistry. He suggested,for exam-
ple, replacing crop rotation and tilling with a series of
plants grown together. The book had a considerable
impact on farming in Tuscany." (SNAC - Social
Networks and Archival Context)
Cet ouvrage est à destination des "cultivateurs" et des
"vrais bons propriétaires".L'auteur explique dans sa pré-
face :"le but unique de mon travail est de détruire les
préjugés & les erreurs qui tiennent simplement à l'intel-
ligence ou à la volonté du cultivateur.". Il est question de
la fertilité des sols, des labours et engrais, du besoin des
plantes en air et eau,des substances minérales, des céréa-
les, des vignes, etc.
Manque à Einaudi et Goldmsiths ;Kress B.273.

400 euros

un "best seller" du Droit.
99 - FERRIERE, Claude de. Introduction à la pra-
tique, contenant l'explication des principaux termes de
pratique, et de coûtume. Avec les juridictions de France.
Lyon : Veuve Jean  Baptiste Guillimin, 1697
In-12, (6)-520 pages.Basane marbrée de l'éoque, dos à
nerfs orné.Une tache sur le premier plat.
Installé à Reims, Claude de Ferrière "a publié plusieurs
ouvrages, où l'on retrouve les qualités si remarquables, si
fécondes de son enseignement,un attachement réel aux
principes, une science certaine des origines du droit
moderne. Quelques écrivains ont reproché à Claude de
Ferrière une témérité d'appréciation,une liberté de juge-
ment qu'il faut considérer comme une qualité dans un
temps où l'esprit d'analyse peu développé n'avait pas
encore élevé la science du droit, cette admirable branche
de la philosophie, à la hauteur qu'elle a atteinte de nos
jours." (Larousse XIXe). 90 euros



100 - FLORUS, Lucius-Annaeus. Epitome Rerum
Romanarum. Cum integris Salmasii,Freinshemii,
Graevii, et selectis aliorum animadversionibus.
Recensuit, suasque adnotationes addidit Carolus
Andreas Dukerus.
Leyde : J. van der L.inden, 1722
In-8, frontispice, (64)-960-(120)-52 pages et une carte
dépliante. Vélin de l'époque, dos lisse orné,filets, écoin-
çons et milieu dorés sur les plats :armes et devise de la
ville de Haarlem, "Vicit vim Virtus". Bel exemplaire
(petite déchirure au titre,sans atteinte).
Première édition donnée par Duker de cet abrégé de
l'histoire romaine. Elle est ornée d'un très beau frontispi-
ce gravé par F. Bleyswyck d'après H.van der My, et d'une
carte de l'empire romain.
Florus est né dans la province d'Afrique et issu d'une
famille berbère.Il est venu à Rome pendant le règne de
Domitien.Son Abrégé d'histoire romaine va de la fonda-
tion de Rome à 9 ap. J.-C. Rhétoricien,historien et poète,
il est le premier des nombreux écrivains d'origine africai-
ne qui influencèrent considérablement la littérature lati-
ne au IIe siècle, et le premier aussi des poètes " nouveau
style " du règne d'Hadrien
Brunet II-1312. 250 euros

"J'ai inséré une note sur notre ouvrage dans le compte rendu
de la dernière séance".

101 - FLOURENS, Pierre. Réunion de trois pièce
signées dont une avec deux lignes autographes adressées
à Monsieur Charles Malo, Monsieur Gaultier de
Chaubry et Monsieur Bailleul.
Paris, 1834-1854
Sur papier en partie imprimé,vignette, en-tête de
L'Institut de France, "Académie Royale des Sciences"
constituent des remerciements pour des ouvrages
envoyés.
- 1 p, in-4,Paris, 7 juillet 1834.Remerciement pour l'ou-
vrage "La France industrielle, exposition permanente
des arts et de l'industrie française dans les départements.
1ère année, 2me livraison in 8,1834".
- 1 p, in-4. Paris, juillet 1844.Remerciement pour l'ou-
vrage intitulé :"De l'identité du typhus et de la fièvre
typhoïde. "J'ai inséré une note sur votre ouvrage dans le
compte rendu de la dernière séance".
- Adressée à Monsieur Bailleul avec formule de politesse



autographe. 1 p, in-4,Paris, 9 mars 1854..Remerciement
pour l'ouvrage "Tables de logarithmes pour les nombres
et pour les sinus par Jerome de Lalande. Revus par M Le
B. Reinaud..". 180 euros

102 - FREGIER,H.-A. Des classes dangereuses de la
population des grandes villes.
Paris : Baillière, 1840
2 volumes in-8,XI-435 pp. ; (4)-527-(1) pages. Demi-
basane verte de l'époque, dos lisse orné.
Bel exemplaire.
Edition originale.
Chefde bureau à la Préfecture de Police, Frégier pouvait
consulter une abondante documentation qu'il met ici à
contribution .
L'ouvrage commence avec des données statistiques qui
sont étendues aux classes sociales habituellement négli-
gées par les sociologues du vice :"la c lasse dangereu-
se lettrée, à cause du rôle que l'intelligence joue
dansla dépravation des individus auxquels ce point
de vue se rapporte." (préface).
Oon y trouve des "considérations sur les causes du vol",
sur les salaires, sur le rôle du clergé,etc.
"Les conditions des ouvrières dans l'industrie, est
pire encore que celle des ouvriers […] Les ouvrières
gagnent de 1 fr. à 1 fr. 50 par jour […] C'est l'insuffisan-
ce du salaire qui entraine tant d'ouvrières à chercher un
supplément de ressources dans le concubinage ou dans
la prostitution" (pages 344 - 345).
Kress, C.5176 ;Einaudi,2293. 600 euros

103 - GAILLARD, Abbé A. H. Recherches administra-
tives, statistiques et morales sur les enfants trouvés, les
enfants naturels et les orphelins en France et dans plu-
sieurs autres pays de l'Europe.
Paris : Leclerc, et Poitiers : 1837
In-8,(4)-XII-400-8 pages. Broché,couverture imprimée.
Henri-Adolphe Gaillard est né à Poitiers le 5 février 1803.
Il est atteint d'albinisme, ce qui lui fait connaître le rejet
dès sa petite enfance. Elève doué et brillant,il deviendra
prêtre en 1827.Tout à la fois scientifique et hommes de
lettres, l'abbé Gaillard rédigera plusieurs ouvrages.
Fondateur d'une Congrégation,sociologue voué à la cause
de l'enfance en danger, pédagogue et pionnier dans la
recherche agricole, il contribuera largement aux évolu-
tions de son époque. 280 euros



104 - GANILH, Charles. Des systèmes d'économie
politique, de la valeur comparative de leurs doctrines, et
de celle qui parait la plus favorable aux progrès de la
richesse. Seconde édition.
Paris, Strasbourg, Londres : Treuttel et Würtz, 1821
Deux volumes in-8,XXXII-399-(4)-420 pages. Demi-
basane de l'époque, dos lisse orné.Dos passé.Quelques
rousseurs.
Cette seconde édition comporte "de nombreuses
additions relatives aux controverses récentes de
MM. Malthus, Buchanan, Ricardo, sur les points
les plus importans de l'économie politique." 
"Examen des divers systèmes sur les sources de la riches-
se et sur leurs diverses ramifications, telles que le travail,
les capiteaux,le commerce, le revenu et la consomma-
tion. G. donne à l'industrie et au commerce la primauté
sur l'argriculture.Sa conception d'un accroissement har-
monieux de population se rapproche de celle de Smith.
Vues sur les machines : G. assure, contrairement à
Herrenschwand, qu'elles sont bénéfiques, car elles
accroissent l'emploi.[...] Le luxe individuel est même
avantageux,seul est à craindre le luxe public." (INED,
1954 - pour la première édition,1809).
INED, 1954 (pour la première éd.) ;Einaudi,2365 ;Kress,
C.707 ;Goldsmiths, 23107. 250 euros

105 - GARNIER, Claude. Le crève-coeur du vieux
soldat.
Paris : Imprimerie Union, 1977
In-4, broché,couverture imprimée. Quelques rousseurs
sur la couverture.
Livre étrange comportant une eau-forte signée de
Cardenas en frontispice, et de nombreux "blancs" placés là
où auraient du se trouver des illustrations de Picasso sur un
projet d'Illiazd qui n'a jamais vu le jour. 120 euros

106 - GAULTIER DE BIA UZAT. Doléances sur les
surcharges que les gens du peuple supportent en toute
espèce d'impôts;Avec des observations historiques &
politiques sur l'origine & les accroisemens de la taille...
S.l. : 1788
In-8,VIII-(4)-248 pages. Demi-basane début XIXe, dos
lisse orné.
Première édition.
"Un des meilleurs exposés de l'état financier de l'é-
poque. Les gens du peuple donnent au fisc les trois cin-



qième de leur revenu. Histoire de la taille. Nécessité de
revenir à l'égalité et de décharger le peuple. Cet brochu-
re de 248 pages eut beaucoup de retentissement."
(Stourm).
"Critique du système fiscal s'appuyant sur l'histoire.
Gaultier étudie surtout la taille pour montrer que c'est le
Tiers-État qui supporte le poids des impôts"
(INED)."Cette brochure fit une grande impression sur
l'opinion contemporaine. Elle donne de précieux rensei-
gnements sur le système fiscal de l'Ancien Régime, qu'el-
le critique, en montrant que les gens du peuple suppor-
tent tout le poids de l'impôt.L'auteur réclame une égali-
té proportionnelle dans sa répartition et s'élève contre
les exemptions et les privilèges." (Leblanc).
Kress B.1420; Goldsmiths 13636.1;Einaudi 2418;
INED 1990. 280 euros

107 - GAUTIER, Théophile. Le roman de la momie.
Quarante compositions originales de Alex. Lunois, gra-
vées au burin et à l'eau-forte par Léon Boisson.
Paris : Conquet et Carteret, 1901
Grand in-8,maroquin citron richement de filets et
motifs dorés d'inspiration égyptienne, large bordure
intérieure ornée, chemise, étui (Chambolle Duru).
Un des cinquante exemplaires sur japon, enrichis
d'un tir age supplémentaire des illustrations.
Deux égyptologues pilleurs de tombes découvrent la
momie parfaitement conservée d'une jeune femme d'une
magnifique beauté appelée Tahoser. Après la découverte
de cette momie, le roman raconte l'histoire de cette
momie et de ses amours.
L'illustration "égyptienne" de cette édition est en parfai-
te adéquation avec le texte.
Exemplaire somptueusement relié par Chambolle-Duru.

2500 euros

108 - GAUTIER, Théophile. Emaux et camées.
Paris : Didier, 1852
In-12,cartonnage de l'époque, dos orné de filets dorés,
pièce de titre havane.
Edition originale de ce recueil préfigurant le mou-
vement parnassien.
Il reparut plusieurs fois, à chaque fois augmenté,en
1853, 1858,1863 et enfin,en 1872 dans une édition défi-
nitive.
"Ll'image règne en maître' dans ce recueil où abondent



les transpositions d'art : poème-tableau ou poème-œuvre
sculpturale naissent spontanément sous la plume du
poète." (Dictionnaire des littératures de langue françai-
se). 500 euros

109 - GAY LUSSAC, HUMBOLDT , THEN ARD,
BERTHOLLET , etc. Mémoires de physique et de chi-
mie de la Société d'Arcueil.Tome premier (sur trois).
Paris : Bernard, 1807
In-8, (4)-IV-382 pages, un tableau dépliant et une gravu-
re dépliante. Une erreur de numérotation (p. 68).Demi-
basane de l'époque, dos lisse orné.Manques de cuir au
dos, charnières fragiles. TOME PREMIER SEUL.
En 1807,Berthollet et Laplace fondent dans leurs mai-
sons mitoyennes la Société d'Arcueil pour y accueillir
une douzaine de jeunes chercheurs parmi l'élite scienti-
fique française. Ils disposent d'un laboratoire et d'une
bibliothèque. La Société adopte un programme de
recherches limité aux seules spécialités de ses savants :
physique des gaz,phénomènes lumineux,propagation
du son et de la chaleur, chimie minérale et organique.
Entre autres dans ce volume : Humboldt et Gay-
Lussac publient leurs Observations Sur l'intensité et l'in-
clinaison des forces magnétiques faites en France, en Suisse,
en Italie et en Allemagne(I, p. 1-22,1 tableau dépliant).
En Français dans le texte, 1990,n° 215 ; Haskell F.
Norman (I,1991,n° 1971). 650 euros

110 - GERANDO, Joseph Marie, Baron de. De la
Bienfaisance publique.
Paris : Renouard, 1839
4 volumes iIn-8.Demi-veau de l'épqoue, dos lisse orné.
Quelques rousseurs.
Première édition.
Pionnier en matière d'études ethnographiques (précu-
seur de la méthode d'insertion dans les populations étu-
diées, dite "d'observation participative), le Baron de
Gerando publia en 1824 "Le visiteur du pauvre" où il fait
de l'observation la condition même de l'étude des indi-
gents et la mesure de la compréhension des "maladies
morales" dont souffre la société.La "visite" n'a plus seu-
lement une fonction de "charité",mais d'investigation.
Cet ouvrage monumental constitue comme un testa-
ment et synthétise ses efforts sociaux au cours des pre-
mières années de la Monarchie de Juillet :enseignement,



assistance, fondation de la Société de morale chrétienne,
ouverture d'asiles pour les adolescents sortis des hôpi-
taux,correspondance avec les principaux philanthropes
européens, etc. 500 euros

111 - GIDE,André, et Oscar WILDE. Oscar Wilde.
In memoriam (souvenirs).Le "De Profundis".Avec une
héliogravure.
Paris :Mercure de France, 1910
In-12,portrait en frontispice, 75-(3) pages. Cartonnage
bradel de l'époque, couverture conservée.
"Ceci n'est ni une biographie d'Oscar Wilde, ni une
étude sur ses œuvres, c'est la simple réunion de deux
esquisses qui n'ont même pas le mérite de l'inédit,mais
que le public, de plus en plus nombreux pour s'intéres-
ser au grand poète irlandais, ne savait où trouver".
(Notice) 150 euros

112 - GORI,Antonio Francesco. Museum Etruscum
exhibens insignia veterum Etruscorum monumenta.
Florence : Albizini, 1737
Deux volumes in-folio, portrait de l'auteur, LXVIII-226
pages, (2)-XLII pages, pages 227 à 471 + (1) pages, 1 et
200 planches. Veau de l'époque, dos à nerfs  (très usés ;
épidermures). Comme souvent, le troisième volume,
paru en,1743,manque.
Première édition.
"Cet important ouvrage est resté la base et la source
principale des recherches sur l'antique Etrurie" (Vinet).
"Gori a eu la plus heureuse influence sur le développe-
ment de la science archéologique, d'abord en rassem-
blant des quantités de matériaux disséminés et accessi-
bles au public, et ensuite en les expliquant avec beau-
coup de bonheur" (Hoefer).
Vinet 1672 ;Hoefer XXI, 295 ;Cicognara 2584 ;Brunet
II, 1670 ;Graesse III,120. 1200 euros

"L'oeuvre capitale de Goudar"
113 - [GOUDAR, Ange]. Les intérêts de la France mal
entendus, dans les branches de l'agriculture,de la popu-
lation, des finances, du commerce, de la marine, & de
l'industrie. Par un citoyen.
Amsterdam : Jacques Coeur [ [i. e. Avignon : François
Barthélémy Mérande], 1756
Trois volumes in-12,VIII-436-(2)-VI-434-(2)-388 pages.



Demi-basane de l'époque, dos lisse orné.Joli exemplaire
; manque de papier en marge en tête du titre du premier
volume (provenance retirée).
Première édition.
" C'est l'oeuvre capitale de Goudar, celle qui lui fit
un nom [...]. Antérieur de quelques mois au fameux
"Ami des hommes" du marquis de Mirabeau,l'ouvrage
marque une date importante dans l'histoire de l'écono-
mie politique et fait de Goudar un des chefs de file de
l'école dite "des agrariens et populationistes"." (Fr.-L.
Mars,Ange Goudar, cet inconnu...,Casanova Gleanings,
1966,vol. II, p. 11)
"Avec les mercantilistes, Goudar donnait la puissance de
l'Etat comme but de toute politique économique." (J. J.
Spengler)
"A. Goudar propose, en 1756,un projet de statis-
tique régionaleappuyée sur l'examen du capital foncier,
de l'investissement rural, de la production et du profit,
mais il se borne à estimer abstraitement le bénéfice pos-
sible sur les avances faites à la terre : 10% l'an." (J.-C.
Perrot, Une histoire intellecutelle de l'économie poli-
tique, XVIIe-XVIIIe , Paris, EHESS, p.218)
INED 2079 ;Kress 5524 ;Spengler 63-73 ;Barbier II,
954. 1200 euros

114 - GRAMONT, Antoine de. Mémoires du
Mareschal de Gramont, Duc et Pair de France,
Commandeur des ordres du Roy, Gouverneur de
Navarre et de Béarn, donnez au public par le Duc de
Gramont,son fils, Pair de France 
Paris : chez Michel David, 1716
2 volumes in-12,(2)-303-(27)-(2)-310-(18) pages. Basane
mouchetée de l'époque, dos à nerfs orné.
Édition originale.
Antoine III de Gramont Connu pour ses talents de
séducteur, dut s'exiler à la suite d'un duel.Il resta loyalis-
te pendant la Fronde.
Homme de guerre,il fit les campagnes contre les hugue-
nots sous Richelieu.Nommé maréchal de France en
1641,il fut ensuite ambassadeur à Madrid où il organisa
le mariage de Louis XIV.
Il est le modèle pour le personnage du comte de Guiche,
dans la pièce Cyrano de Bergerac.
Bourgeois & André,824. 250 euros



Le chef d'œuvre de Grandville
115 - GRANDVILLE, Jean Ignace Isidore
GERARD, dit]. Scènes de la vie privée et publique des
animaux.Etudes de moeurs contemporaines publiées
sous la direction de M.P. J.Stahl,avec la collaboration
de MM. de Balzac, L. Baude, E. de La Bédollière, P.
Bernard, J. Janin,E. Lemoine… 
Paris : J. Hetzel, 1842
Deux volumes in-4,2 titres-frontispices, (12)-386-(6)-
(4)-390-(6) pages et 199 planches. Demi-chagrin vert
foncé de l'époque, dos à nerfs orné de filets dorés, titre
en lettres dorées au dos 323 illustrations dont 201 gravu-
res hors texte d'après Grandville par Brevière, Gofard,
Caqué,Andrew Best,Leloir, Tamisier, Porret,Rouget et
Guibaut.
Edition originale, premier tirage.
" The moving force behind this book was its publisher
P. J.Hetzel, who himself contributed many chapters
under the pseudonym of P. J.Stahl.[…] Hetzel's prima-
ry objective,as he remarks in his preface was "to give
word to Grandville's marvellous animals, and to join our
pen with his pencil,therby coming to his assistance in
criticizing the aberration of our epoch, and by preferen-
ce among theses aberrations, those which are of every
period and every country. " (G. Ray, The art of French
illustrated book,n° 194.)
Scènes de la vie privée et publique des animauxest un
recueil de nouvelles et contes satiriques relatant la révol-
te des pensionnaires du Jardin des Plantes. Collaborèrent
des écrivains célèbres, notamment Balzac, Nodier,
George Sand,Émile de La Bédollière, Jules Janin,et Paul
de Musset.
Carteret p. 553 ;Gumuchian 2801. 950 euros

116 - [GREGOIRE,Abbé]. Système de dénominations
topographiques pour les places, rues, quais, etc. de tou-
tes les communes de la République.
Paris : Imprimerie nationale, s. d. 
In-8,27 pages. Cartonnage bradel moderne.
Parmi les préceptes préliminaires :
"Des hôtels de ci-devant grands seigneurs, dont le
faste insultait à la chaumière du pauvre, avaient
communiqué leurs noms à des rues, à des quartiers.
D'autres avaient emprunté leurs noms d'établissement mo-
nastiques, judiciares ou féodaux actuellement supprimés,et
dont le souvenir n'est que celui de nos malheurs.[…]



Quand on reconstruit un gouvernement à neuf, aucun
abus ne doit échapper à la faux réformatrice :on doit
tout républicaniser. [..]
Un système de nomenclature doit avoir un caractère d'u-
tilité qui atteigne l'esprit ou le cœur ;chaque nom doit
être le véhicule d'une pensée, ou plutôt encore d'un sen-
timent qui rappelle aux citoyens leurs droits et leurs
devoirs, qui resserre les liens de la fraternité,et fortifie
l'amour de la liberté." 200 euros

117 - GROUBER DE GROUBENT ALL, Marc
Ferdinand. La Finance politique, réduite en principe et
en pratique, pour servir de sistème-général en finance.
Paris : Grangé et l'auteur, 1775
In-8, (2)-II-(4)-104 pages. Veau blond de l'époque, dos
lisse orné,trois filets dorés sur les plats. Joli exemplaire.
Rare édition originale.
Termine par "fin de la première partie", comme signalé
par Kress 7114.La deuxième partie n'a jamais paru.
Grouber réfute le plan d'imposition économique et d'ad-
ministration des finances présenté à M.Turgot. (Paris,
Simon,1774) de Richard des Glanières.
""Critique du système fiscal.Plan de réforme pour amé-
liorer les finances de l'état, considérations sur l'utilité du
luxe". (INED 2171).
Goldsmith 11323 1600 euros

118 - [GUERINEAU DE SAINT -PERAVI, Jean-
Nicolas-Marcellin]. De l'ordre des Administrations
Provinciales déterminé par les Loix physiques. Avec un
examen du Compte rendu au moi de Mars 1781.
S. l. : 1782
In-8, (2)-293-(3) pages et 2 tableaux dont 1 dépliant.
Basane marbrée de l'époque, dos lisse orné.Légères épi-
dermures.
Edition originale.
Relié avec :
Lettre d'un Genevois à son compatriote, au sujet de celle
de M.le Marquis de Caraccioli à M.d'Alembert, et des aut-
res brochures du même genre concernant M.Neker (sic).
S.l. n. d.
31 pages.
En 1763,Guérineau de Saint-Péravi rejoignit le mouve-
ment physiocratique. Il s'investit essentiellement dans la
rédaction d'articles économiques dans des journaux tel que
la Gazette du commerceet dans la lignée des idées physiocra-



tes, il estime que toute la fiscalité doit reposer sur la taxa-
tion de la terre puisque c'est la seule source de richesses.
"Aperçu de l'administration financière de la France.
Nouveau système fiscal, en particulier, moyens pour
supprimer en France les impôts "désordonnés",pour
rétablir les propriétés foncières dans leurs droits, "sans
affaiblir la puissance tutélaire et sans manquer aux justes
prétentions des créanciers de l'Etat." (INED, 2191).
Einaudi,2790 ;manque à Kress et Goldsmiths.

La Lettrereliée à la suite fait l'éloge de Jacques Necker.
Elle est une réponse à la lettre fictive de Caraccioli à
d'Alembert, rédigée en 1781 et attribuée à Philippe-
Henri de Grimoard. Ce pamphlet dénonçait la politique
économique de Necker, alors ministre des Finances de
Louis XVI. Elle manque à INED, Einaudi,Kress et
Goldsmiths. 500 euros

119 - HARRINGTON, J. Aphorismes politiques.
Traduits de l'Anglais ;précédés d'une notice sur la vie et
les ouvrages de l'auteur.
Paris : Didot, an III ( 1795)
Petit in-12, portrait frontispice, 159-(3) pages.
Cartonnage muet d'origine.
L'inspir ation d'un Républicain Anglais destinée
aux Conventionnels.
Des travaux récents invitent à réévaluer la nouveauté et
la résonance du système républicain élaboré et défendu
par Harrington de 1656 à 1661 en matière de législation.
La première traduction française de ses Œuvres poli-
tiques paraît à Paris en 1795 après l'adoption de la
Constitution de l'an III par la Convention.La notice bio-
graphie occupe les pages 5 à 101. 100 euros

120 - HEURTAULT LAMER VILLE Jean-Marie de.
De l'impot territorial,combiné avec les principes de l'ad-
ministration de Sully et de Colbert, adaptés à la situation
actuelle de la France.
Strasbourg : Rolland et Jacob, 1788
In-4, (2)-XX-215-(1) pages et nombreux tableaux
dépliants. Broché,couverture muette d'origine.
Exemplaire imprimé sur papier fort.
Jean-Marie Heurtault de Lammerville est un officier,
agronome et homme politique français, né le 19 août
1740 à Rouen et mort le 18 décembre 1810 à La Périsse,
commune de Dun-sur-Auron (Cher). 800 euros



121 - [HIPPIATRIE]. [HUZARD , Jean-Baptiste].
Instructions sur les soins à donner aux chevaux,pour les
conserver en santé sur les routes & dans les camps […]
et sur les moyens propres à prévenir l'invasion de la
Morve… 
Paris : Imprimerie vétérinaire, an II [i.e. 1793]
Deux parties en un volume in-8,(4)-84 pages. Broché,
couverture muette d'origine, exemplaire non rogné.Dos
accidenté.
Première édition.
Huzard (1755-1838),médecin-vétérinaire et agronome,
posa les jalons de la jurisprudence vétérinaire, par son
action en tant qu'inspecteur général des Ecoles vétérinai-
res, et par son action administrative comme vétérinaire-
expert aux tribunaux de commerce parisiens. Membre de
diverses sociétés savantes, qui souhaitaient élever "l'art
vétérinaire" au rang de science, il ouvrit la voie à une plus
large reconnaissance du statut du vétérinaire.
Barbier II,952 ;Martin et Walter 16922 ;Quérard IV,
173. 120 euros

122 - HORACE. Quinti Hor atii F lacci Quinti Horatii
Flacci Opera.
Paris : Typographia regia, 1733
In-24,224 pages. Maroquin rouge fin XVIIIe, dos lisse
orné, encadrement de filets et roulettes dorés sur les
plats, roulette intérieure, gardes de tabis, tranche dorée.
Superbe exemplaire d'un vrai bijou typographique.
"Edition remarquable par l'exiguïté et la netteté des
caractères qui ont servi à son exécution" (Brunet).
"Ce type de corps 5 a été gravé par Grandjean et
Alexandre. (Art du livre à l'imprimerie nationale, n°
183)." (André Jammes, catalogue Typographia regia n°
67). 450 euros

123 - HUME, David. Histoire de la maison de
Plantagenet sur le trône d'Angleterre... Traduite de
l'Anglois par Madame B*** [Belot].
Amsterdam (i.e. Paris) :1765
6 volumes in-12,basane marbrée de l'époque, dos à nerfs
onré.Quelques petites traces d'usage.
Première édition de la traduction de Madame Belot
(1719-1804),née Octavie Guichard, et qui fut en secon-
des noces l'épouse du président Durey de Ménières
(épousé en 1765). 180 euros



124 - JAVERSAC, Bertrand Bernard de. Le
Monument incomparable de très-Grand : Glorieux :
Invincible :Trionfant :Serenissime Prince Milor Olivier
Cromuel, premier protecteur d'Angleterre : Ecosse, et
Irlande & païs qui en dépendent.
Paris : Jacques Le Gentil, 1658
Un poète charentais admirateur de Cromwell.
Bertrand Bernard de Javersac (1607-1668) est l'auteur de
quelques éloges, pièces galantes, controverses.
Cet éloge constitué de deux sonnets semble rarissime.

120 euros

125 - [LA COSTE,Jean de].Lettre de M.D*** à M.
D*** au sujet de la noblesse commerçante ;où l'on
démontre la facilité de remédier à la dépopulation dont
on se plaint,tant à l'égard de la France que de nos colo-
nies, & spécialement de la Louisiane… 
S. l. : 1756
In-8,74 pages. Broché,couverture muette.
L'auteur "partage les opinions de l'abbé Coyer sur l'utili-
té du commerce et de la marine, mais critique son plan
populationniste. Il propose, pour remédier à la dépopu-
lation :a.de faire venir les protestants émigrés, mais res-
teignant l'exercice de leur religion à trois villes situées à
l'intérieur du royaume et dans les endroits les moins cul-
tivés et les moins peuplés ;b. de déployer la marine.
Quelques réflexions sur le commerce et sur les moyens
de peupler la Louisiane." (INED 2433).
Sur ce dernier point,l'auteur envisage tout simplement
de déporter des enfants (les garçons de douze à treize
ans, les filles de neufà dix ans !) "depuis les hopitaux des
villes qui sont sur la Loire" (pages 60-61).

125 euros

126 - LA METTRIE, Julien Offray de. Lettre autogra-
phe signée à Monsieur de Senac, Commissaire de la
Marine, actuellement,ou incessamment à Riga.
Berlin : 12 janvier 1751
Une page in-4 (185 x 230 mm).
Le destinataire, Jean Sénac (1723-1783),est le fils du
médecin Jean Baptiste Senac de Meilhan
"Monsieur,
Mylord Tirconnel (sic) m'avait dit que vous aviez passé
par Berlin. J'étais bien fâché de ne vous avoir pas vu ;
mais votre lettre m'apprend avec plaisir que j'aurais cet



honneur :vous trouverez un médecin qui est trop l'ami
de Mr votre père pour ne pas être le votre […] J'attends
avec impatience votre agréable retour, ayant bien des
choses à vous dire […]"
Tirconnel était l'ambassadeur du roi d'Angleterre chez qui
La Mettrie fit un repas fatal.C'est chez lui que le 8 novem-
bre 1751 à Potsdam,La Mettrie mangea un pâté avarié.Il
mourut trois jours plus tard. 600 euros

127 - LAFORGUE, Jules. Moralités légendaires.
Londres : Chez Hacon et Ricketts, et Paris : A la Société du
Mercure de France, 1897-1898
Deux volumes petit in-8,CXI-(2)-CXXVI (i.e.CXXV)-
(3) pages. Cartonnage gris à la Bradel,plats ornés sur les
deux tiers d'un papier à motifs végétaux verts (trèfles et
liserons) (reliure de l'éditeur).
Première édition, illustrée par Lucien Pissaro.
“Cette édition est strictement limitée à 220 exemplaires,
dont 200 pour la vente".
Ici “apparaissent à la fois le poète lui-même et l'idée de
Miss Léa Lee, qui fut sa femme et mourut presque
immédiatement après lui :sous les personnages de
Lohengrin, de Gaspard, on sent Jules Laforgue, de
même que Salomé,Andromède, la Syrinx sont des
aspect de Miss Léa Lee. Ce livre peut-être considéré
comme un des chefs-d'œuvre de la période initiale
du symbolisme, mais il faut bien noter que dans ce
mouvement littéraire, Laforgue était vraiment à part,
avec son esprit si original.” (Gustave Kahn,Mercure de
France, 1er décembre 1922)
Laforgue est mort en 1887,à l'âge de 27 ans, sans avoir
pu corriger les dernières épreuves de son livre.Cette édi-
tion est en parfait accord avec le ton de Laforgue :
Ophélia n'est pas folle, mais perdue dans un rêve et l'eau
ne la terrorise pas. En France, cette édition était vendue
par le Mercure de France.
Barre.Bibliographie de la poèsie symboliste n°887.

1400 euros

128 - LAMARTINE, Alphonse de. Discours sur le
projet de loi relatif aux chemins de fer, prononcé à la
chambre des députés. Séance du 10 mai 1838.
Paris : Duverger, 1838
In-8, (2)-32 pages. Broché,cousu,tel que paru.
Un plaidoyer enthousiaste pour le développement des
chemins de fer en France. 90 euros



129 - [LAMOTHE-LANGON , Etienne-Léon,
baron de]. Mémoires et souvenirs d'une femme de qua-
lité,sur le consulat et l'empire.
Paris : Mame et Delaunay-Vallée, 1830
4 volumes. In-8, (4)-437-(2)-415-(4)-419-(4)-445 pages.
Demi-basane bleue de l'époque, dos lisse orné. Joli
exemplaire malgré de légères traces d'usage.
Edition originale.
Attribués à Etienne de La Mothe-Langon,ces mémoires
retracent la vie d'une héroïne imaginaire,ancienne exilée,
courtisane de Bonaparte, élégante, jeune et désirable, et
évoquent sans ménagement la cour de parvenus qu'est
pour elle l'entourage de l'Empereur.
Quérard IV-507 ;Barbier III-224. 150 euros

130 - LE CHOYSELAT, Prudent. Discours oecono-
mique, non moins utile que recreatif, monstrant comme
de cinq cent livres pour une foys employée, l'on peut tirer
par an quatre mille cinq cent livres de proffict honneste.
Rouen : Martin le Menestrier, 1612 (i. e. vers 1760)
In-12,(2)-45-(2) pages. Maroquin olive XVIIIe, dos lisse
orné,titre en long, trois filets dorés sur les palts, tranche
dorée. Très séduisant exemplaire en maroquin, pro-
venant de la vente Gaignat. Ex-libris héraldique
XVIIIe partiellement arraché sur le premier contreplat,
ex-libris A. L. McLaughlin sur le deuxième.
Consacré à l'aviculture,ce curieux traité passe dans l'his-
toire du management pour être le premier plan d'affai-
res en français. Il vit le jour dès 1569 et fut traduit en
anglais en allemand.Procureur du roi Charles IX,Prudent
Le Choyselat analyse la rentabilité d'un poulailler de 1200
poules et 120 coqs pour un investissement de 500 livres
tournois. Il a bien saisi le rôle clé de la distribution,soute-
nu dans l'entreprise par une vingtaine de revendeuses sur
les marchés de la capitale. Il annonce des taux de rentabi-
lité jusqu'à 800 % pour allécher le lecteur.
L'impr ession rouennaise datée de 1612 est une habi-
le contrefaçon forgée au XVIIIe siècle, à tel point
que J.B. Huzard avouait ne pas être en mesure de la
détecter. En considérant cet exemplaire comme venant
de chez Gaignat (1697 - 1768),nous datons cette contre-
façon vers plutôt 1760 que 1780 parfois.
Note manuscrite sur la première garde volante :"vendu
à la vente des livres de Mr Gaignat 15" 10 sols"
Brunet I 1852 ;Gaignat 1043 ("édition renouvelée").

1800 euros



131 - LE CLEZIO, J.-M.-G. Mydriase. Illustrations de
Vladimir Velickovic.
Fata Morgana,1973
In-8 étroit, broché,couverture imprimée rempliée.
Edition originale.
6 gravures de Velickovic reproduites au trait,dont 4 sur
calque. Exemplaire sur Arches, comportant deux gravu-
res à l'eau forte signées. 450 euros

132 - LE NORMAND, Sébastien.Manuel du relieur
dans toutes ses parties. Précédé de l'art de l'assembleur,
de la plieuse, de la brocheuse, et suivi des arts du marb-
reur sur tranches, du doreur sur tranches et sur cuir, et
du satineur.
Paris : Roret, 1827
In-12,XII-344 pages, 2 planches dépliantes comportant
de nombreuses figures. Demi-basane de l'époque, dos
lisse orné.Joli exemplaire avec l'ex-libris héraldique de
Vaufleury de Malterre sur le premier contreplat.

120 euros

133 - LE ROY, Jules. Vers pour ma chatte.
Rouen :Imprimerie Espérance Cagniaérd, 1890
Tiré à dix exemplaires sur Japon, celui-ci numéro 1.
Jules Le Roy né le 22 décembre 1853 à Paris et mort en
1922 ou 1925 est un peintre animalier français, spéciali-
sé dans les tableaux de chats et chatons, généralement de
petit format. Il est aussi dit Jules Gustave Le Roy.
Le CCFR ne recense qu'un exemplaire (BNF).

450 euros

134 - LEGRAND, Augustin. Le petit paysagiste,
recueil de dessins choisis pour faciliter aux jeunes les
premières études du Paysage,leur en inspirer le goût,et
leur procurer un amusement utile et agréable...
Paris : Augustin Legrand et Le Taille, s. d. [ca 1830]
In-8 oblong, frontispice, XV-22 pages et 21 planches.
Cartonnage muet de l'éditeur. 2 feuillets tachés, rousseurs.
Troisième édition,augmentée de plusieurs dessins.

200 euros

135 - [LEMERCIER DE NEUVILLE, Louis ?]. La
fille Elisa.Scène d'atelier en un acte par un auteur bien
connu, avec des illustrations d'un artiste aussi renommé
qu'original.
Rome : au temple de Vénus, s. d. [ca 1881-1884]
In-8, (4)-32 pages et 2 planches volantes en trois états



(noir, sépia et sanguine),non signées. Broché,couvertu-
re imprimée. "Tiré à très petit nombre sur papier vergé
pour les amateurs".
Edition originale de cette parodie érotique du
roman éponyme d'Edmond de Goncourt.
Outre l'héroïne Elisa,les personnages de cette courte
pièce sont Nana,Mes Bottes et M.Prudhomme. Les deux
belles eaux-fortes, non signées, représentent Elisa devant
son lieu de travail,"l'Assommoir",et en gros plan.
"Le bouquiniste A. Laporte dans son livre hostile à Zola
qu'il publia en 1891 sous le titre Naturalisme ou l'immor-
talité littéraire,écrit que l'on a attribué tantôt à Monselet,
tantôt à Lemercier de Neuville, cette pièce dans laquelle
Elisa et Nana tiennent ça et là des propos textuellement
empruntés aux romans qui les ont fait connaître toutes
deux.Aucune de ces deux attributions n'est invraisem-
blable. Monselet s'entendait à la parodie et Lemercier
avait été,en qualité d'auteur comme en qualité de machi-
niste, un des principaux participants aux représentations
du Théâtre érotique de la rue de la Santé.(Pia)
Le catalogue de la BnF attribue les illustrations à
Félicien Rops.
Dutel n° 302 ;Pia col.469-470 ;Gay 307 ;Vicaire III,
712 (n'a pas identifié l'auteur). 300 euros

136 - LESPINASSE (Julie de).Lettres de Mademoiselle
de Lespinasse, écrites depuis l'année 1773,jusqu'à l'année
1776 ;suivies de deux chapitres dans le genre du Voyage
sentimentale de Sterne, par le même auteur.
Paris : Léopold Collin, 1809
2 volumes in-8,VIII-320-(4)-322 pages. Demi-veau de
l'époque, dos à nerfs orné.Quelques cahiers roussis.
Première édition.
Correspondance de Julie de Lespinasse au comte de
Guibert, son amant ;elle fut publiée par la veuve de celui-
ci. Personnalité éminente du Paris intellectuel du Siècle
des Lumières, Mlle de Lespinasse (1732-1776) fut d'abord
la protégée de Mme Du Deffand dont elle était la nièce
supposée, et tint elle-même un des plus célèbres salons de
son temps fréquenté par ses amis d'Alembert, Condorcet,
Condillac, Marmontel ou Turgot. Personnalité ardente,
elle fut l'amante malheureuse du marquis de Mora et du
comte de Guibert et leur adressa des lettres pathétiques et
enflammées. Diderot l'évoqua dans Le Rêve de
d'Alembert. Tchemerzine VII, 199. 280 euros



137 - [LINGUET, Simon Nicolas Henry]. La
Cacomonade, histoire politique et morale, traduite de
l'Allemand du Docteur Pangloss, par le Docteur lui-
meme, depuis son retour de Constantinople.
Cologne [i.e. Paris] : 1767
In-12,XXIII-120 pages. Demi-basane verte de l'époque,
dos lisse orné.Petit manque de cuir au dos, reliure un
peu défraichie.
C'est le quatrième chapitre de Candide de Voltaire qui
donna à Linguet l'idée de ce livre.Il y relate l'histoire de
la syphilis, désignée par cacomonade, depuis son intro-
duction d'Amérique en Europe jusqu'au XVIIIe siècle.
Linguet préconise quelques remèdes :maisons de prosti-
tution à hygiène sévèrement contrôlée, hôpitaux spécia-
lisés dans les maladies vénériennes, etc. L'ouvrage fut
condamné à la destruction en 1822.(INED 2907 bis).
La première édition est de 1766.
Quérard, Supercheries, III, 24-25,et Cioranescu 40526
pour une autre édition de 1766. 350 euros

138 - LINGUET, Simon-Nicolas-Henry. Lettres sur
la théorie des loix civiles, &c ; Où l'on examine entr'aut-
res choses s'il est bien vrai que les Anglois soient libres,
& que les François doivent,ou imiter leurs Opérations,
ou porter envie à leur Gouvernement.
Amsterdam : 1770
In-12, 272 pages. Veau marbré de l'époque, dos lisse
orné,deux filets dorés sur les plats. Quelques mouillures.
Première édition.
"Au cours du XVIIIe siècle, seul le pessimisme radical
d'un Nicolas Linguet (Théorie des Loix civiles, 1767)
aurait permis, à la rigueur, une révision décisive de l'indi-
vidualisme philosophique. L'auteur dénonçait la violen-
ce constitutive des institutions civiles, la nature implaca-
ble de n'importe quel pouvoir, l'illusion de tout contrat.
Mais ces dénégations solitaires et pathétiques n'ont pas
eu de prolongement en économie politique […]" (J.-C.
Perrot, Une histoire intellectuelle de l'économie poli-
tique - XVIIe-XVIIIe siècle, EHESS, 1992).
Dans cet ouvrage notamment,"Simon Linguet,adver-
saire acharné des philosophes en général et de
Montesquieu en particulier, développe une des critiques
les plus radicales de la constitution anglaise." (ILLET,
Le rejet du modèle politique anglais",Presses universitai-
res d'Aix-Marseille, 2001)
INED, 2919 ;Einaudi,3415 ;Quérard V, 317.Manque à
Kress et Goldsmiths. 950 euros



139 - LINGUET , Simon-Nicolas-Henry. ýThéorie
des loix civiles, ou principes fondamentaux de la société.
Londres [i.e. Paris] et Amsterdam : 1767
Deuxvolumes in-12,(4)-507-(4)-532 pages. Veau marbré
de l'époque, dos à nerfs fleuronné.
Bel exemplaire, provenant de la bibliothèque de Louis
Henri Duchesne de Voiron, économiste, condamné à
mort pendant la Terreur.
PREMIÈRE ÉDITION .
La première édition de la Théorie des loix civiles se dis-
tingue par la présence de trois pages d’errata (tome I,
pages 178-180),tandis que la contrefaçon comporte une
pagination différente et les fautes corrigées. Dans cet
ouvrage important, l’objet de Linguet est de combattre
une partie du systhème de Montesquieu.Dans une lett-
re datée du 19 février 1767,l’auteur écrivait à Voltaire :
« Vous ne me blâmerez pas d’avoir combattu les
opinions de M.de Montesquieu.J’ai rendu justice à
son grand génie en attaquant ses erreurs. C’est un
esprit brillant qui est sujet à de fréquentes éclipses.
Je n’ai pas dit à beaucoup près tout ce que j’en aurais pu
dire ».Voltaire lui répondit en ces termes :« Je crois
comme vous, Monsieur, qu’il y a beaucoup à reprendre
dans l’Esprit des lois (…).On ne s’est point aperçu que
presque toutes les citations de M.de Montesquieu sont
fausses… ». 1 100 euros

140 - [LORRAINE]. Recueil des édits, ordonnances,
déclarations, traités et concordats du règne de Léopold I.
De glorieuse mémoire,duc de Lorraine et de Bar.
Nancy : Veuve Cusson, Babin, Pierre Antoine et Dominique
Mathieu, 1733-1782
Quatorze tomes (le troisième en deux parties) en onze
volumes in-4 et deux volumes de tables in-4,veau mar-
bré de l'époque, dos à nerfs orné. Sans le quinzième
volume paru en 1785 et la plupart des tables. Bon exem-
plaire.
Impor tante source pour l'histoire de Lorraine.
Notre exemplaire couvre la période 1698-1781 sans
interruption.Cette vaste entreprise de recension produi-
sit la seule collection complète des ordonnances enregis-
trées par le parlement de Lorraine sous l'Ancien Régime.

1800 euros



141 - [LOUIS XIII]. Le Financier à Messieurs des
Estats.
S.l. : 1615
In-8, 40 pages. Demi-maroquin citron à coins XIXe
signé David. Ex-libris Bruno Monnier Château de
Mantry dans le Jura et cachet sur page de titre et p. 29.
Cote manuscrite pp. 9,17, 25, 33.
Rare pamphlet politique contre la "paulette", taxe
instaurée le 12 décembre 1604 sous Henri IV qui per-
mettait aux officiers qui la payaient de transmettre auto-
matiquement leur office sous l'Ancien Régime. Les
députés de la noblesse aux états généraux de 1614
demandèrent,sans succès, l'abolition de cette taxe et le
rachat des offices par le roi. (PETITFILS, Jean-
Christian,Louis XIV, Perrin, 2002,pp. 54-57)
"Nombreuses édit.en 1615.Critique vivement les Etats-
Généraux,puis répond à [Jean de] Beaufort : il est abso-
lument inutile de constituer une chambre de justice :
seuls les petits seraients punis, tandis que les grands
échapperaient. Il faut donc réformer tout d'abord le
Conseil." (Bourgeois et André,2130)
Kress, 343 ;Goldsmiths, 443 (pour l'édition de 43 p.).

450 euros

142 - [MALASPINA DI SANN AZZARO, Luigi].
Relazione di una scorsa per varie provincie d'Europa del
M. M....,A Madame G.. in Parigi.
Pavie : Nella stamperia del Mon. di S. Salvatore, 1786
In-8, (2)-255-(1) pages. Broché,couverture muette d'ori-
gine. Dos manquant.
Rare première édition.
Un seul exemplaire au CCFR à la BnF, avec attribution à
Luigi Malaspina di Sannazzaro. Les pays traversés sont
l'Angleterre,les Pays-Bas et l'Allemagne.
Luigi Malaspina di Sannazzaro (1754-1835),aristocrate
originaire de Pavie, fut chambellan de l'empereur du
Saint-Empire romain germanique à la fin du XVIIIe siè-
cle. Durant sa jeunesse, il parcourt l'Italie et séjourne en
France, en Angleterre et en Allemagne. A son retour en
Italie, il est chargé par l'empereur Joseph II d'administ-
rer l'hôpital de Pavie qui devient un vrai modèle dans
toute l'Italie. Passionné d'art et d'architecture, il fait
construire à ses frais un palais destiné à l'enseignement
des Beaux-Arts. Il laisse à sa mort l'une des plus riches
collections d'art italiennes, aujourd'hui conservée à la
Pinacothèque Malaspina de Pavie. 500 euros



143 - MALET, Jean Roland. Comptes-rendus de l'ad-
ministration des finances du royaume de France pendant
les onze dernières années du règne de Henri IV, le règne
de Louis XIII et soixante-cinq années de celui de Louis
XIV, avec des recherches sur l'origine des impôts… 
Londres, et se trouve à Paris : Buisson, 1789
In-4, (4)-XXIV-431 pages. Veau marbré,dos à nerfs
orné (reliure pastiche avec veau de réemploi).
Première édition, posthume.
"Historique détaillé des systèmes financiers. Réflexions
sur l'origine et les causes des impositions, et sur les dif-
férents droits levés en France. Tableaux de comptabilité
financière et fiscale. M. espère par ces exemples et par
ses critiques être utile à sa patrie en faisant connaitre "les
vrais principes du gouvernement et les variations qu'il a
éprouvées." (INED 3024bis).
Sur Malet,voir Margaret Bonney et  Richard Bonney,
"Jean-Roland Malet premier historien des finances de la
monarchie française".
Goldsmith 13930 350 euros

144 - MALEVILLE, Jacques de. Analyse raisonnée de
la discussion du Code civil au Conseil d'état. Conenant :
Le texte des Lois;Le précis des observations faites sur
chaque article, et les Motifs de la décision du conseil...
Paris : Garnery et Laporte, 1805
4 volumes in-8,demi-basane de l'époque, dos lisse orné.
Joli exemplaire. Cachet "Cambefort avocat" sur les
contreplats.
Première édition.
Maleville fait partie des quatre rédacteurs du Code civil
français avec Jean Étienne Marie Portalis, Félix Julien
Jean Bigot de Préameneu et François Denis Tronchet.
Dans l’équipe, il est celui qui vient du Sud-Ouest de la
France, c'est-à-dire d'un pays de droit écrit comme
Portalis. Il défend avec ce dernier la conception romaine
contre les partisans de la coutume. 380 euros

145 - MALRAUX, André. Les Conquérants. Trente-
trois eaux-fortes originales en deux couleurs gravées par
André Masson.
Paris : Albert Skira, 1949
Grand in-4,222-(5) pages dont frontispice et 22 compo-
sitions à pleine page.En feuilles, couverture imprimée. A
l'état de neuf.



Un des 165 exemplaires sur pur fil, signé par l'artiste,
l'auteur et l'éditeur. Sans chemise ni étui.
Première édition illustrée.
C'est la première fois que Masson réalise des eaux-fortes
en couleurs,pour un de ses plus grands livres illustrés.
"Masson's illustrations are an inspired accompaniment
to André Malraux's novel about Red China.The ner-
vous, vibrating line against the subtle aquatint colors of
the background evokes the sense oftragedy in the
human figures which are suggested rather than por-
trayed.Among other themes that impress are those ofa
horse in maroon and grey,a tiger and horses in blue and
grey" (Strachan S. 338).
Saphire-Cramer 27 ;Monod n° 7694. 600 euros

146 - [MANESSE, L.-C.]. Traité du droit de bâtir
moulin,et des bannalités en général.
Paris : Prault, 1785
In-12, (2)-IV-XVIII-287-(5) pages. Basane marbrée de
l'époque, dos à nerfs orné.Manque de cuir au dos, coif-
fes accidentées, coins émoussés ;mouillure en début et
en fin de volume.
Première édition.
Barbier IV, 793 ;Quérard V, 487. 200 euros

147 - MARIAGE, Avocat à la cour. Requète d'inter-
vention des habitans de plusieurs paroisses de la provin-
ce de Normandie, dans le procès des habitans de la
paroisse de Surtainville contre leur Curé.
Caen : Le Roy, s. d. (ca 1750)
In-12,371 pages. Demi-basane de l'époque, dos à nerfs
orné.
Commence ainsi :
"Question.Les cultivateurs doivent-ils payer la dime de
"Trémaines" ou "Trèfles",qu'ils sèment & qu'ils récol-
tent,pour servir de nourriture à leurs bestiaux de labou-
rage ?" 120 euros

148 - MARIVAUX, Pierre Carlet de Chamblain de.
La vie de Marianne ou Les aventures de Madame la
Comtesse de ***
Amsterdam : Pierre Briallet, 1756
Quatre tomes en deux volumes in-12,(2)-204-(2)-212-
(2)-244-(2)-192pages. Veau marbré de l’époque, dos à
nerfs orné.Joli exemplaire.



"En mai 1731 parait la première partie de La Vie de
Marianne et,jusqu'en 1741,seront publiées en France et
en Hollande onze parties de ce roman inachevé qui,dans
une édition de" 1745 est pourvue d'une suite apocryphe
due à la plume de Mme Riccoboni.[…] C'est dans une
dialectique continuelle entre le caractère du personnage,
ses aspirations, ses besoins affectifs, spirituels et sa situa-
tion sociale, qui est celle d'une or)pheline sans nom ni
fortune, que se forme le personnage qui évolue au cours
du roman.[…] On sera frappé par la modernité de l'a-
nalyse existentielle esquissée par l'auteur. […] Son
influence est indéniable sur la création romanesque au
XVIIIe siècle." (S. Mühlemann dans Dict.des litt.De
langue française). 180 euros

149 - MARIVAUX, Pierre Carlet de Chamblain de.
Le Spectateur françois, suivi du Cabinet du philosophe.
Troisième édition,augmentée de plusieurs ouvrages du
même auteur dans le même genre.
Paris : Pierre Prault, 1728
Deux volumes in-12,(20)-405 (i.e.395)-(4) pages, et
pages (406) à 547,(1)-(2)-126-(6) pages. Veau marbré de
l'époque, dos à nerfs orné. Joli exemplaire. Ex-libris
héraldique gravé Marie de Toulle.
Parallèlement à son œuvre romanesque et dramatur-
gique, Marivaux édita trois journaux dans lesquels il
exposa sa réflexion,d'abord Le Spectateur françois, inspi-
ré par The Spectatorde Joseph Addison et Richard Steele,
puis L'Indigent Philosophe, en 1727,et Le Cabinet du phi-
losopheen 1734.Il en est l'unique rédacteur, à la fois
conteur, moraliste et philosophe, et y étudie, d'une
plume alerte, les multiples aspects de l'existence dans la
société cloisonnée et hiérarchisée de son temps, décri-
vant avec humour les travers de ses contemporains. [...]".
Sgard 1217. 380 euros

L'édition de Lenglet du Fresnoy a rendu un service signalé à
la mémoire de Marot (P. Villey) 

150 - MAROT, Clément. Œuvres de Clément Marot
Valet-de-Chambre de François I Roy de France, Revûes
sur plusieurs Manuscrits, & sur plus de quarante
Editions, Et Augmentées Tant de diverses Pièces vérita-
bles, que de celles qu'on lui a faussement attribuées
:Avec Les Ouvrages de Jean Marot son Pere, ceux de
Michel Marot son Fils, & les Pièces du Différent de



Clément avec François Sagon : Accompagnées d'une
Preface Historique & d'Observations Critiques.
La Haye, P. Gosse & J. Neaulme, 1731
6 volumes in-12,frontispice, XXIV-(6)-406-(2)-XVI-
428-XXIV-389 -VIII-387-XXIV-392-VIII-368 pages.
Maroquin rouge janséniste, dos à nerfs, coupes et bordu-
res décorées, non rogné (David).
Nouvelle édition "très importante" selon Villey, due à
Nicolas Lenglet du Fresnoy,qui signe sous le pseudony-
me du "chevalier Gordon de Percel".
On y remarque une "Liste des pièces particulières à cette
édition",avec parmi ces 53 numéros des textes servant à
l'intelligence de l'œuvre de Clément Marot (1496-1544)
mais qui ne sont pas de lui (préfaces, pièces à l'imitation,
chronologie, etc.), des pièce de Marot ou qui lui sont
attribuées déjà imprimées mais ne figurant pas dans l'é-
dition publiée à La Haye en 1702 chez Moetjens, et
quelques unes inédites.
Portrait de Marot en frontispice, gravé par Duflos d’a-
près Carlone.
P. Villey, Tableau chronologique des publications de
Marot, Seizième Siècle, t. 8, fasc. 3/4 (1921),pp. 193-
200. 1 250 euros

151 - MAROT, Clément. Les Oeuvres de Clément
Marot de Cahors.
La Haye :Adrian Moetjens, 1702
2 volumes. In-12, XIV-312-(14)-400-(15) pages. Veau
moucheté de l'époque, dos à nerfs orné, filet doré en
encadrement sur les plats. Joli exemplaire.
Très jolie édition ancienne, réimpression par le même
éditeur de celle faite en 1700."Se joint à la collection
elzévirienne" (Tchemerzine IV-506). 350 euros

152 - MARTIAL, Marcus Valerius. Epigrammata.
Cum notis Th.Farnabii.
Amsterdam : Ex Officina Janssonio-Waesbergiana, s.d. (ca.
1600).
In-12, 272 pages. Vélin de l'époque. Signature “P.
Castellanus” sur le titre.
Pierre Castellanus était helléniste, archéologue, né à
Grammont,en 1585,mort en 1632.
Ces épigrrammes sont considérées comme l’oeuvre
principale de Martial. 120 euros



153 - MASSON, André, et Daniel GUERIN. Eux et
lui Suivi de commentaires et orné de 5 dessins originaux
par André Masson.
Monaco : Editions du Rocher, 1962
In-4, frontispice, 94-(2) pages et 5 planches. Broché,
couverture imprimée (légèrement insolée).
Edition originale.
Un des 200 premiers exemplaires sur vergé Arjomari
(celui-ci un des 50 hors commerce),seuls à comporter
une lithographie originale d'André Masson,ici signée au
crayon par l'artiste. Envoi autographe signé de l'au-
teur "à Barlach, son ami".
Daniel Guérin fut un militant communiste libertaire,anti-
colonialiste, et engagé dans la lutte pour les droits et l'é-
mancipation homosexuelle. On joint un tiré à part de la
revue Arcadi,daté de mai 1964,texte extrait d'une auto-
biographie à paraître et narrant le "coming out" de son
père, témoin des aventures homosexuelles de l'auteur,
jeune homme. "Le pater familias autoritaire et vigi-
lant, qui m'avait harassé depuis mon enfance, faisait
place à un compagnon d'infortune, à un allié, je
n'ose écrire :à un complice." 120 euros

154 - [MAZARINADE]. Catechisme des partisans ou
resolutions theologiques touchant l'Imposition,Levées
et Employ des Finances. Dressé par Demandes et
Responses pour plus grande facilité.
Paris :Cardin Besongne, 1649
In-4,32 pages. Cartonnage bradel moderne. Le dernier
cahier étrangement rogné en marge de gouttière.
" Très remarquable pamphlet ".Moreau 652.

80 euros

155 - [Mendicité et vagabondage]. Rapport fait à la
Sociégté d'agriculture, sciences et belles lettres de
Macon,dans sa séance du 15 Janvier 1829,au nom de la
Commission chargée de l'examen des Mémoires envoyés
au Concours de 1828.
Macon : Dejussieu, 1829
In-8,58 pages. Demi-maroquin rouge légèrement posté-
rieur, armes avec devise "Ardeo Persevero Spero" Très
joli exemplaire, aux armes du Baron Pavé de
Vendoeuvre.
Le sujet :du concours était :"Rechercher les mesures
employées successivement en France pour extirper la
mendicité et réprimer le vagabondage ; déterminer les
causes qui ont empêché d'atteindre ce but, et proposer



les moyens d'y parvenir." Le lauréat fut un dénommée
Bailly,pharmacien en chef de l'hopital de Besançon.

160 euros

156 - Mendicité Narbonne. Compte Rendu par le tré-
sorier de l'Hospice de la Mendicité de Narbonne, pour la
seconde année de son établissement,finie le 3 avril 1788.
S.l. n. d. ( 1788)
In-4,7 pages. Broché.
"Tout semble donc nous promettre d'autant plus la sta-
bilité de cet établissement heureux,que tout s'y adapte
aux principes de piété éclairée, de bonhomie & de sensi-
bilité généreuse, que nos concitoyens ont toujours trou-
vés au fond de leur coeur." (page 2). 40 euros

157 - MERIMEE, Prosper. Théâtre de Clara Gazul,
comédienne espagnole. Nouvelle édition augmentée de
deux pièces nouvelles.
Paris :Fournier jeune, 1830
In-8, (4)-449-((2) pages. Broché, couverture imprimée,
chemise, étui.Note manuscrite sur le titre (provenance
?).Couverture un peu tachée et usagée.
Seconde édition,en partie originale. Exemplaire dans sa
couverture d'origine.
"Contient de plus "l'Occasion" et le "Carosse du Saint-
sacrement".Aussi recherché que la première édition."
(Clouzot).
Rare dans cette condition.Au dos, le prix du volume
(7fr50). 300 euros

158 - [Métiers]. Planche comportant une suite de douze
représentations de métiers, avec légendes en Allemand,
numérotées et visiblement destinées à être pliée pour
former un album.
Allemagne : vers 1780
Feuille de 220 x 175 mm,170 x 135 au coup de planche.

120 euros

159 - MIRABEAU et QUESNAY. Elémens de la phi-
losophie rurale.
La Haye : Les libraires associés, 1767
In-12, (6)-CVI-239 pages et un tableau dépliant
("Tableau économique").Broché,couverture muette. Tel
que paru.
Edition originale rare.
Abrégé de l'ouvrage majeur de l'école physiocrate au



plan théorique La Philosophie rurale (1763) " produit
d'une intime collaboration entre Mirabeau et Quesnay, il
s'agit en effet de l'explication générale de l'Économie à
partir de l'idée centrale de la circulation des dépenses
telle qu'elle est schématisée par Quesnay dans son
Tableau économique " placé en frontispice (François
Quesnay et la physiocratie, II, 687).Mirabeau considérait
les Elémens comme essentiels à la diffusion et la com-
préhension des théories du mouvement physiocratique.
C'est pourquoi il expose dans un important discours pré-
liminaire les principes élémentaires de la science écono-
mique, afin de combattre la Théorie des lois civiles de
Linguet publiée peu de temps auparavant contre la nou-
velle école. ?
Tchemerzine, IV, 753a ;INED, 3197 ;Kress, 6477 ;
Goldsmiths, 10275 ;Einaudi,3948 ;Higgs, 3977.

3000 euros

160 - MIRABEAU, Honoré-Gabriel Riqueti de.
Dénonciation de l'agiotage au Roi et à l'Assemblée de
Notables;
S. l. : 1787
In-8°,VIII-144 pages. Broché,couverture décorée d'ori-
gine.
Edition originale.
"Pamphlet accompagne du Plan des opérations de l'ab-
bé d'Espagnac pour soutenir et continuer le monopole
des actions de la nouvelle Compagnie des Indes. C'est le
philosophe naturaliste qui apparait ici.Persuadé que l'a-
giotage,qu'il lie au monopole est une calamité désastreu-
se pour la France, M. en trace un historique, insiste sur
ses "résultats sinistres",et apporte en quelque sorte une
théorie de l'agiotage." (INED 3185).

120 euros

161 - [MIRABEAU, Victor Riquetti, marquis de].
Lettres sur le commerce des grains.
Amsterdam, et se trouve à Paris : Desaint, 1768
In-12,XII-324 pages. Basane marbrée de l'époque, dos
lisse orné.Ex-libris héraldique sur le premier contreplat
(Philibert-Charles-Marie Varenne de Fenille).
Edition originale de ce texte important de l'école
physiocratique.
"Echaudés par la mauvaise récolte de l'année d'avant,les
partisans de la liberté de commerce publièrent ce recueil
pour aider l'administration,avertir le peuple, et lui incul-



quer quelques notions économiques, afin d'enrayer une
nouvelle disette. Toutes ces lettres ne sont donc qu'un
plaidoyer et une démonstration pour la nécessité d'une
liberté totale du commerce des grains et l'abolition de
tout monopole" (INED).
Philibert-Charles-Marie Varenne de Fenille étudia l'agro-
nomie et créa des pépinière modèles à Bourg (OHR
589).Il fut décamité à Lyon en 1794.
INED 3202 ;Kress 6579. 900 euros

"Le meilleur ouvrage de démographie française du XVIIIe
siècle" (Goubert)

162 - MOHEAU [Antoine Jean Baptiste AUGET,
baron de MONTYON]. Recherches et considérations
sur la population de la France.
Paris : Moutard, 1778
Deux parties en un volume in-8,XV-(1)-280-157-(3)
pages. Veau de l'époque, dos lisse orné.Très joli exem-
plaire. De la bibliothèque d'Adrien de Gasparin (petit
cachet sur le titre).
Edition originale du premier traité français de
démographie statistique.
"L'ouvrage de Mohean annonce véritablement la naissan-
ce des études démographiques en France, et cela de deux
manières. Les préoccupations démographiques y expri-
ment les préoccupations générales de la civilisation fran-
çaise de l'Ancien Régime. Par ailleurs,la technique démo-
graphique y naît d'une recherche quantitative et qualitati-
ve.[…] A la veille d'une époque où la recherche démogra-
phique, forte de l'apport régulier des recensements, va
s'engager dans la carrière statistique, les Recherches et consi-
dérationsnous proposent le bilan d'une première phase de
l'étude des populations qui s'achèvent avec les dernières
années de l'Ancien Régime." (Louis Chevalier, "Préface à
Moheau",dans Population,n° 2,1948)
"Moheau est sans doute le plus compétent et le plus
objectifdes auteurs français ayant traité de la population
au 18e siècle. Il était populationniste parce qu'il croyait
que les ressources fiscales, militaires, politiques et écono-
miques comme la puissance d'un état, sont proportion-
nelles à sa population." (J. J.Spengler).
Dans cet ouvrage pionnier, Moheau fut le premier à
aborder des questions telles que la mortalité différenciel-
le selon les couches sociales.
Einaudi n° 3956 ;INED 3221. 1200 euros



163 - MONCRIF, François Auguste Paradis de.
Oeuvres. Nouvelle édition augmentée de l'Histoire des
chats.
Paris : Maradan, 1791
2 volumes in-8,portrait frontispice, VIII, 408 pages et
4 planches, frontispice, 484 pages. Basane mouchetée de
l'époque, dos lisse orné,trois filets dorés sur les plats.
"Musicien,poète, maniant aussi bien le pinceau que le
fleuret, ce bon vivant aux mille talents fit carrière
comme amuseur des Grands :auprès du Duc d'Aumont,
puis du Comte d'Argenson,de l'Abbé de Clermont (des-
cendant de Condé),fournissant ses maîtres successifs en
parades, divertissements et poésies légères. S'y glissa un
petit chef-d'œuvre d'humour érotique et d'érudition
bouffonne, "Les chats"." (J.-P. de Beaumarchais dans
"Histoire Des littératures de langue française").
Portrait de Moncrifgravé par Duflos en frontispice et 5
figures dont le portrait de Stanilas, Roy de Pologne.

180 euros

164 - [MONTESQUIEU]. Le temple de Gnide.
Nouvelle Édition,Avec Figures Gravées par N. Le Mire,
des Acad.de Vienne en Autriche et de Rouen,D'après
les Dessins de Ch.Eisen.
Paris, Le Mire, 1772
In-4, frontispice, (4)-VII-104 pages et 9 planches.
Maroquin bleu,dos à nerfs orné,trois filets dorés sur les
plats, dentelle intérieure, tranche dorée (Chambolle-
Duru). Bel exemplaire, très grand de marges, établi par
Chambolle-Duru. Ex-libris Maurice Déchery sur une
garde volante.
Texte entièrement gravé par Drouët,illustré de dix plan-
ches par Le Mire,d'après les dessins de Charles Eisen.

1500 euros

165 - MONTRESOR,Claude de Bourdeille, comte
de. Mémoires de Monsieur de Montrésor. Diverses piè-
ces durant le ministère du cardinal de Richelieu.Relation
de Monsieur de Fontrailles.
Leyde :Jean Sambix le jeune, 1663-1665
Deux volumes in-12,(2)-437-(2)-(4)-385-(7) pages. Veau
moucheté du XVIIIe siècle, dos lisse orné.Bel exemplaire.
Véritable première édition,"à la sphère",de ces
Mémoires et de leur complément.
D'après Willems, la première édition de ces Mémoires



parut en 1664,bien que quelques exemplaires portent la
date de 1663.Notre exemplaire, dont la collation et le
matériel typographique diffèrent de celle des exemplai-
res datés 1664,permet d'affirmer que la première édition
est bien de 1663,comme le môtre..
Le succès des Mémoires de Monsieur de Montrésor per-
suada Foppens de publier, en 1665,un second volume
de pièces qui ne se rattachent en fait pas au premier.
"Ses Mémoires exposent avec des détails assez nomb-
reux les événements qui se sont produits de 1632 jus-
qu'au début de la Fronde. Les faits que ce témoin oculai-
re rapporte sont authentiques. Très intéressants déjà par
eux-mêmes, en ce que l'auteur était fort bien placé pour
connaître les secrets, ils le deviennent davantage pour
l'historien par les diverses pièces qui y sont insérées"
(Bourgeois).
Rahir 3125 ;Willems, Elzevier, n° 2015 ;Brunet III,
1871 ;Bourgeois-André II,731. 450 euros

166 - MOREAU DE JONNES, Alexandre. Statistique
de l'industrie de la France. Quantités et valeurs des princi-
peux produits industriels. Minéraux,végétaux  et animaux
- Origine et progrès de leur fabrication… 
Paris :Guillaumin,1856
In-12,XXIV-380 pages. Demi-toile postérieure modes-
te, plats de couverture conservés.
Première édition.
Né en 1778,Moreau de Jonnes connait une existence
d'aventures romanesques dés son plus jeune âge.
À partir de 1828,il est affecté au ministère du
Commerce, où il s'occupe de la statistique, et il est char-
gé à partir de 1833,par Adolphe Thiers, de compiler
l'ensemble de la statistique française. 45 euros

167 - MOREAU-CHRISTOPHE, L.-M. Du problè-
me de la misère et de sa solution chez les peuples anciens
et modernes.
Paris : Guillaumin, 1851
3 volumes in-8,demi-chagrin rouge Xxe, couvertures
conservées.
Première édition.
L'auteur était inspecteur général des prisons, et travaillait
à la prévention des crimes. Le premier volume concerne
les peuples anciens, le deuxième le Mosaïsme et le
Christianisme, le troisième les peuples modernes.

360 euros



168 - MORELLET. Réflexions sur les avantages de la
liberté d'écrire et d'imprimer sur les matières de l'admi-
nistration. Ecrites en 1764 à l'occasion de la déclaration
du Roi du 28 mars de la même année… 
Londres :chez les frères Estienne, 1775
In-8, (2)-72 pages. Demi-chevrette maroquinée rouge
moderne.
PREMIÈRE ÉDITION D'UN PLAIDO YER POUR LA LIBER -
TÉ D'EXPRESSION.
En 1764,le contrôleur général François de L'Averdy fit
rendre un arrêt du conseil qui défendait d'imprimer sur
les matières d'administration.Morellet composa alors un
petit traité De la liberté d'écrire et d'imprimer sur les matiè-
res d'administration, qui ne fut publié qu'en 1774,sous le
ministère de Jacques Turgot,avec cette épigraphe :"Rara
temporum felicitate, ubi sentire quæ velis, et quæ sentias
scribere licet".
Sous ce titre, Morellet s'attache surtout à défendre la
liberté de la presse au bénéfice des Économistes. En
effet,s'avérant dès l'abord ennemi de toute prohibition,
il en arrive rapidement à démontrer l'utilité d'une parfai-
te connaissance de l'économie politique (qu'entraverait
toute censure). Inconvénients de la déclaration royale.
Stourm, p. 89 ;INED, 3312. 600 euros

169 - Navigation intérieure de la France. Mémoire
contenant quelques éclaircissemens sur les différents
projets qui ont paru pour la navigation supérieure et
inférieure de la rivière Orne.
Caen : Bonneserre, 1821
In-8,47 pages. Broché,couverture muette factice.
Mention manuscrite sur le titre en tête :"Monsieur
Gauthier place royale à Caen". 120 euros

170 - NECKER,Jacques. Compte rendu au Roi.
Paris : Imprimerie royale, 1781
In-4, portrait en frontispice, (4)-116 pages, 1 tableau
dépliant et 2 cartes dépliantes en couleurs. Veau marbré
de l'époque, dos lisse orné,trois filets dorés sur les plats.
Ex-libris héraldique sur le premier contreplat :
"Bibliothèque d'Ailly" (Pierre, Philippe, Claude, Robert
Bourlier, baron d'Ailly (1794-1877).
Ce célèbre compte-rendu sur l'état des finances du
royaume, qui provoqua le renvoi de Necker, fut plusieurs
fois réimprimé et traduit dans toutes les langues euro-
péennes. Les deux cartes font état des traites et des



gabelles ;le tableau présente les revenus et les dépenses
du Trésor royal.
Relié avec, du même :
Mémoire donné au Roi en 1778.
(4)-27 pages.
Sans feuillet de titre à proprement parler.
Dans ce mémoire,Necker expose son projet des admi-
nistrations provinciales et ses idées réformatrices sur la
monarchie.
Et avec :
Notes manuscrites extraites pour la plus grande partie
du "Journal encyclopédique".
110 pages, une quinzaine de feuillets blancs et une table
manuscrite ensuite..
Quérard VI, 393. 1000 euros

171 - NECKER,Jacques. Mémoire au Roi,sur l'établis-
sement des administrations provinciales.
S. l. : 1785
In-8, frontispice, VIII-244 pages, un tableau et deux car-
tes dépliants. Veau marbré de l'époque, dos lisse orné.
Deuxième édition.
La première parut en 1781.Justification de l'établisse-
ment des assemblées provinciales, destinées à limiter le
pouvoir extra-judiciaire des Parlements comme les com-
missions des intendants. Fondées sur la distinction des
Trois Ordres, elles furent établies à titre expérimental en
Berry,Haute-Guyenne, Dauphiné et Bourbonnais.

500 euros

172 - [NECKER, Jacques]. Eloge de Jean-Baptiste
Colbert, discours qui a remporté le prix de l'Académie
française, en 1773.
Paris : Brunet, 1773
In-12,139 pages. Demi-basane Xxe,dos à nerfs orné.
Edition originale.
"Cet ouvrage,qui était pour ainsi dire un traité d'admi-
nistration financière, donna une haute idée de ses
connaissances économiques aux gens, et c'était alors le
grand nombre,qui jugent de la profondeur des vues par
l'obscurité de leur exposition ;quoiqu'il en soit,Necker
remporta le prix,et fier de son triomphe, continua sa
controverse avec les économistes de l'école du docteur
Quesnay" (Quérard). Cet ouvrage marque les premiers
pas de Necker dans la carrière politique. Il y dresse un



portrait magistral du parfait ministre des finances qu'il
rêvait de devenir. La publication, deux ans plus tard, de
son Essai sur la législation et le commerce des grains,
confirma aux yeux de tous sa compétence dans le
domaine et lui assura en 1776 sa promotion au ministè-
re des finances en remplacement de Turgot.
Cioranescu,47904;Quérard VI, 394;INED, 3360.

200 euros

173 - NODIER, Charles. Franciscus Columna.
Dernière nouvelle de Charles Nodier extraite du Bulletin
de l'Ami des Arts, et précédée d'une notice par Jules Janin.
Paris : Galerie des Beaux-Arts, Techener, Paulin, 1844
Petit in-8,portrait-frontispice, 106 pages. Broché,cou-
verture imprimée Défauts au dos de la couverture.
Edition originale.
La notice de Jules Janin occupe les 29 premières pages.
Vicaire VI, 143. 100 euros

174 - PARE, Ambroise. Les Oeuvres d'Ambroise Paré,
conseiller et premier chirurgien du Roy.Onziesme édition.
Reveuë et corrigée en plusieurs endroits, & augmentée
d'un fort ample Traicté des fièvres, tant en général qu'en
particulier, & de la curation d'icelles, nouvellement trouvé
dans les manuscrits de l'autheur. Avec les voyages qu'il a
faits en divers lieux :et les pourtraits & figures, tant de l'a-
natomie que des instruments de chirurgie, & de plusieurs
monstres.
Lyon, Pierre Rigaud, 1652
In-folio, (12) feuillets (le dernier blanc),854-(80) pages.
EXEMPLAIRE MANIPULÉ, RELIURE EN MPAUVAIS ÉTAT,
QUELQUES CERNES. EXEMPLAIRE DE TRAVAIL.
Comme celle de 1633,cette sortie lyonnaise reproduit le
texte de la huitième édition en trente livres, parue en
1628 chez Buon à Paris. La première collective des oeu-
vres du grand chirurgien était parue de son vivant en
1575,et ne comportait que 26 livres. L'iconographie,
reprend celle de l'édition de 1585 :représentations ana-
tomiques, instruments de chirurgie, ou positions théra-
peutiques, tératologie, animaux et scènes diverses.

1200 euros



175 - PARMENTIER, Antoine-Augustin. Le parfait
boulanger, ou traité complet sur la fabrication & le com-
merce du pain.
Paris : Imprimerieroyale, 1778
In-8,LIII-(3)-639 pages. Veau marbré de l'époque, dos à
nerfs orné.
Première édition.
En 1775,peu avant la mort du maréchal de Muy, alors
ministre de la Guerre, Parmentier lui fit transmettre un
mémoire sur l'effet nuisible du son lorsqu'il se trouve en
quantité trop importante dans le pain.Le maréchal de
Muy chargea alors le chimiste et apothicaire Balthazar-
Georges Sage de mener une étude complète sur la ques-
tion, qui fut imprimée sous le titre :Analyse des bleds et
expériences propres à faire connoître la qualité du froment…
(1776).La même année, Parmentier réfuta l'ouvrage de
Sage dans ses Expériences et réflexions relatives à l'analyse
du bled, où il analyse les avantages du son dans le pain,
mais aussi le seigle, le froment,le son de froment,l'ami-
don,et le maïs.
" Parmentier est avant tout un homme de terrain.C'est
un pragmatique qui,avant que Claude Bernard ne les
définisse, applique les principes de la recherche scienti-
fique, ne basant ses opinions que sur l'expérience. […]
Ce serait singulièrement borner son œuvre que de la
limiter à la seule "cartoufle" [i. e. pomme de terre]."
(Ned Rival,En Français dans le texte, p.183)
Quérard VI, 604. 1600 euros

176 - PAVIE, Théodore. Souvenirs atlantiques. Voyage
aux États-Unis et au Canada.
Paris : Roret, 1833
Deux volumes in-8,VIII-350-(2)-(4)-354-(2) pages.
Demi-basane de l'époque, dos lisse orné de filets dorés.
Edition originale.
Voyageur, écrivain et orientaliste angevin fils de l'impri-
meur Louis Pavie, Théodore Pavie côtoie Victor Hugo à
Paris, Walter Scott à Londres, rencontre aussi Fenimore
Cooper. En mai 1829,il s'embarque pour la Louisiane et
part en pèlerinage sur les traces de Cooper et
Chateaubriand.Il est le premier Français à remonter
l’Hudson et le Saint-Laurent depuis le traité de Paris en
1763.Il découvre les chutes du Niagara, Boston,New
York, Philadelphie, la Louisiane puis parcourt le Texas, où
il vit quelques temps avec la tribu indienne des
Natchitos, qu’il est le premier à décrire. 500 euros



177 - PELTIER, Athanase, et Auguste BRAVAIS.
Observations faites dans les Alpes sur la température
d'ébullition de l'eau.
Paris : 1844
Rare tirage à part des Mémoires de l'Académie des
sciences, avec un envoi de l'auteur, relatant une
exploration scientifique dans les Alpes.
Lors d'un séjour au mont Faulhorn (2 680 mètres d'alti-
tude et plus haute habitation de l'époque dans les Alpes
suisses),et après plusieurs jours d'observations pendant
lesquels il ne fera que confirmer ses théories sur les
météores, Athanase Peltier retournera à Paris, laissant
derrière lui Auguste Bravais, qui était déjà venu l'année
précédente ainsi que Charles Martins. Ces derniers,héri-
tiers du modèle humboldtien,étaient présents au
Faulhorn pour y accumuler des mesures et des observa-
tions. 180 euros

178 - [PESSELIER,Charles-Étienne]. Doutes pro-
posés à l'auteur de la Théorie de l'impôt.
S.l. : 1761
In-12,(4)-VI-(2)-269 pages. Basane marbrée de l'époque,
dos lisse orné à la grotesque. Ex-libris héraldique sur le
premier contreplat (de l'Abbé Bentivoglio ?).
Edition à la date de l'édition in-4.
Littérateur, économiste et collaborateur de
l'Encyclopédie, Pesselier entre au service d'un fermier
général,préside de 1752 à 1757 le Comité des Caisses qui
gère la politique d'ensemble de la Ferme, avant de se voir
confier la création d'une Ecole de Finance. En 1761,il
répond à Mirabeau et sa Théorie de l'impôt publiée l'an-
née précédente, dans laquelle le marquis s'en prenait aux
fermiers généraux.
"Pesselier réfute chacune de ses propositions ;notam-
ment celle qui consiste à asseoir l'impôt sur la terre
exclusivement,celle qui confie aux États le consente-
ment de l'impôt,celle qui demande la suppression des
fermes et recettes générales" (Leblanc, 141)
"Critique de Mirabeau.Bien qu'adversaire des physiocra-
tes, P.donne la formule la plus décisive relative au privi-
lège naturel des productions du sol."Elles procurent un
profit net et durable puisqu'elles sont à l'abri de l'imita-
tion" (Weulersse)".INED, 3524.
Einaudi,4409.Kress, 5964.Goldsmiths, 9695.INED,
3524. 350 euros



179 - [PHYSIOLOGIES]. Recueil de 4 physiologies.
Paris : Aubert et Cie/ La Vigne. s. d. (ca 1842)
In-16,121, 113,3.128 et 127 pages. Demi-basane de l'é-
poque, dos lisse orné.Coiffe de tête arasée, charnière du
premier plat fendue en tête.
1 - Physiologie du Provincial à Paris, par Pierre Durand
(du Siècle).Vignettes de Gavarni.
2 - Physiologie de La Parisienne, par Taxile Delord.
Vignettes de Menut-Alophe.
3 - Physiologie du Franc-Maçon,par Pluchonneau Ainé.
Dessins de Josquin,gravés par Maurisset.
4 - Physiologie de La Lorette, par M. Maurie Alhoy.
Vignettes de Gavarny. 175 euros

180 - PIBRAC, Guy Du Faur, seigneur de. Pibracii
tetrastica Gallica latine disticata.Les Quatrains françois
du Sieur de Pibrac, traduits en autant de distiques latins,
dédiéz à Monsieur Marin,par Nicolas Harbet.
Paris : aux dépens de l'auteur, 1666
In-4,portrait de Denis Marin,(8)-53 pages. Veau marbré
de l'époque, dos à nerfs orné,décor à la Du Seuil sur les
plats. Edition bilingue. Provenance ancienne effacée sur
le titre. Ex-libris Octave Chavaillon sur le premier
contreplat. Habile restauration à la reliure.
Première édition de cette traduction.
Exemplaire réglé avec ex-dono authoris sur le titre,
de la main de Nicolas Harbet,le traducteur.
D'une ancienne famille parlementaire, Pibrac (1529-
1584) étudia le droit sous Cujas et Alciat, et se rendit
célèbre par ses talents d'orateur et son caractère au par-
lement de Toulouse. Il fut choisi par Charles IX pour
être l'un de ses représentants au concile de Trente. Il fut
chancelier du duc d'Anjou,futur Henri III, en Pologne,
puis de Marguerite de Navarre,pour laquelle il manifes-
ta une passion amoureuse qui lui attira la défaveur de la
princesse et les moqueries des courtisans. La première
édition parut à Paris en 1574.Florent Chrestien,le pre-
mier, les a traduit en vers grecs et latins (1584),Augustin
Prévost en vers latins (1584),Martin Opitz en vers alle-
mands (1626),Pierre Dumoulin en prose grecque (1641).
Nicolas Harbet (1610-1670),avocat au parlement de
Bourgogne et secrétaire du roi, en donne ici une version
en distiques latins, dédiée à son compatriote bourguignon
Denis Marin de La Châtaigneraie, qui fut intendant des
Finances de Louis XIV. 1200 euros



181 - [PICHON, abbé Thomas Jean]. La Physique de
l'Histoire, ou considérations générales sur les Principes
élémentaires du tempérament et du caractère naturel des
peuples.
La Haye, et Paris : Vente, 1765
In-12,(2)-VIII-360 pages. Veau marbré de l'époque, dos
lisse orné,trois filets dorés sur les plats.
Prmeière édition.
Nommé historiographe du comte de Provence en 1771,
"ennemi de la scholastique et des séminaires",il se dit
dès 1767 " théologien patriote". Dans sa Physique de
l'histoire,il étudie le rapport des climats avec les passions,
les mœurs,les aptitudes des peuples. Quelle est la cause
de la diversité de la couleur de la peau des hommes
? de l'amour relativement au climat ? Le dernier cha-
pitre est consacré à l'influence générale des lois sur le tem-
pérament et les inclinations des hommes dans tous les cli-
mats. 150 euros

182 - [PIOSSENS].Mémoires de la Régence de S. A. R.
Mgr le duc d'Orléans durant la minorité de Louis XV,
Roi de France.
La Haye : chez Jean Van Duren, 1737
3 volumes in-12,frontispice, (34)-412-(6)-404 -(2)-322-
(14) pages, 10 portraits et 4 planches dépliantes. Veau
blond de l'époque,, dos à nerfs orné.
Deuxième édition.
Bons mémoires sur la Régence et la banqueroute de
Law, illustrés de onze portraits et de quatre planches
gravées repliées dont deux planches satyriques relatives à
la banqueroute de Law (tome II) et deux planches relati-
ves au règne de Louis XV (tome III). 450 euros

183 - PIRON, Alexis. Oeuvres complettes d'Alexis
Piron,publiées par M.Rigoley de Juvigny.
Paris : imprimerie de M. Lambert, 1776
7 volumes in-8.Veau marbré de l'époque, dos à nerfs
orné. Très joli exemplaire, Ex-libris Fontis Bleaudis
Aqua.
Discours préliminaire et une Vie de Piron par Rigoley de
Juvigny. Jaloux de remplir les devoirs d'éditeur dans
toute leur étendue, Rigoley de Juvigny a scrupuleuse-
ment recueilli tout ce qui est sorti de la plume de Piron.
Tomes I à V : Théâtre, comprenant vingt pièces qui
n'avaient pas été imprimées séparément,dont l'Ecole des



pères, Calisthène, l'Amant mystérieux, les Courses de
Tempé, Gustave Wasa, la Métromanie, Fernand Cortès, la
Fausse alarme, Arlequin-Deucalion, l'Antre de
Trophonius, L'Endriague, le Claperman, le Caprice, l'Ane
d'or d'Apulée, la Ruse, le Facheux veuvage, les Chimères,
la Robe de dissention, Tiresias, le Mariage de Momus,
Colombine, etc.
Tome VI et VII : Poésies. 350 euros

184 - [POPULATION]. Ordonnance du Roi conte-
nant les Tableaux authentiques de la population du
Royaume. Au château des Tuileries, le 15 mars 1827.
Paris :Imprimerie Royale, 1827
In-4,79-(3) pages. Demi-basane moderne.
Cet état de la population française a été élaboré sous le
ministère de Jacques-Joseph Corbière,ministre de l'inté-
rieur. Il détaille canton par canton,et par villes de plus de
5 000 habitants. Le chiffre total de la population française
annoncé est de 31 845 428 habitants. 40 euros

185 - [POTTIER DE LA HESTR OYE, Jean].
Réflexions sur le Traité de la dîme Royale de Mr le
Mareschal de Vauban.
S.l. : 1716
In-12,(4)-160-100 pages. Basane de l'émoque, dos à nerfs
orné.Mouillures ;quelques traces d'usge à la reliure.
Première édition.
"Critique sévère de l'ouvrage de Vauban.Le système
proposé par ce dernier présenterait encore bien plus
d'inconvén ients que le système d'impôts existant."
(INED 3649).
Voir JCP page 26. 450 euros

186 - PUFENDORF, Samuel. Les devoirs de l'homme
et du citoien,Tels qu'ils lui sont prescrits par la Loi
Naturelle. Traduits du Latin de feu Mr. Le Baron de
Pufendorf.
Amsterdam : Pierre de Coup, 1718
Deux volumes in-12.Basane de l'époque, dos à nerfs
orné.
Cet ouvrage est un résumé du "Droit de la nature et des
gens".La première édition française a paru en 1707.
"Juridique, politique, sociologique. Obligations quoti-
diennes de la vie humaine pour le simple citoyen et pour
le souverain." (INED 219) 280 euros



187 - RABELAIS, François. Les oeuvres. Augmentées
de la vie de l'auteur & de quelques remarques sur sa vie
& sur l'histoire. Avec l'explication de tous les mots diffi-
ciles.
[Amsterdam : Daniel Elzevier], 1663
2 volumes. In-12, (24)-1 à 488 (i.e.490)-(10)-(2)-489 à
946-(8) pages. Maroquin rouge fin XVIIIe, dos lisse
orné, trois filets dorés sur les plats, tranche dorée.
Tomaison inversée au dos ;provenance XIX (cachets sur
les titres, l'un effacé).
Première édition elzévirienne des oeuvres de
Rabelais.
"Voilà sans nul doute une édition fort jolie, . fort recher-
chée et dont les beaux exemplaires sont rares." Brunet
IV: 1058.
"La Vie de Rabelais et les notes sont attribuées à Pierre
Dupuy." (Tchemerzine V-317). 1450 euros

188 - RABELAIS, François. Œuvres. Contenant la vie
de Gargantua et celle de Pantagruel… Illustrations par
Gustave Doré.
Paris :Bry ainé,1854
In-4, (2)-399-(1) pages et 15 planches dont le frontispi-
ce. Demi-maroquin rouge à coins de l'époque, dos à
nerfs richement orné, filet doré sur les plats, tranche
marbrée (Capé).Très bel exemplaire dans une reliu-
re signée.
Premier tirage du premier grand classique illustré
par Gustave Doré.
C'est ainsi que commença sa carrière en tant qu'illustra-
teur des grands classiques européens. La truculence
naturelle de Doré a sans aucun doute trouvé sa place
chez Rabelais, illustré de 104 bois dont 14 à pleine page..
''Cet ouvrage populaire est fort recherché aujourd'hui
pour les puissantes compositions de Doré.''(Carteret).
Une note manuscrite sur la première page signale :
"Acheté par Mr Chambert à la vente Taschereau,et revê-
tu par erreur du timbre de la bibliothèque. Le conserva-
teur, Dorange".
Carteret, Trésor du Bibliophile, III, 510-511 ;Gordon
Ray n° 242. 1200 euros

189 - [RAYNAL. BERNARD, François]. Analyse de
l'histoire philosophique & politique des établissemens et



du commerce des Européens dans les deux Indes.
Amsterdam, et Paris : Morin, 1775
In-8, 278 pages. Basane racinée de l'époque, dos lisse
orné.
Edition originale.
Critique de l'ouvrage de l'abbé Guillaume-Thomas
Raynal,"Histoire philosophique & politique...".
"Cette critique se réfère à la deuxième édition " qui vient
de paraître à La Haye ". Elle fournit du reste quelques
renseignements sur la première de 1770 (qu'elle dit
imprimée à Paris) et sur le " succès prodigieux " qu'a
connu l'œuvre " dans toute l'Europe ",comme l'attestent
les " contre-factions ".L'"Analyse" se donne pour un
simple recueil de ses propos les plus scandaleux,: l'au-
teur y voit un " nouveau monument érigé,à côté de tant
d'autres, à l'Irreligion " et assure n'avoir " extrait qu'une
petite partie des textes dont la fausseté,l'absurdité,j'ose
dire l'impiété,sont frappantes ".
La réfutation donne ensuite ses buts :"faire l'apologie de
la raison,du bon ordre,des lois, et surtout de la religion
chrétienn."" (DROIXHE, Daniel.Raynal à Liège :cen-
sure,vulgarisation, révolutions, Studies on Voltaire 286.
1991).
"Réfutation de l'ouvrage de Raynal.B. critique les idées
exprimées dans l'"Histoire…" sur le commerce, les hôpi-
taux," la grande prodigalité des germes de la population
" dans le midi,la fécondité des Chinois, etc." (INED, 432).
Einaudi,452 (pour adresse J. Murray,à Leyde, 1775 et
édition de 245 pp.). Kress, 7074.Goldsmiths, 11257
(pour adresse à Leyde et édition de 245 pp.).

280 euros

190 - RECUEIL REVOLUTIONN AIRE. Réunion
de 6 plaquettes sur le commerce, les patentes, les manu-
fractures, etc.
1792-1803
In-8, cartonnage bradel moderne.
1 - Pétition concernant le droit de patentes. 25 juin 1792.
4 pages.
2 - RUBIGNY. Observations économiques sur le com-
merce, l'agriculture,les subsistance et les approvisionne-
ment des Cuirs de la République. 35 pages.
3- CREUZE LATOUCHE, Jacques Antoine Creuzé de
La Touche dit.Rapport des députés de la Convention
Nationale réunis pour présenter leurs idées en faveur de



la liberté entière du commerce des grains.
Imprimerie nationale. 48 pages.
4 - BOYER FONFREDE.Rapport et proet de décret,
sur les primes. 11 pages.
5 - CHALLAN. Opinion sur la proposition d'établir un
fonds d'amélioration spécial,permanent et progressif
pour l'agriculture, les canaux,les manufactures, le com-
merce et les arts. Imprimerie nationale, nivose an 9.10
pages.
6 - PERIN. Rapport sur le projet de loi relatif aux manu-
factures, Arts et Métiers.Séance du 19 germinal an 11.
24 pages. 250 euros

191 - [RELIURE. Exposition de 1867].Délégation
des ouvriers relieurs.Deuxième partie. La reliure à l'ex-
position de 1867.
Paris : 1869-1875
In-12, (4)-223 pages et 9 planches dont une double.
Demi-veau de l'époque, dos à nerfs orné.Joli exemplai-
re,élégamment relié ;défaut au centre de la page 115.
Raport rédigé par Victor Wynants qui signale aussi,sous
les initiales de E.V., la participation d'Eugène Varlin
depuis sa prison où il avait été incarcéré suite au deuxiè-
me procès de l'Internationale. 160 euros

192 - [REYBAUD, Louis]. Jérôme Paturot à la recher-
che de la meilleure des républiques. Edition illustrée par
Tony Johannot.
Paris :Michel Lévy frères, 1849
4 volumes in-12,demi-basane postérieure, dos à nerfs
orné.
Carteret 516-517 ;Brivois 351-353. 200 euros

193 - RICARD, Samuel. Traité général du commerce,
contenant des observations sur le commerce des princi-
paux Etats de l'Europe;les productions naturelles, l'in-
dustrie de chaque païs .le frêt des navires, & les primes
d'assurance .des détails sur les monnoie… 
Amsterdam : van Harrevelt, 1781
2 volumes in-4,veau marbré de l'époque, dos à nerfs
orné.Très bel exemplaire.
LA DERNIÈRE ET MEILLEURE ÉDITION D'UN BEST SEL-
LER POUR LES NÉGOTIANTS .
Elle est due à Tomás Antonio de Marien y Arrospide qui
nous livre ici une introiduction historique sur le rôle du



commerce dans la société,ainsi qu'une étude sur la
structure commerciale des principaux états européens
(INED 3074).
L'auteur était marchand à Amsterdam.La première édi-
tion parut en 1700.
Last and best edition,first published in 1700.This work
has been reprinted through the whole of the 18th cen-
tury. The author was a well-informed merchant of
Amsterdam. During the 18th century the book was
constantly revised and enlarged,so that by the end of
the century little remained ofthe original work except
the title. The 1781 edition was by far the best counting-
house guide that had appeared, being, in this respect,
infinitely superior to the dictionaries ofSavary and
Postlethwayt (McCulloch).
Kress B.415;Einaudi 4732;Goldsmiths 12154;INED
3814. 1000 euros

194 - RODET, Denis-Louis. Du commerce extérieur
et de la question d'un entrepot à Paris.
Paris : A la librairie du commerce, 1825
In-8, VIII-199 pages. Demi-basane moderne (modeste),
plats de couverture conservés.
Rodet analyse en profondeur le commerce lié aux colo-
nies, au sucre,et met en avant l'intérêt d'une centralisa-
tion des importations et exportations à Paris. Il compa-
re la situation française à celle de l'Angleterre et s'appuie
sur les informations douanières pour appuyer son dis-
cours. 150 euros

195 - ROLLAND DU PLESSIS (Nicolas)].
Remonstrances très-humbles au Roy de France et de
Pologne Henry troisiesme de ce nom,par un sien fidel-
le oficier et subject… Reveu et corrigé de nouveau,outre
les precedentes impressions… 
S. l. : 1588
In-8, 259-(17) pages. Vélin souple de l'époque.
Exemplaire manipulé et un peu perdu par l'usage.
Édition originale de ce violent pamphlet dirigé
contre Henri III et les protestants, attribué à Rolland
du Plessis, conseiller à la Cour des monnaies de Paris.
L'auteur expose les abus de la Cour et du gouvernement,
dénonce l'hérésie protestante et condamne le luxe de la
bourgeoisie. 900 euros



196 - ROMAINS Jules Sur les quais de la Villette 
Paris : Figuière et Cie, 1914
In-12,broché,couverture imprimée.
Un des 20 exemplaires sur Hollande, seul grand papier,
avec envoi à Georges Duhamel.
Un des premiers romans de Jules Romain dont l'amitié
avec Georges Duhamel date au moins de leurs années à
"L'abbaye de Créteil" fondée en 1906.

200 euros

197 - SAXE,Maurice de. Les rêveries ou Mémoires sur
l'art de la guerre… 
Manheim : Jean Drieux, 1757
Deux volumes in-4,(10)-CXXXIV-(2)-159-(4)-259
pages, LVIII et XXVI planches,. Veau marbré de l'é-
poque, dos à nerfs orné.Bel exemplaire.
Seconde édition abondamment illustrée.
La première parut l'année précédente.
Cet ouvrage sur l'art de la guerre et les tactiques militai-
res par le maréchal général de France Saxe (1696-1750)
est Illustré de 84 planches  figurant des costumes, armes,
plans de batailles, fortifications, équipements pour che-
vaux,etc. Suivi par divers documents ("Diplôme de l'é-
lection du Comte de Saxe en qualité de duc de Curlande
et de Sémigalle","Protestation du Comte de Saxe cont-
re toute élection faite ou à faire d'un duc de Curlande à
son préjudice"...) et par les "Réflexions sur la propaga-
tion de l'espèce humaine",dans lesquelles Saxe envisage
diverses mesures à adopter pour encourager les femmes
à la procréation.
Brunet V, 174 et VIII, 605 ;Quérard VIII, 500.

1200 euros

198 - SAY, Jean-Baptiste. Cours complet d'économie
politique pratique. Ouvrage destiné à mettre sous les
yeux des hommes d'Etat, des propriétaires fonciers et
des capitalistes, des savants, des agriculteurs,des manu-
facturiers,...l'économie des sociétés.
Paris : Guillaumin, 1840
Deux volumes in-8,demi-veau prune de l'époque, dos
lisse orné. Très joli exemp)laire dans une reliure
signée Lambert.
Deuxième édition augmentée de notes par Horace
Say, son fils.
On doit à J. B. Say "La définition de la valeur, qu'il fait
dépendre à la fois de l'utilité qui détermine la demande



et des frais de production qui en bornent l'étendue, l'a-
nalyse de la production et de la consommation qui sont
une création et une destruction,non de matière, mais
d'utilité ou de valeur, la théorie ingénieuse et vraie,
quoique un peu subtile, des produits immatériels, celle
tout aussi ingénieuse de la production commerciale, l'as-
similation établie entre toutes les natures de production,
la distinction entre les consommations improductives et
reproductives, entre les consommations publiques et pri-
vées. Autant d'idées qui lui appartiennent en propre et
qui sont tombées, grâce à lui,dans le domaine com-
mun." (Nouveau Dictionnaire d'économie politique
p.790 qui en signale l'édition de 1828-30).

350 euros

199 - SAY, Léon, et Joseph CHAILLEY . Nouveau
dictionnaire d'économie politique. Deuxième édition.
Paris : Alcan, 1900
2 forts volumes grand in-8,demi-chagrin rouge de l'édi-
teur, dos à nerfs orné,tranche marbrée. Très bel exem-
plaire. 300 euros

200 - [SCARAMUZZA].Les Juifs d'Alsace doivent-ils
être admis au droit de citoyens actifs ? Lisez et jugez.
S. l. : 1790
In-8, frontispice colorié,(4)-VIII-208-46 pages. Demi-
basane pastiche.
Seule édition.
Cet ouvrage antisémite, attribué à un certain
"Scaramuzza" par Barbier, attribution généralement
reprise, parait dans un contexte de débats officiels et
assez riches, dans lequel l'abbé Gragoire s'est distingué.
Ici, tous les clichés les plus vulgaires sont développés.
In-fine, nous trouverons un recueil de pièces officielles
éditées depuis 1322 organisant administrativement la vie
des juifs d'Alsace et un "dénombrement général des juifs
qui sont tolérés en la Province d'Alsace".

650 euros

201 - [SENAC DE MEILHAN , Gabriel].
Considérations sur les richesses et le luxe.
Amsterdam, et Paris : Valade, 1787
In-8, VIII-499-(4) pages. Veau raciné de l'époque, dos
lisse orné,filets et roulette sur les plats. Bel exemplaire.
Edition originale.
Sénac de Meilhan attaque les doctrines de Necker auquel



il gardait rancune pour avoir été disgracié par ce dernier
alors que, intendant général des armées, il ambitionnait
de devenir ministre. " Les vues de l'intendant Sénac de
Meilhan expriment, d'une manière particulièrement
caractéristique, l'opinion des détracteurs du luxe de la fin
du XVIIIe siècle. Il considérait la population comme un
des piliers de l'Etat en affirmant que son accroissement
anime l'activité économique et contribue ainsi à porter
remède au chômage et à la misère " (Spengler, De Budé
à Condorcet).
INED, 4141;Stourm, 14 ;Kress, B 1336.

560 euros

202 - SICHEL,Frédéric  Jules. Propositions générales
sur l'Ophtalmologie suivies de l'histoire de l'Ophtalmie
rhumatismale.
Paris : Germer-Baillière, 1833
In-8,(2)-49 pp. Broché,couverture imprimée. Quelques
rousseurs; Hommage de l'auteur à V. Stoeber, sur cou-
verture.
Edition originale de la thèse et du premier ouvrage
de Jules Sichel.
Victor Daniel Stoeber, né le 16 février 1803 et mort le 5
juin 1871 à Strasbourg,est un médecin français, pionnier
de l'ophtalmologie. Il est le créateur du premier ensei-
gnement officiel d'ophtalmologie en France, en 1845,et
de la première clinique d'ophtalmologie, à Strasbourg en
1854. 250 euros

203 - SKARBEK,Comte Frédéric. Théorie des riches-
ses sociales. Suivie d'une bibliographie de l'économie
politique.
Paris : Sautelet et Mesnier, 1829
2 volumes in-8,(4)-352-(4)-324 pages. Demi-basane
bleue de l'époque, dos lisse richement orné.
Première édition de la plus importante contribution de
Skarbeck aux théories économiques. Une première ébau-
che parut à Varsovie sous le titre Gospodarstwo narodo-
we... 
Karl Marx en tint compte dans l’élaborationde ses théo-
ries du travail.La première partie analyse les systèmes de
production,d’échanges et de revenus. La secondee s t
un examen plus général des richesses des nations. Une
bibliographie économique cloture l’ouvrage.
Coquelin & Guillaumin II,p. 621;Estreicher IV, p.249;
Goldsmiths' 25774;Kress C.2362. 1000 euros



204 - SUARES, André, et Louis JOU. Musiciens.
Paris : chez Louis Jou, 1931
In-4, (4)-98-(8) pages. Vélin à rrecouvrements de l'é-
poque, titre en long, décor de filets rouges, noir et or sur
les plats, couverture conservée, étui (Ad.Lavaux 1948).
Tirage limité à 210 exemplaires imprimés sur les presses
de Louis Jou avec ses caractères, et ornés de ses vignet-
tes et de ses bois.
Edition originale.
On notera la présence de Baudelaire parmi les musiciens.

750 euros

Un des précurseurs de l'analyse et de l'économie politique
des pêches.

205 - TIPHAIGNE DE LA R OCHE, Guillaume
François. Essai sur l'histoire oeconomique des mers
occidentales de France.
A Paris Chez Claude-Jean-Baptiste Bauche 1760
In-8 de (4)-IV-300-(4) pp., veau blond de l'époque, dos
orné à nerfs Charnière restaurées.
Édition originale.
Guillaume François Tiphaigne de la Roche (1702-1788)
médecin à Caen et fondateur en 1744 de l'Académie des
Sciences, Belles lettres et Arts de Rouen peut être consi-
déré comme un des précurseurs de l'analyse et de l'éco-
nomie politique des pêches ;ses interrogations sont de
nature multidisciplinaire et posent les problèmes en ter-
mes biologiques et sociaux.Tiphaigne dénonce la surpê-
che dont il annonce dès 1760 qu'elle menace les réserves
poissonnières de l'Atlantique. La réalité a rattrapé son
imagination étonnamment perspicace. Ouvrage très sou-
vent attribué à Charles François Tiphaigne de la Roche.
" On doute par exemple de sa paternité tel l'Essai sur
l'histoire économique des mers occidentales de France,
dont le sujet est très original et se démarque de beaucoup
par rapport à ses autres oeuvres. En fait, le soupçon
vient du fait qu'un autre académicien,savant conféren-
cier en botanique, dont le nom est proche (Guillaume
François Tiphaigne de la Roche).Son corpus a été établi
par la proximité entre les oeuvres, et les plus périphé-
riques sont sujettes à interrogations " (Jacques Marx,
Tiphaigne de la Roche : Modèles de l'imaginaire au
XVIIIe siècle, Éditions de l'Université Libre de
Bruxelles, Bruxelles, 1981). 450 euros



"Truquin n'est pas un prolétaire de l'opéra comique"
(préface)

206 - TRUQUIN , Norbert. Mémoires et aventures
d'un prolétaire à travers la Révolution, l'Algérie, la
République argentine et le Paraguay.
Paris : librairie des deux mondes, 1888
In-12, demi-basane postérieure, plats de couverture
conservés.
PREMIÈRE ÉDITION DE L 'UNE DES PREMIÈRES AUTO-
BIOGRAPHIES OUVRIÈRES.
Placé dans un atelier à Reims dés sept ans pour des jour-
nées de travail de 18 heures, Norbert Truquin rejoint
ensuite son père à Paris, à 15 ans, en 1848.Il y trouve du
travail d'abord comme paveur, puis dans un atelier natio-
nal.Séduit par les promesses d'une société coloniale, et
entraîné par son père, il décide de partir pour l'Algérie.
Arrivé à Arzeu (Arzew), il déchante vite devant la diffi-
culté de cultiver les terres qui ont été accordées à sa
famille. Maltraité par son père et rebuté par la condition
paysanne et l'administration coloniale en Algérie, il déci-
de de rentrer en France métropolitaine en 1855.
Communard à Lyon, puis vivant au Paraguay et en
Argentine. 300 euros

207 - USTARIZ, Don Geronimo de. Théorie et pra-
tique du commerce et de la Marine. Traduction libre sur
l'Espagnol.Sur la seconde édition de ce livre à Madrid en
1742.
Paris : Veuve Etienne, 1753
In-4, (4)-XII-280-206-(1) pages. Veau marbré de l'é-
poque, dos à nerfs orné.
Edition originale de la traduction française faite par
Véron de Forbonnais 
Elle est dédiée à Jean-Baptiste de Machault d'Arnouville,
le Garde des Sceaux et contrôleur général des finances
sous Louis XV.
L'auteur brosse un vaste tableau du commerce et de la
marine espagnole ainsi que de ses colonies américaines.
Il analyse les causes du déclin de l'économie et propose
des plans pour rétablir la bonne marche des manufactu-
res et de la marine. Il préconise une réforme profonde
des finances ainsi que des solutions pour infléchir le dés-
équilibre des relations commerciales entre l'Espagne,
l'Angleterre et l'Amérique.
Véron de Forbonnais a consacré une grande importance



aux échanges internationaux et leurs répercussions sur
les prix,dans toute son œuvre abondante et importante.
Signalons le début de sa préface :
Kress n° 5316.; Polak,n°9305. 1350 euros

208 - VALENCIENNES , P.-H. Elémens de perspec-
tive pratique à l'usage des artistes, suivis de réflexions et
conseils à un élève sur la peinture,et particulièrement sur
le genre du paysage.
Paris : Aimé Payen, 1800
In-4, (2)-XXIX-(3)-644 (i.e.640)-XII pages et 36 plan-
ches dépliantes. et 36 planches dépliantes.
Première édition.
"On y trouve beaucoup de clarté,des principes purs,et
une  connaissance approfondie des difficultés de ce
genre,qui longtemps a été regardé mal à propos comme
tout à fait secondaire. Aussi cet ouvrage est-il devenu
classique" (Quérard X-16). 350 euros

209 - VALÉRY Paul. Cahiers.1894 - 1945.
Paris : CNRS, 1957-1961
29 volumes brochés, chemise-étuis toilés de l'éditeur.
Quelques défauts aux chemise-étuis ;intérieur très frais
Reproduction en fac-similé des cahiers manuscrits de Paul
Valéry, avec de nombreux dessins et aquarelles de l'auteur.
Tirage limité à 1000 exemplaires. 1000 euros

210 - VASCO, Giambattista, & Mr . Beardé de
l'Abbaye La félicité publique considérée dans les pay-
sans cultivateurs de leurs propres terres.: Traduit de
l'Italien par Mr. Vignoli;Précédé de la dissertation qui a
remporté le prix à la Société libre et économique de St.
Pétersbourg,en l'année MDCCLXVIII.
Lausanne :Grasset,1770
In-12,(8)-54-104 pages. Cartonnage postérieur.
Divisé en deux parties. La première, dissertation de
Béardé de l'Abbaye, avait paru séparément l'année précé-
dente chez Marc Michel Rey (Ined 326).
La seconde constitue la première édition française
de "La Felicita pubblica" parue l'année précédente.
Béardé affirme :"La force, les richesses et la puissance
sont quelques uns des avantages inséparables de la popu-
lation, et celle-ci est une suite constante de la propriété
et de la liberté de paysans".Il met ainsi en avant l'avan-
tage de rendre les paysans prorpiétaires.



Vaso, dans le même sens, calcule les avantages pour l'é-
tat de rendre les paysans prorpiétaires. 700 euros

211 - VIDOCQ , Eugène-François. Les vrais mystères
de Paris.
Paris : Alexandre Cadot, 1844
Sept tomes en trois volumes in-8,portrait-frontispice,
(4)-339-(2)-(4)-335-(4)-365 (i.e. 363,sans manque)-(2)-
(4)-347-(2)-(4)-336-(4)-365-(2)-(4)-348-(1) pages.
Demi-basane bleue de l'époque, dos lisse orné. T. II :
quelques feuillets déboîtés à la fin. T. III : déchirures sans
manque aux pages 63 et 157 ;manque de papier sans
atteinte au texte aux pages 137,177,263 ;grossière restau-
ration page 259.T. IV : cerne clair marginal.
Edition originale.
Chaque tome comporte un faux-titre,au verso duquel figu-
re la signature autographe de Vidocq,et un titre propres.
Comme pour les autres titres parus sous son nom,
Vidocq fournit des notes pour la composition de l'ou-
vrage et la rédaction fut confiée, d'après Quérard, à
Alfred Lucas, ancien officier de police et écrivain
(Supercheries III,945-946).
Vicaire VII, 1039-1040 ;Yve-Plessis n° 147.

950 euros

212 - [VOLTAIRE et FREDERIC II DE PR USSE].
Examen du Prince de Machiavel, avec des notes histo-
riques & politiques.
La Haye : Jean Ven Duren, 1741 [i.e. 1740]
In-8,XXXII-364 pages. Veau marbré de l'époque, dos à
nerfs orné.
Rare première édition de l'Anti-Machiavel, faite à
l'insu de Voltaire sur son propre manuscrit.
"Frédéric voulut que son texte parût sans nom d'auteur
et confia le soin de l'édition à Voltaire qui porta l'ouvra-
ge à l'éditeur Van Duren à La Haye.La mort  de Frédéric
Guillaume Ier de Prusse, survenue le 31 mai 1740,fit
monter Frédéric II sur le trône et les sentiments d'un roi
ne sont plus ceux d'un héritier. Frédéric décida d'empê-
cher la parution de son livre. Voltaire courut à La Haye,
fit mille corrections et ratures sur le manuscrit pour le
rendre impubliable. Van Duren,afin que l'ouvrage parût
malgré tout, demanda à un polygraphe, sans doute
Bruzen de La Martinière, de le réécrire." (Bibliothèque
Nationale, exposition Voltaire,1979,n° 144).
BN, catalogue Voltaire,n° 5347. 350 euros



213 - VOLTAIRE. La Henriade.
Paris : Janet, 1817
In-12,XXXII, 179 pages et 3 planches. Maroquin citron
à grain long, dos à nerfs orné, plats ornés d'une rosace
et double encadrement de filets dorés, encadrement de
roulettes à froid,tranche dorée. Très bel exemplaire dans
une reliure non signée qui provient probablement de l'a-
telier de reliure de Janet (cfRamsden page 109).Cernes
claires à quelques feuillets au début. 500 euros

214 - WALTHER, Augustin Friedrich. De lingua
humana novis inventis octo sublingualibus salivae rivis,
nunc ex suis fontibus glandulis sublingualibus eductis,
irrigua exercitatio. Accedunt Anonymi epistola de sub-
lingualibus salivae ductibus… 
Harlemi : Apud Isaäcum van der Vinne, bibliopolam, 1745
In-8, (2)-96 pages et 3 pl.dépliantes. Vélin de l'époque.
Seconde édition très largement augmentéede cette
monographe sur ce muscle subtil qu’est la langue.
Augustin Friedrich Walther (1688-1746) était un anato-
miste, botaniste et médecin Allemand,originaire de
Wittenberg..
NLM STC p. 480.Manque à Waller. 500 euros

215 - WATELET , Claude Henri. L'art de peindre.
Poème, avec des réflexions sur les différentes parties de
la peinture.
Paris : Guérin et Delatour, 1760
In-12, frontispice, XXII-152 pages et 2 pl.Maroquin
rouge de l'époque, dos lisse orné,trois filetss et écoin-
çons dorés sur les plat, tranche dorée.
Superbe exemplaire.
Edition originale du premier poème théorique fran-
çais sur la peinture.Riche amateur et praticien,passion-
né de beaux-arts, Watelet avait lui-même dessiné le célèb-
re jardin du "Moulin Joli" qui fut fréquenté par une illust-
re société.Son livre le plus célèbre est son "Essai sur les
jardins" (1774).Il n'acheva jamais son "Dictionnaire de
peinture,de gravure et de sculpture" qui forma cependant
le "Dictionnaire des Beaux-arts" de l'Encyclopédie
méthodique, après révision par Lévesque. 900 euros

217 - YOUNG, Arthur. Voyages en France pendant les
années 1787 - 88 - 89 et 90.Seconde édition.
Paris : Brisson, 1794
3 volumes in-8,basane racinée de l'ép. dos lisse orné.



Deuxième édition française augmentée, traduite par
F. Soulès, avec des notes de Cazaux.Deux cartes
repliées, dont une coloriée.
C'est en 1787,sur l'invitation de son ami Lazowski,que
Arthur Young entreprit son premier voyage en France. Il en
accomplira trois au total,de 1787 à 1790,au cours desquels
il recueillera de nombreux renseignements qui lui permet-
tent de composer ses Travels in France(1792),traduits en
français dès 1793.Il assista aux débuts de la Révolution de
1789,dont il approuva les réformes mais dont il condamna
la violence ;il lui devint hostile après le 10 août 1792.Ce
Voyage est considéré aujourd'hui comme un des tableaux
les plus fidèles de la France et de l'agriculture françai-
se à la fin de l'Ancien régime. (Musset-Pathay, 2045 ;
Kress, B.2638 ;Fierro,1499 ;pas dans Einaudi.

750 euros

216 - ZEILLER, Martin. Hispaniae et Lusitaniae itine-
rarium nova & accurata descriptione iconibus.
Amsterdam : Aegidium Iansonium Valckenier, 1656
In-12, titre grave,(20)-364-(53) pages, une carte de la
péninsule dépliante, un plan de Madrid et 18 vues gra-
vées. Vélin à recouvrements de l'éouqe, pièce de titre au
dos. Supra libris Carolus Casati (Claude-Charles Casati
(1833 - 1919),historien d'art et Magistrat).
Seule édition de ce guide de la péninsule ibérique, abon-
damment illustré.
18 vues de villes :Burgos, San Sebastián,Toledo, Lisboa,
Cádiz,Sevilla,Córdoba,Écija,Barcelona,Antequera ..
Palau,380095. 1600 euros


